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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : Γενικά 

 

1.1. Ειςαγωγι 

Στισ μζρεσ μασ, ο τομζασ τθσ διοίκθςθσ των επιχειριςεων λόγο τθσ αλματϊδθσ επζκταςθσ 

ςε τεράςτιο όγκο, αποτελεί μια ςυνεχισ πρόκλθςθ. Κάκε επιχείρθςθ που ςζβεται τον εαυτό 

τθσ ςε ςυνάρτθςθ με το μζγεκοσ τθσ απαρτίηεται από ποικίλα τμιματα προκομμζνου να 

φζρει εισ πζρασ τθν επίβλεψθ των εργαηομζνων ςτουσ διάφορουσ τομείσ. Αυτό φαίνεται 

ακατόρκωτο χωρίσ τθν εφαρμογι πρωτοποριακϊν μεκόδων διοίκθςθσ αλλά και τθν χριςθ 

τθσ τεχνολογίασ. 

Ζνα πιςτωτικό ίδρυμα, αποτελεί μια πολφπλοκθ με πολλζσ ιδιαιτερότθτεσ  και ιδιομορφίεσ 

επιχείρθςθ χάρθσ ςτθν φφςθ τθσ, το μζγεκοσ, τον τόπο αλλά και το αντικείμενο δράςθσ 

τουσ. Επομζνωσ, ο κλάδοσ των τραπεηϊν χρίηει μιασ διαφορετικισ ανάγκθσ ωσ προσ το 

λογιςτικισ τθσ κομμάτι και κατ επζκταςθ ελεγκτικό ςε ςφγκριςθ άλλου είδουσ 

επιχειριςεων. Στο ςθμείο αυτό κα μποροφςαμε να επιςθμάνουμε τθν ςθμαντικότθτα του 

ρόλου άλλα και τθν αποςτολι τθσ ελεγκτικισ, ςτον τραπεηικό τομζα όχι μόνο λόγο του 

μεγζκουσ τθσ αλλά και του τομζα δράςθσ. 

Ζτςι, ο ςκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ  είναι, θ προβολι τθσ ςθμαντικότθτασ του 

εςωτερικοφ ελζγχου ςτουσ τραπεηικοφσ οργανιςμοφσ μζςα από τθν ανάλυςθ τθσ δομισ, 

του τρόπου λειτουργίασ και απαιτιςεισ των εποπτικϊν πλαιςίων.  

Η δομι ζχει ωσ εξισ. Στο πρϊτο κεφάλαιο γίνεται μια ομαλι ειςαγωγι ςτθν ελεγκτικι μζςα 

από οριςμοφσ και μια ςφντομθ ιςτορικι αναφορά. Στο δεφτερο κεφάλαιο αναφζρεται πιο 

ςυγκεκριμζνα ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ ςτον τραπεηικό τομζα μζςα από οριςμοφσ, τισ 

υπθρεςίεσ , τισ πρϊτεσ ενζργειεσ ενόσ εςωτερικοφ ελεγκτι, τισ διαδικαςίεσ, τθ νομοκετικι 

διάςταςθ αλλά και τα αρχείο του ελεγκτι. Συνεχίηοντασ ςτο τρίτο κεφάλαιο παρουςιάηεται 

το κεςμικό και νομικό πλαίςιο τθσ διεξαγωγισ ενόσ εςωτερικοφ ελζγχου. Ρερνϊντασ ςτο 

τζταρτο κεφάλαιο γίνεται μια ςφντομθ αναφορά ςτα ςυςτιματα του εςωτερικοφ ελζγχου 

μζςο του οριςμοφ αλλά και των βαςικϊν πυλϊνων τουσ. Στο πζμπτο κεφάλαιο, γίνεται 

εκτενισ αναφορά ςτισ διαδικαςίεσ που πραγματοποιοφνται κατά τον ζλεγχο ενόσ 

τραπεηικοφ ιδρφματοσ. Ζπειτα, ςτο ζκτο κεφάλαιο παρουςιάηεται το ςυμπζραςμα μζςα από 

τθν ςυγγραφι τθσ παροφςασ εργαςίασ. Τζλοσ, ςτο ζβδομο κεφάλαιο υπάρχει θ 

βιβλιογραφικι αναφορά.  
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1.2. Γενικά  

Σφμφωνα με το Αμερικανικό Ινςτιτοφτο Ορκωτϊν Λογιςτϊν (AICPA), ο οριςμόσ του 

εςωτερικοφ ζλεγχου αποδίδεται ωσ εξισ, << εςωτερικό ζλεγχοσ αποτελοφν το 

ςχζδιο οργάνωςθσ και όλεσ οι ςυντονιςμζνεσ προςπάκειεσ, μζκοδοι και μζτρα που 

υιοκετοφνται εντόσ μιασ επιχείρθςθσ, για τθ διαφφλαξθ και προςταςία των 

περιουςιακϊν τθσ ςτοιχείων, τον ζλεγχο τθσ ακρίβειασ και αξιοπιςτίασ των 

λογιςτικϊν ςτοιχείων, τθν προϊκθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ λειτουργίασ και 

τθν ενκάρρυνςθ τθσ διατιρθςθσ τθσ προδιαγραμμζνθσ επιχειρθματικισ 

πολιτικισ>>.  

Ωςτόςο, κα πρζπει να προςκζςουμε ότι ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ διακρίνεται ςε δφο 

κατθγορίεσ, τον λογιςτικό και τον διοικθτικό. Επίςθσ, δεν αναφζρεται μόνο ςτισ 

διαδικαςίεσ και ςτα μζτρα που λαμβάνει μια επιχείρθςθ, αλλά περιλαμβάνει κάκε 

είδοσ τρόπου και μεκόδου εκχϊρθςθσ αρμοδιότθτασ που χρθςιμοποιεί το ανϊτατο 

Management, δικαιϊματα και ευκθνζσ για λειτουργίεσ όπωσ είναι το Marketing, οι 

αγορζσ και οι διάφορεσ προμικειεσ, οι τεχνικζσ υπθρεςίεσ και παραγωγι, ο ζλεγχοσ 

αποκεμάτων, το τμιμα προςωπικοφ, οι οικονομικζσ υπθρεςίεσ κ.λπ. Ακόμα, ο 

εςωτερικόσ ζλεγχοσ περιλαμβάνει επίςθσ, μζκοδοσ προετοιμαςίασ, επαλικευςθσ 

και κατανομισ των διαφόρων μορφϊν επίβλεψθσ πάνω ςτισ τρζχουςεσ αναφορζσ 

και αναλφςεισ, που επιτρζπουν ςτ ανϊτατα διοικθτικά ςτελζχθ να διατθροφν τον 

ζλεγχο ςτισ διάφορεσ λειτουργίεσ και δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ. 

Επιπροςκζτωσ, πυρινασ του εςωτερικοφ περιζχει, τθν εφαρμογι προχπολογιςτικϊν 

μεκόδων, προτφπων παραγωγισ, διάφορων μελετϊν και κινιςεων, επίβλεψθσ 

εργαςτθρίων και διαφορϊν εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων των υπαλλιλων ( 

τεχνικϊν, διοικθτικϊν, οικονομικϊν κ.λπ.). 

 

1.3. Λςτορικι αναδρομι 

Μια ιςτορικι αναδρομι ςτθν εξζλιξθ των ελεγκτικϊν διαδικαςιϊν φζρει απαντιςεισ ςτουσ 

κανόνεσ και κεςμοφσ τθσ ελεγκτικισ επιςτιμθσ, ωσ προσ τον τρόπο οργάνωςθσ του 

ελεγκτικοφ επαγγζλματοσ και ςτισ ελεγκτικζσ κατευκφνςεισ.  

Αρχικά, τα πρϊτα ςθμάδια λογιςτικϊν εγγραφϊν εμφανίηονται από τθν εποχι των 

προϊςτορικϊν πολιτιςμϊν, όπου γινόταν χωρίσ τθ χριςθ αρικμϊν και γραμμάτων. 

Ωςτόςο, με τθν εξζλιξθ του εμπορίου κατά το πζραςμα τον αιϊνων κατζςτθςε 

απαραίτθτθ και τθν εξζλιξθ τθσ λογιςτικισ.  

Στουσ πολιτιςμοφσ τθσ ανατολισ γφρο ςτο 3000 π.Χ. Μπορεί να ςυναντιςει κανείσ 

νόμουσ και λογιςτικζσ- ελεγκτικζσ εκκζςεισ, φυςικά ςε διαφορετικι μορφι ςε 

ςφγκριςθ με το ςιμερα. Σε αυτό το ςθμείο κα πρζπει να αναφζρουμε ότι οι 

Ακθναίοι είχαν κεςμοκετιςει και ςϊμα των Ανακεωρθτϊν  ελεγκτϊν (Εςωτερικοί 

Ελεγκτζσ ) το οποίο απαρτίηονταν από δζκα εφόρουσ όπου εκλζγονταν από το λαό, 
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και αποκαλοφνταν ''Εφκθνοι''. Στόχοσ ιταν, ςε ςυνεργαςία με λογιςτζσ να ελζγχουν 

τουσ λογαριαςμοφσ διαχειρίςεων των αρχόντων όπου παραχωροφςαν από το 

αξίωμα τουσ. Επομζνωσ, όλοι όςοι κατείχαν αξίωμα ανεξαρτιτωσ κζςθσ και 

επιρροισ ςτο διμοσ χριμα αςκοφνταν ζλεγχοσ εισ βάροσ τουσ.  

Στα τζλει του μεςαίωνα και αρχζσ τθσ Αναγζννθςθσ, ςτθν Ιταλία, εκεί όπου 

γεννικθκε θ λογιςτικι ςυναντάμε ςθμάδια ενόσ μεκοδικότερου ελζγχου. Στα βιβλία 

να αναγράφονται ςθμειϊςεισ όπου υποδθλϊνουν τθν ςυμφωνία μεταξφ βιβλίων 

και αρχείων μεταξφ προςϊπων. Αντίςτοιχα, ίδια διαδικαςία ακλουκείτε  και ςτθν 

Αγγλία όπου εικόνα τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ αλλά και καταγραφισ τθσ τθν 

είχαν αναλάβει τρία άτομα όπου κατά τον ζλεγχο κα πρζπει να ςυμφωνοφν. Το 

1581 μ.Χ. Στθ Βενετία ιδρφεται θ πρϊτθ ζνωςθ ελεγκτϊν με τίτλο ''Collegio dei 

Raxonati''. 

Μετά τθν αναγζννθςθ , ςτα τζλει του 17ου αιϊνα ζχουμε τθν ίδρυςθ του ελεγκτικοφ 

ςυνεδρίου του Ραριςιοφ όπου ζνασ ελεγκτισ ανζλαβε τθν επαλικευςθ όλων τον 

λογαριαςμϊν. Ενϊ τον 19ο αιϊνα ςτθν Αγγλία, ζχουμε τθν εμφάνιςθ του πρϊτου 

ορκωτοφ λογιςτι . 

Τζλοσ ςτθν Ελλάδα τον 18ο αιϊνα ζχουμε τθν ίδρυςθ του Ελεγκτικοφ Συνεδρίου, 

όπου δομικθκε με βάςθ τισ αρχζσ αυτζσ του Γαλλικοφ. 
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ΚΕΦΑΛΑΛΟ 2 : Εςωτερικόσ ζλεγχοσ των τραπεηϊν 

 

2.1. Γενικά  

 Η αποτελεςματικι  άςκθςθ  τθσ  νομιςματικισ  πολιτικισ,  ο  ζλεγχοσ  των  ταμιακϊν  

αποκεμάτων  των  εμπορικϊν  τραπεηϊν,  θ  ανάπτυξθ  και  εφαρμογι αποτελεςματικϊν    

ςυςτθμάτων    διαχείριςθσ  των    κινδφνων, θ    διαςφάλιςθ τθσ  αξιοπιςτίασ  και  

φερεγγυότθτασ  του  τραπεηικοφ  ςυςτιματοσ,  αλλά  και θ προςταςία των  ςυμφερόντων    

κυρίωσ  των κατακετϊν  πελατϊν  των τραπεηϊν  επζβαλαν  διαχρονικά  τθν  υιοκζτθςθ  

από  τισ  κεντρικζσ  τράπεηεσ ενόσ  πλζγματοσ  μθχανιςμϊν  εποπτείασ  των  εμπορικϊν  

τραπεηϊν. Οι  μθχανιςμοί  αυτοί,  που  ςτθρίηονται  ςτθ  ςφνταξθ  και  αποςτολι  

περιοδικϊν  καταςτάςεων  και  αναφορϊν  από  τισ  εμπορικζσ  τράπεηεσ  προσ  τθν  

Κεντρικι  τράπεηα,  αλλά  και  ςτθ  διενζργεια  τακτικϊν  και  εκτάκτων  επικεωριςεων,    

είναι    ςυναφείσ  προσ  τθν  πιςτι    τιρθςθ    των    κανόνων  που    διζπουν τθν  άςκθςθ    

των  επιμζρουσ    μζςων  νομιςματικισ  πολιτικισ. Είναι  γεγονόσ,    ότι    οι    διαδικαςίεσ    

αποκανινικοποίθςθσ  αλλά                και    επανακανονικοπίθςθσ    των    επιμζρουσ    

τραπεηικϊν    ςυςτθμάτων  επζδραςαν  καταλυτικά  ςτο  περιεχόμενο  και  ςτον  τρόπο  

άςκθςθσ    τθσ  τραπεηικισ    εποπτείασ    και    των  ελζγχων  που  αςκοφν  οι  κεντρικζσ 

τράπεηεσ.   

2.2. . Τπθρεςία του εςωτερικϊν ελεγκτϊν τθσ τράπεηασ 

 Η  Επικεϊρθςθ   αποτελεί,  ςυνικωσ,  ιδιαίτερθ   ανεξάρτθτθ  Διεφκυνςθ,  που υπάγεται   

απευκείασ   ςτθ   Διοίκθςθ   τθσ  τράπεηασ   προσ   τθν  οποία   και   αναφζρεται.   Η   

Διεφκυνςθ   Επικεϊρθςθσ   ςτελεχϊνεται   από   ικανοφσ   και   ζμπειρουσ υπαλλιλουσ  με  

άρτια  μόρφωςθ  και  τα  απαραίτθτα  φυςικά  χαρίςματα  όπωσ ευκφτθτα, 

παρατθρθτικότθτα,   αντικειμενικότθτα,  κρίςθ.  Τα  ςτελζχθ   τθσ  Επικεϊρθςθσ    πρζπει    

να    εξειδικεφονται   ςτισ   επιμζρουσ   τραπεηικζσ   εργαςίεσ,   ϊςτε ο   ζλεγχόσ   τουσ   να   

είναι   αποτελεςματικότεροσ.   Οι   εργαςίεσ   τθσ   Διεφκυνςθσ αυτισ διζπονται από ειδικό 

κανονιςμό  και αναφζρονται ςτθ διενζργεια πλιρουσ διαχειριςτικοφ, λογιςτικοφ και 

διοικθτικοφ ελζγχου τθσ δραςτθριότθτασ  των  καταςτθμάτων  τθσ  τράπεηασ.  

Ρεριβάλλεται,  δθλαδι,  θ  Επικεϊρθςθ, ευρφτατεσ  ελεγκτικζσ  αρμοδιότθτεσ  ςτισ  οποίεσ  

περιλαμβάνεται  και  θ  ζκφραςθ γνϊμθσ   για   τθ   ςκοπιμότθτα  των  πράξεων  ι  

παραλείψεων  των  καταςτθμάτων   τθσ   τράπεηασ. Για  να  ςχθματίςει  ο  αναγνϊςτθσ  μια  

εικόνα  τθσ  ζκταςθσ  των  αρμοδιοτιτων  και  ευκυνϊν,  των  αντικειμζνων ελζγχου  και  

εκκζςεων  τθσ  Επικεϊρθςθσ τθσ τράπεηασ,  προβάλουμε τα  ςχετικά  άρκρα  από  τον  

Κανονιςμό  τθσ  Διεφκυνςθσ  Επικεϊρθςθσ   μιασ   τράπεηασ; 

Άρκο Α. 

Αντικείμενα    ζρευνασ,    ελζγχου    και    μελζτθσ είναι:  

1.  Η  αςφάλεια,  ρευςτότθτα  και  απόδοςθ  των τοποκετιςεων των καταςτθμάτων που 

επικεωροφνται   και   θ   εξζλιξθ   αυτϊν, κακϊσ και  θ   δυνατότθτα.  Επωφελοφσ   

περαιτζρω ανάπτυξισ   τουσ.  
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2.   Η  εξζλιξθ  των  κατακζςεων  των  καταςτθμάτων  που  επικεωροφνται.  Η  

δραςτθριότθτα   τθσ  Διεφκυνςθσ  και  των  υπαλλιλων  του  καταςτιματοσ  για  

προςζλκυςθ  αποταμιεφςεων,   ςφμφωνα   με   τισ   γενικζσ   ι   ειδικζσ   οδθγίεσ   τθσ   

Διοίκθςθσ.  

3.   Η   μορφι,   θ   ζκταςθ   και   οι   μζκοδοι   ανταγωνιςμοφ.   Η   δραςτθριότθτα   των 

καταςτθμάτων  για  τθν  αντιμετϊπιςι   του.   Στα  ςυμπεράςματα  ςχετικισ  ζρευνασ  

πρζπει να  υποδεικνφονται  τα  λθφκζντα  μζτρα  και  να  υποβάλλονται  προτάςεισ  ςτθ  

Διοίκθςθ,  για τθν   παροχι   ενδεχόμενων   ευχερειϊν  με   ςκοπό   τθ   κετικι   και   

αποτελεςματικι   αντιμετϊπιςθ   του  ανταγωνιςμοφ. 

4.   Η   ζρευνα   τθσ   οικονομικισ   κατάςταςθσ   και   ςφνκεςθσ   των   περιφερειϊν   των 

επικεωροφμενων  καταςτθμάτων  του  εδάφουσ που  υπάρχει  για  τραπεηικι  μεςολάβθςθ 

και   ειςιγθςθ   ενδεχομζνωσ   για   δυνατότθτα   ίδρυςθσ   μονάδων   ι   ανταποκρίςεων   

τθσ τράπεηασ,   ι   αντίκετα   κατάργθςθσ   καταςτθμάτων που υπάρχουν.  

5.  Η  επάρκεια  του  προςωπικοφ.  Η  απόδοςι  του  ςε  ςχζςθ  με  τθ  βακμολογικι  του 

ςφνκεςθ.   Η   ορκολογικι   χρθςιμοποίθςθ  και  πλιρθσ  αξιοποίθςθ  αυτοφ.   Η  υπόδειξθ 

μεταβολϊν   που  τυχόν  ενδείκνυνται.   Ο  ενδελεχισ  ζλεγχοσ  τθσ  προςπάκειασ  που  

καταβάλλεται   ςτα   καταςτιματα   για   υπθρεςιακι   κατάρτιςθ   των   

νεοπροςλαμβανόμενων υπαλλιλων, θ επιςιμανςθ   των   παραλείψεων   και   ο   

καταλογιςμόσ   των   ευκυνϊν. 

6. Η επάρκεια,  από  άποψθ  χϊρων  και  προβολισ  τθσ  τράπεηασ,  τθσ  εγκατάςταςθσ των   

Καταςτθμάτων. Η διενεργοφμενθ   εκμετάλλευςθ,   διαχείριςθ   και   ςυντιρθςθ   των   

κτθμάτων τθσ τράπεηασ. 

Άρκρο Β. 

Πςον  αφορά  τουσ  παράγοντεσ  αςφάλειασ,  ρευςτότθτασ  και  απόδοςθσ  των  

τοποκετιςεων   των   Καταςτθμάτων,   ερευνοφνται   ειδικότερα   και   τα   ακόλουκα   

κζματα:  

i. Η   οικονομικι   κατάςταςθ   των   πιςτοφχων   και   ιδιαίτερα  των  ςοβαρότερων  

απ. αυτοφσ   και   θ   προοπτικι   εξζλιξθσ   των  εργαςιϊν  τουσ,   ςαν   κακοριςτικοί   

παράγοντεσ ομαλισ   ρευςτοποίθςθσ   των   χορθγιςεων.  

ii. Η  φπαρξθ  ενιμερων  δελτίων  πλθροφοριϊν  που  να  εμφανίηουν  τθν  

πραγματικι Θζςθ   των   πιςτοφχων. 

iii. Η   πλθρότθτα  και   ενθμερότθτα  των  πιςτωτικϊν   καταλόγων.   Η  διαφυγι  

επικυμθτϊν   πελατϊν.   Αν,   με   βάςθ   τα   ςτοιχεία   που   προκφπτουν   κατά   τθ   

διενζργεια   τθσ Επικεϊρθςθσ,   οι   πιςτϊςεισ,   που   κακορίηονται   με   τουσ   

πιςτωτικοφσ   καταλόγουσ  ι  με ειδικζσ  εγκρίςεισ,  ανταποκρίνονται  προσ  τθν  

οικονομικι  επιφάνεια  και  επιχειρθματικι δραςτθριότθτα   των   πιςτοφχων. 

iv. Η   διενζργεια   των   χορθγιςεων  ςτα   εγκριμζνα   κατά  πελάτθ   όρια  και   με   

τουσ εγκριμζνουσ  όρουσ   και   προχποκζςεισ,   ιδιαίτερα  δε   θ   φπαρξθ   των  
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κακοριςμζνων  κάκε φφςθσ  αςφαλειϊν  και  των  απ' αυτζσ  περικωρίων,  θ  

τιρθςθ  των  νόμιμων διατυπϊςεων   προσ   ςφςταςι   τουσ,   θ   φπαρξθ   

εκτιμιςεων  των  ακινιτων  για  υποκικθ ι   των   ςε   ενζχυρο   εμπορευμάτων   

και   αξιϊν,   θ   φπαρξθ   πυραςφαλειϊν. 

v. Η   ποςοτικι   επαλικευςθ  ςτισ   περιπτϊςεισ  που  θ   ποςοτικι  επαλικευςθ  είναι 

ανζφικτθ,   το   ανζφικτο   πρζπει   να   αιτιολογείται   επαρκϊσ,   ο   ποιοτικόσ  

ζλεγχοσ   και   θ διαπίςτωςθ   αςφαλοφσ   φφλαξθσ   των  εμπορευμάτων  ςε  

ενζχυρο. Η   διενζργεια  από τα καταςτιματα,  για  το  ςκοπό  που  

προαναφζρκθκε,  ελζγχου  των  ενζχυρων   τθσ   τράπεηασ. 

vi. Ο  ποιοτικόσ,  ςφμφωνα  με  τισ  οδθγίεσ  τθσ  Διοίκθςθσ,  ζλεγχοσ  των  γραμματίων 

ι   ςυναλλαγματικϊν,   που   προεξοφλοφνται   ι   δίνονται  για  ενζχυρο  ι  

εγγφθςθ,  και  θ τυχόν  ςυγκζντρωςθ  ςοβαρϊν  κινδφνων  από  οριςμζνουσ  

εκδότεσ  γραμματίων  ι  ςυναλλαγματικϊν.   Ανάλογοσ   ζλεγχοσ   ςυγκζντρωςθσ   

κινδφνων   από   τριτεγγυιςεισ.  

vii. Η  ανάκεςθ  ςτα  Καταςτιματα  και  των εργαςιϊν των πελατϊν τουσ που δε 

χρθματοδοτοφνται   απ'  αυτά. 

viii. Η   ζρευνα   τθσ   Θζςθσ   των   αςφαλϊν  ι   επιςφαλϊν  απαιτιςεων  που   

βρίςκονται ςε   οριςτικι   κακυςτζρθςθ   και   αν   ακόμα   οι   τελευταίεσ   ζχουν   

αποςβεςκεί,   το   φψοσ αυτϊν   ςε   ςχζςθ   με   το   ςφνολο   των   τοποκετιςεων   

των   Καταςτθμάτων,   ο   τρόποσ και  ο  προβλεπόμενοσ  χρόνοσ  ρευςτοποίθςθσ  

τουσ,  οι  λόγοι  ςτουσ  οποίουσ  αποδίδεται θ   δθμιουργία   των   κακυςτεριςεων   

και   μάλιςτα   ο   καταλογιςμόσ   ευκυνϊν. Ιδιαίτερα ερευνάται ο  ζγκαιροσ  ζλεγχοσ  

που  γίνεται  από  τα  Καταςτιματα  για  τθ  φερεγγυότθτα όλων  όςων  ενζχονται   

για  κακεμιά  ςε  κακυςτζρθςθ   χοριγθςθ   και  θ  ζγκαιρθ  επίςθσ λιψθ   των   

ενδεδειγμζνων   αςφαλιςτικϊν   και   εξϊδικων   ι   ζνδικων   μζτρων,   για   τθν 

ταχφτερθ  εξαςφάλιςι  τουσ  και  είςπραξθ.  Στο  πόριςμα  τθσ  Επικεϊρθςθσ  

ςθμειϊνονται οι παραλείψεισ   που   διαπιςτϊκθκαν   ςχετικά   με   τα   κζματα   

αυτά,   καταλογίηονται   οι ευκφνεσ   και   υποδεικνφονται   τα   μζτρα   που   πρζπει   

να   λθφκοφν.  

ix. Οι   επικεωρθτζσ, εφόςον κρίνουν   ότι   διαφαίνονται   κίνδυνοι   από   υφιςτάμενεσ 

χορθγιςεισ,  διατάςςουν  τθ   λιψθ   πρόςκετων  εξαςφαλίςεων   και  γενικά  κάκε  

μζτρου για  αποτροπι  διαφαινόμενων ηθμιϊν  τθσ τράπεηασ,  αναφζροντασ  

αμζςωσ ςτθ  Διεφκυνςθ τθσ   Επικεϊρθςθσ. 

Άρκρο   Γ 

Αντικείμενο   εμπεριςτατωμζνου   ελζγχου   είναι   ακόμα:  

I. Η  επαλικευςθ  με  λεπτομερι  καταμζτρθςθ  των  Ταμείων  χρθματικοφ,  ενςιμων 

ΙΚΑ   και   Νομικϊν   Ρροςϊπων   και   τίτλων   ςε   ενζχυρο,   εγγφθςθ   ι   για   

φφλαξθ. 
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II. Η  διαπίςτωςθ  τθσ  φπαρξθσ  των  τίτλων  όλων  των  δανείων που  ζχουν χορθγθκεί 

(ςυμβάςεων,   γραμματίων,   ςυναλλαγματικϊν)   και   ςυμβάςεων   εγγυθτικϊν   

επιςτολϊν και   τθσ   αςφαλοφσ   φφλαξθσ   αυτϊν,   ςφμφωνα   με   τισ   οδθγίεσ   

τθσ   Διοίκθςθσ. 

III. Η   επαλικευςθ   των   υπολοίπων  όλων  των  γενικϊν  λογαριαςμϊν  ενεργθτικοφ 

και   πακθτικοφ   του   Λογιςτικοφ   των   Καταςτθμάτων. 

IV. Η  αςφάλεια  των  Καταςτθμάτων.  Η εμφάνιςθ  των  γραφείων  αυτϊν. Η  

ςυντιρθςθ   των  επίπλων,  μθχανικϊν  μζςων  και  ςκευϊν.  Η  διαχείριςθ  του  

υλικοφ. Η   τάξθ   και   ενθμερότθτα   του   Αρχείου   των   Καταςτθμάτων. 

V. Η αςφαλισ,  ςφμφωνα  με  τισ  εντολζσ  τθσ  Διοίκθςθσ και φφλαξθ  των:  

χαρτοφυλακίων  αξιϊν  ςε  ενζχυρο,  εγγφθςθ  ι  προσ  είςπραξθ,   βιβλίων  

χορθγιςεων και   κατακζςεων,   υποδειγμάτων   υπογραφϊν   πελατϊν, εγκυκλίων   

ι   ειδικϊν   διαταγϊν   τθσ   Διοίκθςθσ   και εντφπων   αξίασ   (επιταγϊν,   εντολϊν, 

εγγυθτικϊν   επιςτολϊν   κλπ.). 

VI. Η   ζγκαιρθ   προςζλευςθ   και   αποχϊρθςθ   του   προςωπικοφ  των  Καταςτθμάτων 

ςτισ   κακοριςμζνεσ   ϊρεσ. 

VII. Η  κανονικι  ςφνταξθ,  χαρτοςιμανςθ  και  υπογραφι  των  κάκε  φφςθσ  

ςυμβάςεων και   δικαιογράφων,   κακϊσ   και   των   δικαιολογθτικϊν   των   

ταμιακϊν   δοςολθψιϊν. 

VIII. Η  τιρθςθ  των  κανονικϊν  βιβλίων  ςτα  εγκριμζνα  υποδείγματα και  θ  χριςθ  

από τισ υπθρεςίεσ των   Καταςτθμάτων   των   εγκριμζνων   υποδειγμάτων. 

IX. Η  εφαρμογι  των  κανονιςμϊν, εγκυκλίων  και  ειδικϊν  διαταγϊν  που  βρίςκονται 

ςε    ιςχφ. 

X. Η    εφρυκμθ   λειτουργία   των   υπθρεςιϊν   των Καταςτθμάτων   ςε   ςυνδυαςμό 

με   τθν   άρτια   διεξαγωγι   των   εργαςιϊν   και   πρόκυμθ   και   γριγορθ   

εξυπθρζτθςθ   τθσ πελατείασ.   Η   εν   γζνει   τάξθ   και   ενθμερότθτα   των   

Λογιςτθρίων   των   Καταςτθμάτων. 

XI. Η   μελζτθ   τθσ   τεχνικισ   τθσ   λειτουργίασ   και   διεξαγωγισ   των   εργαςιϊν   και 

θ   ειςιγθςθ   για   τυχόν   βελτιϊςεισ   που   ενδείκνυνται   να   γίνουν. 

Άρκρο Δ. 

Τα   αντικείμενα   ζρευνασ   και   ελζγχου   που   αναφζρονται  ςτα   προθγοφμενα   άρκρα 

ςθμειϊνονται   ενδεικτικά.   Ρζραν   αυτϊν  οι   επικεωρθτζσ  υποχρεοφνται  να  

επιλθφκοφν και  κάκε   άλλου    ειδικοφ    ι    γενικοφ   κζματοσ,    που   κατά   τθν   κρίςθ   

τουσ   πρζπει   να ερευνθκεί,   για   τθν   πλθρζςτερθ    κατατόπιςθ    τθσ   Διοίκθςθσ. 
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Άρκρο Ε. 

1.   Για  τα  Θζματα  που  αναφζρονται  ςτα  άρκρα  α-δ  του  κανονιςμοφ  αυτοφ  

ςυντάςςονται   από   τον   Επικεωρθτι   επί   τόπου:  

(α)   Δελτία   κινδφνων  για  τισ  ενιμερεσ  χορθγιςεισ  που 

(β)   Φφλλα   παρακολοφκθςθσ   για   κακεμιά   χοριγθςθ   που   βρίςκεται   ςε   

οριςτικι κακυςτζρθςθ.     

(γ)   Ζκκεςθ   του   Επικεωρθτι,   με   ςυμπλιρωςθ   των   ειδικϊν   εντφπων,   θ   

οποία περιλαμβάνει   τα   πορίςματα   τθσ   Επικεϊρθςθσ   και   τα   λθφκζντα,   

κατά   τθν   κρίςθ τθσ μζτρα. 

2.  Στα  παραπάνω  δελτία  και  φφλλα  και  ςτθν  ζκκεςθ  του  Επικεωρθτι  οι  διευκυντζσ 

των  Καταςτθμάτων  που  επικεωροφνται  υποχρεοφνται  να  απαντοφν  πριν  από  τθν  

αποχϊρθςθ   τθσ   Επικεϊρθςθσ.  

3.  Τυχόν  ανταπάντθςθ   του  Επικεωρθτι  ςτισ  απαντιςεισ  των  Καταςτθμάτων  τερματίηει   

το   διάλογο.    'Ζτςι,   περαιτζρω   προβολι   από   τα   Καταςτιματα  των  απαντιςεϊν τουσ 

για   τισ   οποίεσ   θ   ανταπάντθςθ   του   Επικεωρθτι των   απόψεων   και   ςτοιχείων ι   

άλλων   απόψεων   και   ςτοιχείων   διαφόρων   από   εκείνα   των   απαντιςεϊν  τουσ,  είναι 

κατ' αρχιν   απαράδεκτθ    και   για ζλεγχο.  

4. Αντίγραφα   των   παραπάνω   ςτθ   παραγράφων.    

5. Δεν  παραδίνονται   ςτα   Καταςτιματα   που   επικεωροφνται   αντίγραφα   φφλλων 

ειδικϊν  παρατθριςεων,  εφόςον,  κατά  τθ  γνϊμθ  του  Επικεωρθτι δεν  κρίνεται  ςκόπιμθ 

θ   παράδοςι τουσ.  

6. Σε ιδιαίτερο κεφάλαιο   τθσ   παραπάνω   ζκκεςθσ   του   Επικεωρθτι   διατυπϊνονται 

κρίςεισ  για  τθν  πλθρότθτα  τθσ  νομικισ  εξυπθρζτθςθσ  όλων  χωρίσ εξαιρζςεισ  

Καταςτθμάτων   που   επικεωροφνται   και   απόψεισ  για  τα   τυχόν   μζτρα που   πρζπει   

να  λθφκοφν.  

Άρκρο  Σ. 

Μετά  το  πζρασ  τθσ  επικεϊρθςθσ  καλοφνται  όςοι  από  το  προςωπικό  επικυμοφν να  

υποβάλουν  παράπονα, αιτιματα  ι  απόψεισ  επί  προςωπικϊν  ι  υπθρεςιακϊν  κεμάτων, 

οι   δε   ςχετικζσ   ακροάςεισ   γίνονται   κατ' ιδίαν,  αν  οι   υπάλλθλοι   που   το   ηθτοφν   

επικυμοφν   να   μεταδοκεί   εμπιςτευτικά   ςτον   Επικεωρθτι   το   περιεχόμενο   τθσ   

ακρόαςθσ. Τα   ςφμφωνα   με   τα   παραπάνω   αιτιματα   ι    επιλφονται   επιτόπου   από   

τουσ επικεωρθτζσ ι   κζτονται   απ` αυτοφσ   υπόψθ   τθσ   Διοίκθςθσ   μετά   τθσ   γνϊμθσ   

τουσ, εφόςον ςυντρζχει περίπτωςθ. 

Άρκρο Η. 

Μετά  το  πζρασ  τθσ  επικεϊρθςθσ.  οι  Επικεωρθτζσ  ςυντάςςουν  ιδιαίτερθ  ζκκεςθ με   τισ   

κρίςεισ   τουσ  για   τθν   ικανότθτα,   τα  προςόντα   και   τα  αποτελζςματα  τθσ  διαχείριςθσ  
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τθσ  δραςτθριότθτασ  των  Διευκυντϊν  και  υποδιευκυντϊν  των  Καταςτθμάτων, κακϊσ   

και   φφλλα ποιότθτασ   για   το   υπόλοιπο   προςωπικό   των   Καταςτθμάτων.  

Άρκρο Θ. 

Εκτόσ  από  τισ  τακτικζσ  επικεωριςεισ.  ο  Γενικόσ  Επικεωρθτισ  παραγγζλλει,  όςο  το   

κρίνει  ςκόπιμο.   Αιφνιδιαςτικζσ   ειδικζσ   ζρευνεσ   ςε   Καταςτιματα,   είτε   για   ζλεγχο 

μεμονωμζνων  αντικειμζνων  ι   μεμονωμζνων   κλάδων   εργαςιϊν   είτε   οποιουδιποτε   

ειδικά   κακοριηόμενου   αντικειμζνου. 

Άρκρο Κ. 

Με  εξαίρεςθ   τισ  περιπτϊςεισ  για  τισ  οποίεσ  θ  διάταξθ  του  άρκρου  (β), αποκλείεται   

ανάμιξθ   του   Επικεωρθτι   ςτθ   διενζργεια   των   χορθγιςεων   και   ςτθ   διαχείριςθ  των  

εργαςιϊν  των  Καταςτθμάτων,  θ  ευκφνθ  των  οποίων  ανικει  αποκλειςτικά ςτουσ   

διευκυντζσ τουσ. 

2.3. Πρϊτεσ ενζργειεσ του ελεγκτι κατά τθν άφιξθ του ςτο κατάςτθμα. 

Ο  ελεγκτισ  πρζπει να  μεταβεί  ςτο  Κατάςτθμα  απροειδοποίθτα,  κυρίωσ για να   

διενεργιςει   αιφνιδιαςτικζσ   καταμετριςεισ  ςτα  ταμεία  του  Καταςτιματοσ και  ςτα  

άλλα  περιουςιακά  ςτοιχεία  που είναι  δυνατό  ν'  αποτελζςουν αντικείμενα   

υπεξαιρζςεων,   κλοπϊν   και   γενικά   καταχριςεων. Ο ελεγκτισ   οφείλει   να   παίρνει   

κάκε   αναγκαίο,   κατά   τθν   κρίςθ   του, μζτρο  που  ςτοχεφει  ςτθ  διατιρθςθ  του  

ςτοιχείου  του  αιφνιδιαςμοφ,  ςε  βακμό που   να   εξαςφαλίηεται   θ   αντικειμενικότθτα   

και   θ   ομαλότθτα   του ελζγχου που   ςτθ    ςυνζχεια   κα   διεξαγάγει. Ζτςι,    πρϊτο   

μζλθμα   του   ελεγκτι   πρζπει   να   είναι   θ   παραλαβι  του Ταμείου   από   το   Διευκυντι   

του  Καταςτιματοσ  και   θ,  κατά  το δυνατό,  άμεςθ  καταμζτρθςθ  των  ταμείων:  

χρθματικοφ,  ξζνων  τραπεηογραμματίων,  ενςιμων,  ςυναλλαγματικϊν,  τίτλων,  κακϊσ  και  

των  ταξιδιωτικϊν  επιταγϊν.   Αν   ο   ελεγκτισ   δεν   μπορεί   να   διενεργιςει   άμεςθ 

καταμζτρθςθ   ςτο χρθματικό   (μετρθτά),   πρζπει   να   παραλάβει   από   το   Διευκυντι   

του   Καταςτιματοσ   το    κλειδί    του   Ταμείου Ραράλλθλα,   πρζπει   να   παραλάβει   και   

να αςφαλίςει  τθ  ςυμφωνία  ταμείου  και  τα  δικαιολογθτικά  τθσ  θμζρασ  του  ελζγχου. Ο   

ελεγκτισ   πρζπει,   επίςθσ,   να   πάρει   τα   κλειδιά  όλων   των   αποκθκϊν, ςτισ  οποίεσ  

βρίςκονται  αποκθκευμζνα  εμπορεφματα  ςε  ενζχυρο,  και  να  προβεί όςο   γίνεται   

ςυντομότερα,   ςτθν   ποςοτικι   καταμζτρθςθ   και   τον   ποιοτικό ζλεγχο  αυτϊν. Άρα 

ςυμπεραίνουμε ότι, ςτόχοσ και κφριο μζλωμα του ελεγκτι να ξεκινιςει τθν καταγραφι των 

ςτοιχείων με όςο τον δυνατόν μικρότερθ πικανότθτα ''νόκευςθσ''. 

 

2.4 Οργανωτικι Δομι  

 

Για τθ διαςφάλιςθ αποτελεςματικισ οργανωτικισ δομισ και επάρκειασ του ΣΕΕ 

απαιτείται για κάκε δραςτθριότθτα αναλυτικι περιγραφι και ςαφισ κακοριςμόσ των 

αρμοδιοτιτων και ορίων ευκφνθσ κάκε εμπλεκόμενθσ υπθρεςιακισ μονάδασ και 

Επιτροπισ, κακϊσ και αντίςτοιχεσ διαδικαςίεσ εξουςιοδότθςθσ. 

Ειδικότερα απαιτείται: 
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•  Η αναλυτικι καταγραφι των διαδικαςιϊν διεξαγωγισ κάκε εργαςίασ, που 

κοινοποιείται ςτο αρμόδιο για τθν εκτζλεςθ και τον ζλεγχό τθσ προςωπικό. 

•  Η ενςωμάτωςθ ςε όλουσ τουσ κανονιςμοφσ διεξαγωγισ των εργαςιϊν του πιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ, κατάλλθλων μθχανιςμϊν ελζγχου που κα διαςφαλίηουν ότι όλεσ οι 

ςυναλλαγζσ είναι ζγκυρεσ και νόμιμεσ, ζχουν εκτελεςτεί ςφμφωνα με όλουσ τουσ 

κανόνεσ λειτουργίασ τθσ κάκε υπθρεςιακισ μονάδασ, ζχουν αξιολογθκεί ωσ προσ τουσ 

κινδφνουσ που ενζχουν, ζχουν διεκπεραιωκεί από κατάλλθλα εξουςιοδοτθμζνα και 

άμεςα εντοπιηόμενα άτομα, ζχουν καταχωρθκεί ςτα προβλεπόμενα για κάκε 

περίπτωςθ αρχεία και ζχουν ενταχκεί ςτο ςφςτθμα διοικθτικισ πλθροφόρθςθσ. 

•  Η πρόβλεψθ για άμεςθ ι ζμμεςθ εμπλοκι δφο τουλάχιςτον λειτουργϊν του 

πιςτωτικοφ ιδρφματοσ ςε κάκε δραςτθριότθτα ι ελεγκτικι λειτουργία (four eyes 

principle) μζχρι τθν ολοκλιρωςι τθσ. Το πιςτωτικό ίδρυμα, αξιολογϊντασ το επίπεδο 

των κινδφνων, μπορεί κατ' εξαίρεςθ από τισ διατάξεισ του προθγοφμενου εδαφίου να 

προβλζπει απλοποιθμζνεσ καταγεγραμμζνεσ διαδικαςίεσ για οριςμζνεσ κατθγορίεσ 

ςυναλλαγϊν, με κακοριςμό ςυγκεκριμζνου ορίου ςυναλλαγϊν ι και άλλων ποιοτικϊν 

χαρακτθριςτικϊν. 

•  Η ςυμβουλευτικι (τουλάχιςτον) ςυμμετοχι των Μονάδων Εςωτερικισ Επικεϊρθςθσ, 

Διαχείριςθσ Κινδφνων και Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ ςτο ςχεδιαςμό νζων προϊόντων 

και διαδικαςιϊν ςε κζματα που αφοροφν ςτθ λιψθ επιχειρθματικϊν αποφάςεων, 

κακϊσ και για τθν εκτίμθςθ του λειτουργικοφ κινδφνου που μπορεί να προκφψει, ςε 

περιπτϊςεισ ςθμαντικϊν αλλαγϊν (ςυγχωνεφςεισ, εξαγορζσ κλπ), προκειμζνου να 

ενςωματωκοφν οι κατάλλθλοι ελεγκτικοί μθχανιςμοί, οι μθχανιςμοί διαχείριςθσ 

κινδφνων και να διαςφαλιςκεί θ ςυμβατότθτα με τουσ ιςχφοντεσ κανόνεσ. 
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2.5. Ενιαίοσ Εποπτικόσ Μθχανιςμόσ (ssm) 

 

2.5.1. Γενικά 

Η ζναρξθ λειτουργίασ του Ενιαίου Εποπτικοφ Μθχανιςμοφ (Single Supervisory Mechanis, 

SSM) ςτισ 4 Νοεμβρίου 2014 αποτζλεςε τθν απαρχι μιασ νζασ εποχισ για το ευρωπαϊκό 

τραπεηικό ςφςτθμα, κακϊσ θ εποπτεία των  ςθμαντικϊν πιςτωτικϊν ιδρυμάτων ανατζκθκε 

ςε μια υπερεκνικι αρχι, τθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι Τράπεηα.  

Ακόμθ, αποτελεί ζνα νζο κεςμικό μόρφωμα ςτο πλαίςιο λειτουργίασ του οποίου θ ΕΚΤ 

ανζλαβε τθν άμεςθ προλθπτικι εποπτεία των 123 μεγαλφτερων πιςτωτικϊν ιδρυμάτων 

(κακϊσ και των 1.104 κυγατρικϊν τουσ) που εδρεφουν ςε κράτθ-μζλθ τθσ ευρωηϊνθσ, ενϊ 

τισ απαιτιςεισ προλθπτικισ εποπτείασ που οφείλουν να εκπλθρϊνουν τα πιςτωτικά 

ιδρφματα (CRR), θ άμεςθ προλθπτικι εποπτεία των υπολοίπων (περίπου 3.500) πιςτωτικϊν 

ιδρυμάτων ςυνεχίηει να αςκείται από τισ εκνικζσ εποπτικζσ αρχζσ (δθλαδι ςτθ χϊρα μασ 

από τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ), υπό τισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ και τισ οδθγίεσ τθσ ΕΚΤ. 

Στθν άμεςθ εποπτεία τθσ ΕΚΤ υπάγονται και τα τζςςερα (4) ελλθνικά ςθμαντικά πιςτωτικά 

ιδρφματα.  

 

2.5.2 Κράτθ-μζλθ που ςυμμετζχουν ςτον Ενιαίο Εποπτικό Μθχανιςμό 

Στον Ενιαίο Εποπτικό Μθχανιςμό ςυμμετζχουν υποχρεωτικά τα 19 κράτθ-μζλθ τθσ 

ευρωηϊνθσ, ενϊ τα υπόλοιπα κράτθ-μζλθ τθσ ΕΕ μποροφν, εφόςον το επικυμοφν, να 

ςυμμετζχουν ςτον Ενιαίο Εποπτικό Μθχανιςμό μζςω τθσ κακιζρωςθσ «ςτενισ 

ςυνεργαςίασ» των εκνικϊν εποπτικϊν αρχϊν τουσ με τθν ΕΚΤ.  

Ο Ενιαίοσ Εποπτικόσ Μθχανιςμόσ περιλαμβάνει τθν ΕKT και τισ εκνικζσ εποπτικζσ αρχζσ των 

ςυμμετεχόντων ςτον Ενιαίο Εποπτικό Μθχανιςμό κρατϊν-μελϊν («ςυμμετζχοντα κράτθ-

μζλθ»), οι οποίεσ είναι κεντρικζσ τράπεηεσ ι ανεξάρτθτεσ διοικθτικζσ αρχζσ (ςε οριςμζνα 

κράτθ-μζλθ ζχουν ανατεκεί εποπτικά κακικοντα και ςε ανεξάρτθτθ διοικθτικι αρχι και 

ςτθν κεντρικι τράπεηα).  

 

2.5.3. Πεδίο εφαρμογισ του Ενιαίου Εποπτικοφ Μθχανιςμοφ 

Στο πλαίςιο του Ενιαίου Εποπτικοφ Μθχανιςμοφ, οι εποπτευόμενεσ οντότθτεσ διακρίνονται 

ςε δφο κατθγορίεσ: 

A.  Τισ ςθμαντικζσ, οι οποίεσ εποπτεφονται από τθν ΕΚΤ,  

B. Τισ λιγότερο ςθμαντικζσ, οι οποίεσ εποπτεφονται από τισ εκνικζσ εποπτικζσ αρχζσ.  

Κριτιρια διαχωριςμοφ, προβλζπονται ςτον Κανονιςμό 1024/2013 (�SSM Regulation�) και 

εξειδικεφονται με τον Κανονιςμό 468/2014 για το πλαίςιο ςυνεργαςίασ μεταξφ τθσ ΕΚΤ και 

των εκνικϊν εποπτικϊν αρχϊν (SSM Framework Regulation). 
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2.5.4. Κριτιρια προςδιοριςμοφ τθσ ςθμαςίασ των εποπτευόμενων οντοτιτων 

2.5.4.1 Μζγεκοσ 

Μια εποπτευόμενθ οντότθτα χαρακτθρίηεται ωσ ςθμαντικι, εάν θ αξία των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ υπερβαίνει τα 30 δις. ευρϊ. Στθν περίπτωςθ των τραπεηικϊν ομίλων για τον 

υπολογιςμό του ενεργθτικοφ λαμβάνονται υπόψθ όλεσ οι επιχειριςεισ που 

περιλαμβάνονται ςτθν εποπτικι ενοποίθςθ, περιλαμβανομζνων των κυγατρικϊν και των 

υποκαταςτθμάτων ςε μθ ςυμμετζχοντα κράτθ-μζλθ και ςε τρίτεσ χϊρεσ. 

2.5.4.2 Σθμαςία για τθν οικονομία τθσ Ζνωςθσ ι ενόσ ςυμμετζχοντοσ κράτουσ-μζλουσ 

Μία εποπτευόμενθ οντότθτα ι ζνασ τραπεηικόσ όμιλοσ κεωρείται ςθμαντικι/ςθμαντικόσ, 

εάν το ενεργθτικό τθσ εποπτευόμενθσ οντότθτασ ι τθσ εγκατεςτθμζνθσ ςε ςυμμετζχον 

κράτοσ-μζλοσ μθτρικισ επιχείρθςθσ του τραπεηικοφ ομίλου, ανζρχεται τουλάχιςτον: 

1. ςε 5 δις. ευρϊ, και 

2. ςτο 20% του ΑΕΡ του ςυμμετζχοντοσ κράτουσ-μζλουσ ςτο οποίο εδρεφει. 

2.5.4.3 Υποβολι αιτιματοσ ι λιψθ άμεςθσ δθμόςιασ χρθματοπιςτωτικισ ςτιριξθσ από τον 

ESM 

Μία εποπτευόμενθ οντότθτα χαρακτθρίηεται ςθμαντικι από τθν θμερομθνία από τθν οποία 

το ςυμμετζχον κράτοσ-μζλοσ ςτο οποίο εδρεφει υποβάλει αίτθμα ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο 

του Ευρωπαϊκοφ Μθχανιςμοφ Στακερότθτασ (ESM) για τθ λιψθ άμεςθσ δθμόςιασ 

χρθματοπιςτωτικισ ςτιριξθσ δυνάμει του άρκρου 19 του Καταςτατικοφ του ESM, εφόςον 

πλθροφνται οριςμζνεσ προχποκζςεισ. 

2.5.4.4. Διαςυνοριακζσ δραςτθριότθτεσ 

Ζνασ τραπεηικόσ όμιλοσ χαρακτθρίηεται ςθμαντικόσ, εφόςον θ μθτρικι επιχείρθςθ ζχει 

ςυςτιςει κυγατρικά πιςτωτικά ιδρφματα ςε περιςςότερα του ενόσ ςυμμετζχοντα κράτθ-

μζλθ και πλθροφνται οι ακόλουκεσ προχποκζςεισ: 

a. Το ενεργθτικό του ομίλου υπερβαίνει τα 5 δις. ευρϊ 

b. Η αξία των διαςυνοριακϊν ςτοιχείων του ενεργθτικοφ υπερβαίνει το 20% τθσ αξίασ 

του ςυνολικοφ του ενεργθτικοφ, 

c. Η αξία των διαςυνοριακϊν του υποχρεϊςεων υπερβαίνει το 20% τθσ αξίασ των 

ςυνολικϊν του υποχρεϊςεων  

 

2.5.4.5 Τα τρία (3) μεγαλφτερα πιςτωτικά ιδρφματα ι τραπεηικοί όμιλοι ςε ζνα κράτοσ-

μζλοσ 

Σε κάκε περίπτωςθ ζνα πιςτωτικό ίδρυμα ι ζνασ τραπεηικόσ όμιλοσ χαρακτθρίηεται 

ςθμαντικό/ςθμαντικόσ, εφόςον ςυγκαταλζγεται βάςει ενεργθτικοφ μεταξφ των τριϊν (3) 

μεγαλφτερων πιςτωτικϊν ιδρυμάτων ι τραπεηικϊν ομίλων ενόσ ςυμμετζχοντοσ κράτουσ-

μζλουσ. 

Επιςθμαίνεται ότι θ ΕΚΤ μπορεί ανά πάςα ςτιγμι, είτε ιδία πρωτοβουλία είτε μετά από 

πρόταςθ τθσ οικείασ εκνικισ εποπτικισ αρχισ, να αναλάβει, εφόςον το κρίνει ςκόπιμο, τθν 

εποπτεία μιασ εποπτευόμενθσ οντότθτασ που ζχει χαρακτθριςτεί βάςει των 
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προβλεπόμενων κριτθρίων ωσ λιγότερο ςθμαντικι. Επίςθσ, θ ΕΚΤ μπορεί να ανακζςει ςτθν 

οικεία εκνικι εποπτικι αρχι τθν εποπτεία μιασ εποπτευόμενθσ οντότθτασ, παρά τθν 

ικανοποίθςθ των κριτθρίων χαρακτθριςμοφ τθσ ωσ ςθμαντικισ, εφόςον ςυντρζχουν ειδικζσ 

περιςτάςεισ. 

2.5.4.6 Κριτιρια προςδιοριςμοφ τθσ ςθμαςίασ των κυγατρικϊν πιςτωτικϊν ιδρυμάτων των 

τραπεηικϊν ομίλων 

Αναφορικά με τθν εποπτεία των τραπεηικϊν ομίλων των οποίων θ μθτρικι επιχείρθςθ 

εδρεφει ςε ςυμμετζχον κράτοσ-μζλοσ, θ ΕΚΤ είναι αρμόδια για τθν εποπτεία όλων των 

εγκατεςτθμζνων ςε ςυμμετζχοντα κράτθ-μζλθ κυγατρικϊν εποπτευόμενων οντοτιτων ενόσ 

τραπεηικοφ ομίλου, εφόςον ςτον υψθλότερο βακμό ενοποίθςθσ πλθροφται οποιοδιποτε 

από τα προαναφερκζντα κριτιρια ςχετικά με: 

το μζγεκοσ  

τθ ςθμαςία για τθν οικονομία τθσ Ζνωςθσ ι ενόσ ςυμμετζχοντοσ κράτουσ-μζλουσ, και  

τισ διαςυνοριακζσ δραςτθριότθτεσ.  

Επίςθσ, θ ΕΚΤ εποπτεφει άμεςα οποιοδιποτε εγκατεςτθμζνο ςε ςυμμετζχον κράτοσ-μζλοσ 

κυγατρικό πιςτωτικό ίδρυμα ενόσ τραπεηικοφ ομίλου, εφόςον το πιςτωτικό ίδρυμα ςε 

ατομικι βάςθ:  

ζχει υποβάλει αίτθμα ι ζχει λάβει άμεςθ δθμόςια χρθματοπιςτωτικι ςτιριξθ από τον ESM, 

ι  

είναι ζνα από τισ τρία (3) μεγαλφτερα πιςτωτικά ιδρφματα του κράτουσ-μζλουσ ςτο οποίο 

εδρεφει.  

2.5.5. Όργανα του Ενιαίου Εποπτικοφ Μθχανιςμοφ 

Διοικθτικό Συμβοφλιο: πρόκειται για το βαςικό όργανο λιψθσ αποφάςεων τθσ ΕΚΤ.  

Εποπτικό Συμβοφλιο: πρόκειται για ζνα εςωτερικό όργανο τθσ ΕΚΤ που είναι αρμόδιο για 

τον ςχεδιαςμό και τθν εκτζλεςθ των εποπτικϊν κακθκόντων που τθσ ζχουν ανατεκεί.  

Επιτροπι μεςολάβθςθσ: θ άςκθςθ των εποπτικϊν κακθκόντων που ζχουν ανατεκεί ςτθν 

ΕΚΤ πρζπει να γίνεται με τθν επιφφλαξθ των κακθκόντων τθσ που αφοροφν τθ νομιςματικι 

πολιτικι.  

Διοικθτικό Συμβοφλιο Επανεξζταςθσ: κάκε φυςικό ι νομικό πρόςωπο προσ το οποίο 

απευκφνεται ι το οποίο αφορά άμεςα και ατομικά Απόφαςθ που ζχει λάβει θ ΕΚΤ ςτο 

πλαίςιο άςκθςθσ των εποπτικϊν τθσ κακθκόντων μπορεί να ηθτιςει τθν επανεξζταςι τθσ 
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ΚΕΦΑΛΑΛΟ 3 : Κεςμικό – Νομικό Πλαίςιο 

3.1.Ειςαγωγι 

Σε παγκόςμιο επίπεδο, ζχει παρατθρθκεί αυξθμζνθ ρυκμιςτικι παρζμβαςθ όςον αφορά 

τον εςωτερικό ζλεγχο, τθν τραπεηικι εποπτεία και τθν εταιρικι διακυβζρνθςθ, κάτι που 

προκάλεςε δραςτικζσ αλλαγζσ ςτον οργανωτικό μθχανιςμό του εςωτερικοφ ελζγχου των 

τραπεηικϊν ιδρυμάτων. Ακόμα, τα τραπεηικά ιδρφματα είναι αυτά που τραβοφν τθν 

προςοχι των εποπτικϊν ελζγχων ςε ςφγκριςθ άλλουσ χρθματοοικονομικοφσ οργανιςμοφσ. 

Κφριοσ λόγοσ είναι ότι οι τράπεηεσ αποτελοφν τον κορμό τθσ οικονομίασ και οτιδιποτε 

μπορεί να επθρεάςει τθν ιςορροπία του βάλει ταυτόχρονά και τθν ομαλι λειτουργία του 

κάκε κράτουσ και όχι μόνο. 

3.2.Διεκνζσ Πλαίςιο 

Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι μία από τισ βαςικότερεσ ςυνκικεσ που αφορά τθν διεκνι 

τραπεηικι είναι αυτι τθσ ''Βαςιλεία''. Ροιό ςυγκεκριμζνα ο κανονιςμόσ ''Βαςιλεία 2'' (2006) 

ζχει ιςχφ ςε όλο τον κόςμο και αποςκοπεί ςτθν ουςιϊδθ διαχείριςθ του ρίςκου για τον 

τραπεηικό τομζα. Με βάςθ αυτό τον κανονιςμό οι τράπεηεσ υποχρεοφνται να 

παρακολουκοφν, να εμφανίηουν και μετριάηουν τισ πικανότθτεσ ρίςκου. Σφμφωνα με 

δθμοςίευςθ τθσ Επιτροπισ τθσ Βαςιλείασ τον Οκτωβρίου 2010 με κζμα τθν ενίςχυςθ τθσ 

εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. Ζτςι μετζπιπτα ζχουμε τθν ''Βαςιλεία 3'' προκομμζνου να 

ενιςχφςει τθν ςτακερότθτα του διεκνοφσ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Να ςθμειϊςουμε ότι οι 

νζεσ διατάξεισ τεκικαν ςε ιςχφει από τισ αρχζσ του 2013. θ δεφτερθ ςυνκικθ τθσ 

''Βαςιλείασ ιρκε ςε ςυνζχεια ενόσ νομοκετιματοσ των ΗΡΑ, όπου προςδιορίηονταν οι 

διαδικαςίεσ . Ρρόκειται για το Sarbanes – Oxley Act (SOX). Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι 

και ςτα δφο ςυςτιματα ςυναντάμε τθν οπτικι πωσ θ ςυμμόρφωςθ προσ τα Διεκνι 

Λογιςτικά Ρρότυπα (ΔΛΡ) αλλά και ςτα Διεκνι Ρρότυπα Χρθματοοικονομικισ 

Ρλθροφόρθςθσ (ΔΡΧΡ) κακιςτά τθν απαραίτθτθ πρόβλεψθ επαρκοφσ κεφαλαιακισ 

διάρκρωςθσ για τθν αντιμετϊπιςθ τόςο του πιςτωτικοφ όςο και του λειτουργικοφ κινδφνου.  

 

3.2.1. Επιτροπι τθσ Βαςιλείασ 

Η Επιτροπι τθσ Βαςιλείασ αποτελεί ζνα πλαίςιο ρυκμιςτικϊν κανόνων που περιλαμβάνουν  

τισ λεπτομζρειεσ επίβλεψθσ των χρθματοοικονομικϊν ιδρυμάτων.  Από τθν ίδρυςθ τθσ 

(1974)  μζχρι ςιμερα ζχουν εκδοκεί τρεισ ςθμαντικζσ ςυμφωνίεσ ( Βαςιλεία 1, 2, 3) . Μζλθ 

τθσ επιτροπισ αυτισ είναι οι εκπρόςωπο των κεντρικϊν τραπεηϊν τω κρατϊν μελϊν G 10 

αλλά και τθν Ελβετία, το Λουξεμβοφργο και τθν Ιςπανία.  

Στόχοσ τθσ είναι θ τυποποίθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των τραπεηϊν ςε διεκνζσ επίπεδο. Οπότε 

κα μποροφςαμε να ποφμε ότι οι κανόνεσ και οι ςχετικζσ οδθγίεσ αποτελοφν ςυμβουλζσ και 

όχι νομικά δεςμευτικζσ αποφάςεισ κακϊσ δεν πρζπει να ξεχνάμε ότι δεν είναι εποπτικι 
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αρχι και δεν ζχει αρμοδιότθτα να αςκεί ζλεγχο. Αντικζτωσ αποςτολι τθσ είναι θ 

δθμιουργία προτφπων και κατευκυντιριων αρχϊν για τθν δθμιουργία μεκόδων πρακτικισ.  

Άλλωςτε, θ επιτροπι Βαςιλείασ ξεκίνθςε ωσ forum για ανταλλαγι ιδεϊν για τθν 

εξαςφάλιςθ τθσ ςτακερότθτασ. Ραρόλα αυτά ςε βάκοσ χρόνου όλο και περιςςότεροι τθν 

εμπιςτεφονται και τθν ςυμβουλεφονται αλλά χωρίσ να ζχει αλλάξει ουςιαςτικά θ ίδια τθν 

βαςικι τθσ ιδζα. Η ιδζα αυτι βαςίηεται ςε τζςςερισ κεντρικοφσ άξονεσ. 

Α,  Εξαςφάλιςθ ςυνκθκϊν ανταγωνιςτικισ ιςότθτασ. 

Β. Διαμόρφωςθ ιςοδφναμων κακεςτϊτων προκομμζνου να εφαρμοςτεί ορκά θ προλθπτικι 

εποπτεία διεκνϊν τραπεηϊν και επενδυτικϊν επιχειριςεων. 

Γ. Δθμιουργία ρυκμιςτικοφ πλαιςίου που διζπει τθν εποπτεία. 

Δ. Ρροϊκθςθ τθ ιδζασ εφαρμογισ ςε διεκνζσ επίπεδο.   

Βαςιλεία 1  

Στα τζλει τθσ δεκαετίασ του ογδόντα, τότε που το πιςτωτικό ςφςτθμα και τα 

χρθματοοικονομικά εργαλεία γνϊριςαν μεγάλθ άνκθςθ ςυντάχκθκε και το πρϊτο ςφμφωνο 

Βαςιλείασ. Ωσ άμεςο ςκοπό κα μποροφςαμε να ποφμε ότι απεικονίηει ακριβόσ τον ςκοπό 

τθσ ίδρυςθσ τθσ επιτροπισ. Ροιο ςυγκεκριμζνα, επικεντρϊνεται ςτον πιςτωτικό κίνδυνο. 

Δθλαδι ςτθν ελάχιςτθ κεφαλαιακι επάρκεια. 

Βαςιλεία 2 

Με θμερομθνία ςφνταξθσ το 2006 και κεντρικό αντικείμενο τθ ςτοιχειοκζτθςθ ενόσ 

πλζγματοσ προτάςεων ςχετικά με τον κανονιςμό λειτουργίασ των χρθματοπιςτωτικϊν 

ιδρυμάτων. Σκοπόσ ιταν θ δθμιουργία ενόσ διεκνοφσ προτφπου ελζγχου όπου κα κωράκιηε 

τα ιδρφματα από ενδεχόμενου κινδφνουσ ζτςι ϊςτε να αποφευχκοφν τυχϊν ςτρεβλϊςεισ 

και ανιςότθτεσ ςτο πεδίο του ανταγωνιςμοφ. Ρυλϊνεσ τθσ ςυμφωνίασ αυτισ κα μποροφςαν 

να περιοριςτοφν ςε τρείσ όπου και ακολουκοφν.  

1οσ Κακοριςμόσ ελάχιςτου επιπζδου κεφαλαιακισ επάρκειασ προκομμζνου και περιοριςτεί 

ο ζκκεςθ του πιςτωτικοφ οργανιςμοφ ςτον πιςτωτικό, λειτουργικό κίνδυνο αλλά και ςτο  

κίνδυνο τθσ αγοράσ. 

2οσ Κακοριςμόσ  ρυκμιςτικϊν και ελεγκτικϊν αρχϊν για τθ διαςφάλιςθ των ςτόχων και 

υπολογιςμϊν του πρϊτου πυλϊνα. Επιπλζων, το πλαίςιο μζςα από το οποίο υπάρχει 

δυνατότθτα το ίδιο το χρθματοοικονομικό ίδρυμα να παρακολουκεί τισ μεκόδουσ που 

εφαρμόηει για τθ διαχείριςθ των ενδεχόμενων κινδφνων. Αποτζλεςμα αυτοφ είναι θ 

‘’γζννθςθ’’ τθσ Εςωτερικισ Μεκόδου Εκτίμθςθσ Κεφαλαιακισ Επάρκειασ  γνωςτό και ωσ 

(ICAAP) 
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3οσ Κακοριςμόσ διατάξεων όπου γνωςτοποιοφνται οι εκτιμιςεισ τόςο του 1ου όςο και του 

2ου πυλϊνα. Αυτό είναι χριςιμο ωσ προσ τθ πλθροφόρθςθ και δθμιουργίασ εικόνασ του 

οργανιςμοφ τόςο για το επενδυτικό κοινό όςο και για τισ ρυκμιςτικζσ και ελεγκτικζσ αρχζσ.   

Δθλαδι, μζςα από αυτζσ τισ διατάξει καταλαβαίνουμε ότι θ Βαςιλεία 2 ςυνδζεται άμεςα με 

τον εςωτερικό ζλεγχο των χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων κακορίηοντασ ζνα περιβάλλον 

ελζγχου ϊςτε να εξαςφαλιςτεί τόςο το επενδυτικό κοινό όςο και το ίδιο το ίδρυμα.  

Τζλοσ, από τα παραπάνω γίνεται εφκολα αντιλθπτό ότι θ εφαρμογι τθσ απόφαςθσ δεν είναι 

μόνο να ακολουκιςουν τισ αλλαγζσ αυτζσ που προζκυψαν μζςα από τθ ςυμφωνία, αλλά 

και θ ενςωμάτωςθ του μζςα ςτισ κακθμερινζσ διαδικαςίεσ και πρακτικζσ του εςωτερικοφ 

ελζγχου.   

 

Βαςιλεία 3 

Στο δεφτερο εξάμθνο του 2010, με αφορμι τθ χρθματοπιςτωτικι κρίςθ θ Επιτροπι τθσ 

Βαςιλείασ ζκρινε απαραίτθτθ τθν δθμιουργία τθσ τρίτθσ κατά ςειρά ςυμφωνίασ όπου και 

ονομαςτικζ και Βαςιλεία 3. Αποτζλεςε ουςιαςτικά ζνα ςφνολο διορκϊςεων τισ ανεπάρκειεσ 

του μζχρι τότε ρυκμιςτικοφ πλαιςίου για τθν εκτίμθςθ του απαιτοφμενου επιπζδου 

κεφαλαιακισ επάρκειασ που κάκε οργανιςμόσ αντιμετωπίηει.  

Η διαφορά με τθν Βαςιλεία 2 είναι ότι ειςιγαγε κανονιςτικζσ απαιτιςεισ που 

προθγουμζνωσ δεν αναφζρονταν πουκενά, με κφριο ςτόχο τθν ενίςχυςθ και διαςφάλιςθ 

τθσ τραπεηικισ ρευςτότθτασ, κακϊσ και θ απαραίτθτθ μόχλευςθ των τραπεηϊν. Ιδιαίτερθ 

ζμφαςθ δίνεται ςτα αποτελζςματα του εςωτερικοφ ελζγχου που προκφπτουν ςχετικά με 

τθν ρευςτότθτα του εκάςτοτε χρθματοπιςτωτικοφ ιδρφματοσ. Ακόμα, ςτθ Τρίτθ ςυμφωνία, 

θ επιτροπι διατθρεί ρυκμιςτικό πλαίςιο επίβλεψθσ των τραπεηϊν όπου ζχει ειπωκεί ςτον 

2ο πυλϊνα τθσ Βαςιλείασ 2.  

Ρρωταρχικισ ςθμαςίασ κακιςτάτε θ αξιολόγθςθ των ςυςτθμάτων εςωτερικοφ ελζγχου με 

πιο ςθμαντικι αλλαγι αυτι τθσ δθμιουργίασ τθν υποχρζωςθ τθσ Τράπεηασ να διεξάγει 

τακτικά ανεξάρτθτο ζλεγχο και αξιολόγθςθ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου του αντιςυμβαλλόμενου μζςα από τισ διαδικαςίεσ του εςωτερικοφ ελζγχου όπου 

πρζπει να λαμβάνει χϊρα τουλάχιςτο ν μια φορά τον χρόνο. Επιπλζον, κα πρζπει να δίνεται 

θ δυνατότθτα ςτο ςφςτθμα να ςυμπεράνει μεταξφ άλλων : 

 Τθν επαρκι τεκμθρίωςθ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ κινδφνου. 

 Τθν επικφρωςθ κάκε ςθμαντικισ αλλαγισ ςτισ μεκόδουσ εκτίμθςθσ κινδφνου. 

 Τθν ακεραιότθτα του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ πλθροφοριϊν. 

 Τθν ακρίβεια και καταλλθλότθτα των υποκζςεων τθσ μεταβλθτότθτασ και 

διακφμανςθσ. 

 



22 
 

3.2.2. Ο νόμοσ του ‘’Sarbanes – Oxley ‘’ 

Επικυρωμζνοσ από το  2002, ο νόμοσ ‘’Sarbanes – Oxley’’ ι και αλλιϊσ SOX αποτελεί μία 

από τισ ςθμαντικότερεσ αλλαγζσ ςτθ νομοκεςία των ΗΡΑ από τθν δεκαετία του 1930. Κφριο 

ηιτθμα είναι κζματα εταιρικισ διακυβζρνθςθσ και πλθροφόρθςθσ, τα οποία με αφορμι τισ 

τελευταίεσ εξελίξεισ ςτο λογιςτικό και ελεγκτικό  κλάδο των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν που 

απζκτθςαν μεγάλθ ςθμαςία .ακόμα, ο Νόμοσ επιβάλλει ςε μεγάλο βακμό, ςε ςφγκριςθ με 

το παρελκόν, ποινζσ για τα μζλθ του Δ.Σ., ανϊτερα ςτελζχθ , ορκωτοφσ ελεγκτζσ, αναλυτζσ 

και δικθγόρουσ ςτθν περίπτωςθ μθ ςυμμόρφωςθσ με τον νόμο. Αίτια για τθν δθμιουργία 

και επιβολι αυτοφ του ομοςπονδιακοφ νόμου είναι μια ςειρά από οικονομικά και λογιςτικά 

ςκάνδαλα που βγικαν ςτο φωσ και αφοροφςαν μεταξφ άλλων και τισ εταιρίεσ WorldCom, 

Enron.  

Ροιο ςυγκεκριμζνα, το εν λόγο κανονιςτικό πλαίςιο ορίηει με ακρίβεια τθν μζκοδο 

ςυναλλαγισ μεγάλων οργανιςμϊν αλλά και χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων, όπου θ τιρθςθ 

του δεν περιορίςτθκε ςτα ςφνορα των ΗΡΑ. Επιπλζον, αποτελεί κατευκυντιρια γραμμι για 

τουσ οργανιςμοφσ όπου ςτοχεφουν ςτθν αξιοπιςτία των οικονομικϊν αποτελεςμάτων . 

κφριο ςτοιχείο του SOX είναι θ τεκμθρίωςθ και ο ζλεγχοσ των διαδικαςιϊν που ςχετίηονται 

με τα πλθροφοριακά ςυςτιματα. Ο πλιρθσ ζλεγχοσ περιζχει μεταξφ άλλων διαδικαςίεσ 

διαχείριςθσ εγγράφων, πολιτικζσ, κριτιρια και  διαδικαςίεσ αςφαλείασ.  

 

3.3 Ελλθνικό Πλαίςιο  

Στθν Ελλάδα, κζματα εταιρικισ διακυβζρνθςθσ και εςωτερικοφ ελζγχου ρυκμίηονται κυρίωσ 

από τουσ νόμουσ 3016/2002, 3601/2007 και 3873/2010,  ενϊ ειδικότερα για τισ τράπεηεσ 

ςχετικά κζματα ορίηονται ςτθν ΡΔΤΕ 2577/2006.  Ζτςι ςτθ ςυνζχεια κα αναλφςουμε κυρίωσ 

τθ ΡΔ/ΤΕ 2577, όπου και αποτελεί το κφριο πλαίςιο που ςχετίηεται με τον εςωτερικό ζλεγχο 

των τραπεηϊν, ενϊ γίνεται και ςχετικι αναφορά ςτο νομικό πλαίςιο που διζπει τον 

εςωτερικό ζλεγχο ςτθ χϊρα μασ.  

3.3.1. Πράξθ Διοικθτι Σράπεηασ Σθσ Ελλάδοσ 2577/2006 

 Αρμόδιοσ για τθν εποπτεία των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων, κακϊσ και κατθγοριϊν 

επιχειριςεων του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα τθσ οικονομίασ είναι θ Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. 

Με βάςθ το πλαίςιο τθσ Βαςιλείασ 2 αςκείται θ εποπτεία  όπωσ ζχει ενςωματωκεί ςτθν 

ελλθνικι νομοκεςία, κακϊσ και με κανόνεσ που μπορεί να κεςπίηει θ Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, 

με κφρια κζματα τθ χοριγθςθ άδειασ λειτουργίασ, τον ζλεγχο τθσ φερεγγυότθτασ, τθσ 

ρευςτότθτασ, τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ και τθσ ςυγκζντρωςθσ κινδφνων των 

εποπτευόμενων ιδρυμάτων, τθσ επάρκειασ και αποτελεςματικότθτασ τθσ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ για τθ πρόλθψθ τθσ χρθςιμοποίθςθσ του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ 

για τθ νομιμοποίθςθ εςόδων από εγκλθματικζσ δραςτθριότθτεσ αλλά και τθ 

χρθματοδότθςθ παράνομων δραςτθριοτιτων.   
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3.3.2.  Νόμοσ   3016/2002 

Τθν υποχρεωτικι φπαρξθ τμιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου, για τισ ειςθγμζνεσ εταιρίεσ ςτο 

Χρθματιςτιριο Ακθνϊν (ΧΑ), κακιςτά ο Ν. 3016/2002, ο νόμοσ που αναφζρεται ςε κζματα 

Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ και ο οποίοσ με αυτόν τον τρόπο εκςυγχρονίηει το νομοκετικό 

πλαίςιο λειτουργίασ των επιχειριςεων. 

Συγκεκριμζνα, ςφμφωνα με το άρκρο 7 του Ν. 3016/2002 θ οργάνωςθ του εςωτερικοφ 

ελζγχου αποτελεί προχπόκεςθ για τθν ειςαγωγι των μετοχϊν ςε οργανωμζνθ αγορά. 

Επιπλζον, ορίηεται θ ανεξαρτθςία των εςωτερικϊν ελεγκτϊν, οι οποίοι δεν υπάγονται 

ιεραρχικά ςε καμία υπθρεςιακι μονάδα αλλά εποπτεφονται από 1-3 μθ εκτελεςτικά μζλθ 

του Δ.Σ.. Με το Ν.3016/2002 κεςπίηεται ότι οι εςωτερικοί ελεγκτζσ ορίηονται από το Δ.Σ. και 

είναι πλιρουσ και αποκλειςτικισ απαςχόλθςθσ. Επιπρόςκετα, ςτο ίδιο άρκρο αναφζρεται 

ότι οι εςωτερικοί ελεγκτζσ λαμβάνουν γνϊςθ οποιουδιποτε βιβλίου, εγγράφου, αρχείου 

και ζχουν πρόςβαςθ ςε οποιαδιποτε υπθρεςία τθσ εταιρίασ. Στο άρκρο 8 του παραπάνω 

Νόμου αναφζρονται οι αρμοδιότθτεσ τθσ υπθρεςίασ εςωτερικοφ ελζγχου. 

Ο Ν. 3016/2002 επζβαλε βαςικζσ αρχζσ ςτθ λειτουργία των ειςθγμζνων εταιριϊν όςον 

αφορά τα κζματα ςφνκεςθσ και λειτουργίασ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, εςωτερικοφ 

ελζγχου και εςωτερικοφ κανονιςμοφ λειτουργίασ, ςτον οποίο, τον εςωτερικό κανονιςμό 

λειτουργίασ, περιγράφονται μεταξφ άλλων θ εςωτερικι διάρκρωςθ των υπθρεςιϊν τθσ 

εταιρίασ, ο κακοριςμόσ των διαδικαςιϊν, ο τρόποσ αξιολόγθςθσ και παρακολοφκθςθσ. 

3.3.3. Νόμοσ 3873/2010 

Για πρϊτθ φορά ςτθν Ελλάδα, μετά τθν εφαρμογι του N.3873/2010, υπάρχει θ υποχρζωςθ 

ςφνταξθσ Διλωςθσ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ (www.pwc.com), θ οποία πρζπει να 

ςυμπεριλθφκεί ςτθν Ζκκεςθ Διαχείριςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Η Διλωςθ κα πρζπει 

να περιζχει ςυγκεκριμζνα πλθροφοριακά ςτοιχεία, μεταξφ των οποίων θ περιγραφι των 

κφριων χαρακτθριςτικϊν των Συςτθμάτων Εςωτερικοφ Ελζγχου και Διαχείριςθσ Κινδφνων 

ςε ςχζςθ με τθ διαδικαςία ςφνταξθσ των χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων. 

3.3.4. Νόμοσ 4261/2014 

Ππου ζχει ωσ ςκοπό τθν κάλυψθ τθσ οδθγίασ 2013/36/ΕΕ.  Ζτςι με  τα άρκρα 1 ζωσ και 166 

του νόμου αυτοφ ςκοπείτε θ ενςωμάτωςθ ςτθν ελλθνικι ζννομθ τάξθ τθσ Οδθγίασ 

2013/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τθσ 26θσ Ιουνίου 2013 

«ςχετικά με τθν πρόςβαςθ ςτθ δραςτθριότθτα πιςτωτικϊν ιδρυμάτων και τθν προλθπτικι 

εποπτεία πιςτωτικϊν ιδρυμάτων και επιχειριςεων επενδφςεων, για τθν τροποποίθςθ τθσ 

Οδθγίασ 2002/87/ΕΚ και για τθν κατάργθςθ των Οδθγιϊν 2006/48/ΕΚ και 2006/49/ΕΚ» (EE L 

176). 
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Ροιο ςυγκεκριμζνα, κεςπίηονται κανόνεσ ςχετικά με:  

1) τθν ανάλθψθ και άςκθςθ τθσ δραςτθριότθτασ των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων και των 

επιχειριςεων επενδφςεων (από κοινοφ καλοφμενα «ιδρφματα»), 

 2) τισ εποπτικζσ αρμοδιότθτεσ και τα εργαλεία για τθν προλθπτικι εποπτεία των 

ιδρυμάτων από τισ αρμόδιεσ αρχζσ, 

 3) τθν προλθπτικι εποπτεία των ιδρυμάτων από τισ αρμόδιεσ αρχζσ κατά τρόπο ςυμβατό 

προσ τουσ κανόνεσ που προβλζπονται ςτον Κανονιςμό (ΕΕ) αρικ. 575/2013 (EE L 176), 

 4) τισ απαιτιςεισ δθμοςιοποίθςθσ όςον αφορά τθν προλθπτικι ρφκμιςθ και εποπτεία των 

ιδρυμάτων. 

 

 

3.4. Μελζτθ Περίπτωςθσ 

 
 Στο ςθμείο αυτό κα αναφερκοφμε ςε απόψεισ οικονομολόγων οποφ ζρχονται  όχι ςε 
αντίκεςθ αλλά ωσ διαπίςτωςθ κάποιων ςφαλμάτων.  Σε διεκνζσ πλαίςιο και όχι μόνο κα 
μποροφςαμε να διακρίνουμε πζντε ςθμεία όπου o Andrew Crockett αποδίδει ςε βάροσ τθσ 
Βαςιλείασ 2. Αυτά είναι, 
 

1. Η πολυπλοκότθτα του οικονομικοφ ςυςτιματοσ. 
2. Δίνει ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτθν αξιολόγθςθ του Ε.Ο.Ρ.Α.   
3. «Τιμωρεί» τισ μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ. 

 
Επιπλζων, ςε μια ομιλία του William Coen, Γενικοφ Γραμματζα τθσ Επιτροπισ τθσ Βαςιλείασ, 
κατά τθ ςυνεδρίαςθ με τθν Επιτροπι Οικονομικϊν και Νομιςματικϊν Θεμάτων του 
Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, ςτισ Βρυξζλλεσ τον  Οκτϊβριο του 2016, αναφζρκθκε μετάξι 
άλλων και ςτισ αδυναμίεσ του οικονομικοφ ςυςτιματοσ ςε παγκόςμιο ρυκμιςτικό πλαίςιο. 
Μερικζσ από τισ αδυναμίεσ είναι : 
 

 Υπερβολικι μόχλευςθ, με ανεπάρκεια  περιουςιακϊν ςτοιχείων  του  
τραπεηικοφ κεφαλαίου υψθλισ ποιότθτασ. 

 Η υπερβολικι πιςτωτικι επζκταςθ, θ οποία τροφοδοτείται εν μζρει από τα 
αδφναμα πρότυπα αναδοχισ και από τθν υποτίμθςθ του πιςτωτικοφ κινδφνου 
και του κινδφνου ρευςτότθτασ. 

 Υψθλόσ ςυςτθμικόσ κίνδυνοσ, ςυνδεςιμότθτα μεταξφ χρθματοπιςτωτικϊν 
ιδρυμάτων και κοινι ζκκεςθ ςε παρόμοιεσ διαταραχζσ. 

 Ανεπαρκι κεφαλαιακά αποκζματα για τισ τράπεηεσ να μετριάςουν τθν εγγενι 
φιλοκυκλικότθτα (procyclicality) των χρθματοπιςτωτικϊν αγορϊν και να 
διατθριςουν τθ δανειοδότθςθ ςτθν πραγματικι οικονομία ςε περιόδουσ 
πίεςθσ. 

 Ανεπαρκι αποκζματα ρευςτότθτασ και τθν υπερβολικι ζκκεςθ ςε κίνδυνο 
ρευςτότθτασ, τόςο άμεςεσ όςο και ζμμεςεσ (π.χ. μζςω του τραπεηικοφ 
ςυςτιματοσ τθσ ςκιάσ). 
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Οι αδυναμίεσ ςτον τραπεηικό τομζα μεταδόκθκαν ςτο υπόλοιπο χρθματοπιςτωτικό 
ςφςτθμα και ςτθν πραγματικι οικονομία, με αποτζλεςμα το κόςτοσ να είναι ςθμαντικό. 
Εννζα χρόνια μετά τθν ζναρξθ τθσ κρίςθσ, θ παγκόςμια οικονομία εξακολουκεί να 
ανακάμπτει από τα αποτελζςματά τθσ. Αυτά τα κόςτθ περιλαμβάνουν πολφ υψθλότερο 
δθμόςιο χρζοσ, αυξθμζνθ ανεργία και ςθμαντικζσ απϊλειεσ παραγωγισ. Η ςωρευτικι 
απϊλεια τθσ παραγωγισ μετά τθν κρίςθ είναι τθσ τάξθσ του 25% του παγκόςμιου 
ακακάριςτου εγχϊριου προϊόντοσ ενόσ ζτουσ. Ονομαςτικι ανάπτυξθ βρίςκεται ςτο μιςό τθσ 
προ τθσ κρίςθσ ρυκμό. 

 
Σφμφωνα με τα παραπάνω μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι παρά το γεγονόσ τθσ φπαρξθσ 
τθσ Βαςιλιάσ 1, 2 και 3 δεν μπόρεςαν να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ για μια αςφαλι 
λειτουργία ςτον τραπεηικό τομζα. Επιπλζων, αυτι είναι θ αιτία που θ επιτροπι Βαςιλείασ 
ζκρινε αναγκαία ςτθν υλοποίθςθ κάποιων μεταρρυκμίςεων.  
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ΚΕΦΆΛΑΛΟ 4 : υςτιματα Εςωτερικοφ Ελζγχου Σραπεηϊν 

 

4.1. ΕΕ τραπεηϊν ςφμφωνα με τθν ΠΔ/ΣΕ 2577/2006 

 

Με τθν ΡΔ/ΤΕ 2577/2006 θ Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ κακορίηει τισ βαςικζσ αρχζσ και κριτιρια  

τα οποία κα πρζπει να πλθροφνται από κάκε πιςτωτικό ίδρυμα και από τα χρθματοδοτικά 

ιδρφματα, που εποπτεφονται από τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, προκειμζνου να διαςφαλίηεται 

ότι διακζτουν, ςε ατομικό επίπεδο κακϊσ και ςε επίπεδο ομίλου, αποτελεςματικι 

οργανωτικι δομι και επαρκζσ Σφςτθμα Εςωτερικοφ Ελζγχου (ΣΕΕ), που κα περιλαμβάνει τισ 

λειτουργίεσ Εςωτερικισ Επικεϊρθςθσ , Διαχείριςθσ Κινδφνων και Κανονιςτικισ 

Συμμόρφωςθσ. Ακόμα με τθν ςυγκεκριμζνθ Ρράξθ Διοικθτι , δίνεται ζμφαςθ ότι οι 

καλφτερεσ αρχζσ τθσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ είναι μζροσ  αναπόςπαςτου τμιματοσ  του 

ΣΕΕ των πιςτωτικϊν και των χρθματοδοτικϊν ιδρυμάτων. Οι διατάξεισ τθσ Ρράξθσ ιςχφουν 

από 31 Μαΐου 2006. Η επάρκεια τθσ οργανωτικισ δομισ και του Συςτιματοσ Εςωτερικοφ 

Ελζγχου των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων αξιολογοφνται από τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ.  

Το Σφςτθμα Εςωτερικοφ Ελζγχου αποτελεί ζνα ςφνολο ελεγκτικϊν μθχανιςμϊν και 

διαδικαςιϊν που καλφπτει ςε ςυνεχι βάςθ κάκε δραςτθριότθτα του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ 

και ςυντελεί ςτθν αποτελεςματικι και αςφαλι λειτουργία του. Ροιο ςυγκεκριμζνα, 

ςτοχεφει  ςτθ διαςφάλιςθ των παρακάτω ςτόχων : 

• Τθ ςωςτι εφαρμογι τθσ επιχειρθςιακισ ςτρατθγικισ με αποτελεςματικι κι ζγκαιρθ  

χριςθ των διακζςιμων πόρων. 

• Τθν αναγνϊριςθ και αντιμετϊπιςθ τω κάκε είδοσ και προζλευςθσ κινδφνων που 

αναλαμβάνονται, περιλαμβανομζνου και του λειτουργικοφ κινδφνου. 

• Τθν διαςφάλιςθ τθσ πλθρότθτασ και τθσ αξιοπιςτίασ των ςτοιχείων και 

πλθροφοριϊν που απαιτοφνται για τον ακριβι και ζγκαιρο προςδιοριςμό τθσ 

χρθματοοικονομικισ κατάςταςθσ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ και τθν παραγωγι 

αξιόπιςτων οικονομικϊν καταςτάςεων. 

• Τθ ςυμμόρφωςθ με το κεςμικό πλαίςιο που διζπει τθ λειτουργία του, 

περιλαμβανομζνων των εςωτερικϊν κανονιςμϊν και των κανόνων δεοντολογίασ. 

• Τθν πρόλθψθ και τθν αποφυγι λανκαςμζνων ενεργειϊν και παρατυπιϊν που κα 

μποροφςαν να κζςουν ςε κίνδυνο τθ φιμθ και τα ςυμφζροντα του πιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ, των μετόχων και των ςυναλλαςςομζνων με αυτό. Ππωσ για παράδειγμα 

τθ νομιμοποίθςθ εςόδων από εγκλθματικι δραςτθριότθτα και τθν καταςτολι τθσ 

χρθματοδότθςθσ τθσ τρομοκρατίασ. 

 

Βάςει τθσ προαναφερκείςασ ΡΔ/ΤΕ , προχπόκεςθ για το ΣΕΕ αποτελεί θ φπαρξθ ςαφοφσ 

επιχειρθματικοφ πλάνου με: 
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• Συγκεκριμζνο και λεπτομερζσ  χρονικό ςχεδιάγραμμα  

•  Διαχωριςμό αρμοδιοτιτων, ορίων ευκφνθσ και εξουςιοδοτιςεων για κάκε μονάδα 

τθσ επιχείρθςθσ και πολιτικζσ αποφυγισ ςφγκρουςθσ ςυμφερόντων 

•  Κακιζρωςθ για εκπαίδευςθ προςωπικοφ ανά τακτά χρονικά διαςτιματα. 

•  Κατοχφρωςθ τθσ ανεξαρτθςίασ των ελεγκτικϊν μθχανιςμϊν. 

•  Μθχανιςμοφσ ποιοτικοφ ελζγχου των παρεχόμενων υπθρεςιϊν. 

•  Μζτρα παρακολοφκθςθσ τθσ χρθματοοικονομικισ πλθροφόρθςθσ και αξιολόγθςθ 

του επιπζδου  ποιότθτασ και αξιοπιςτίασ τουσ. 

 

4.2 Πυλϊνεσ υςτθμάτων Εςωτερικοφ Ελζγχου Σραπεηϊν 

Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι ο ςκοπόσ του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου αποτελεί τθ  

διαςφάλιςθ τθσ αποτελεςματικισ και αποδοτικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. Οι βαςικοί 

μθχανιςμοί του Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου κάκε οργανιςμοφ είναι θ κανονιςτικι 

ςυμμόρφωςθ, θ διαχείριςθ κινδφνων και ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ. Ζτςι, παρακάτω 

αναλφονται τα ςυςτατικά μζρθ του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου των τραπεηϊν. 

4.2.1.  Θ Μονάδα Εςωτερικοφ Ελζγχου (ΜΕΕ) των Σραπεηϊν 

Κφρια μζριμνα τθσ εν λόγω μονάδασ είναι ο ζλεγχοσ των δραςτθριοτιτων των ελεγχόμενων 

Μονάδων για να διαπιςτωκεί αν λειτουργοφν ορκά και αποτελεςματικά. Ελζγχονται οι 

διαχειριςτικζσ και πιςτοδοτικζσ δραςτθριότθτεσ , τα λειτουργικά ςυςτιματα και οι 

εφαρμοηόμενεσ διαδικαςίεσ, με ςκοπό να εντοπιςτοφν τυχόν αδυναμίεσ, να παραςχεκοφν 

οδθγίεσ αντιμετϊπιςισ τουσ και να διαπιςτωκεί θ τιρθςθ των οδθγιϊν τθσ Τράπεηασ και 

των Νόμων τθσ Ρολιτείασ. 

Η Μονάδα Εςωτερικοφ Ελζγχου των Τραπεηϊν αποτελεί ςυνικωσ μια οργανικι Διεφκυνςθ, 

υπαγόμενθ ςτθ Διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ. Ο Εςωτερικόσ Ελεγκτισ ωσ όργανο εςωτερικοφ 

ελζγχου που προβλζπεται από τισ διατάξεισ του Ν. 3016/2002 «Για τθν Εταιρικι 

Διακυβζρνθςθ» κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων του, είναι ανεξάρτθτοσ, αντικειμενικόσ, 

δεν υπάγεται ιεραρχικά ςε καμία υπθρεςιακι μονάδα τθσ Τράπεηασ και εποπτεφεται από 

ζνα ζωσ τρία μθ εκτελεςτικά μζλθ του Δ.Σ. που ορίηονται από το Δ.Σ. και ςυμμετζχουν ςτθν 

Επιτροπι Ελζγχου. 

Ζτςι παρακάτω να αναφερκοφμε ςτισ Κατηγορίες ελζγχων. Τα πιςτωτικά ιδρφματα, 

προκειμζνου να δθμιουργιςουν αξία προσ τουσ μετόχουσ τουσ και λόγω του διαρκϊσ 

εντεινόμενου ανταγωνιςμοφ, αναπτφςςουν ςτρατθγικζσ, βάςει των οποίων αναλαμβάνουν 

ςυνεχϊσ αυξανόμενουσ κινδφνουσ, προςδοκϊντασ υψθλότερεσ αποδόςεισ. 

• Διοικθτικοί-διαχειριςτικοί ζλεγχοι, δθλαδι αξιολογείται θ προςζγγιςθ τθσ 

διοίκθςθσ τθσ ελεγχόμενθσ Μονάδασ αναφορικά με τθ διαχείριςθ και τον ζλεγχο 

των αναλαμβανόμενων κινδφνων. 



28 
 

• Λειτουργικοί ι διαδικαςτικοί ζλεγχοι, όπου μζςο αυτϊν αξιολογείται θ ποιότθτα 

και θ καταλλθλότθτα των  πρακτικϊν που διζπουν τθ λειτουργία τθσ ελεγχόμενθσ 

Μονάδασ, αλλά και τθν οργανωτικι δομι τθσ και θ επάρκεια των πόρων που ζχουν 

διατεκεί για τισ δραςτθριότθτζσ τθσ. 

• Χρθματοοικονομικοί ζλεγχοι,  με αυτοφσ αξιολογείται θ ποιότθτα και θ αξιοπιςτία 

των διαδικαςιϊν και τθσ ελεγχόμενθσ μονάδασ. 

•  Ζλεγχοι ςυμμόρφωςθσ, όπου  μζςο αυτϊν αξιολογείται θ ποιότθτα και θ 

καταλλθλότθτα των πολιτικϊν, ςτθν ελεγχόμενθ Μονάδα για τθ ςυμμόρφωςι τθσ 

με το κεςμικό και κανονιςτικό πλαίςιο, κακϊσ και με τισ αρμοδίωσ κεςπιςκείςεσ 

εγκφκλιεσ οδθγίεσ. 

Σε αυτό το ςθμείο, καλό κα ιταν να αναφζρουμε ότι Η Μονάδα Εςωτερικοφ Ελζγχου, ζχει 

τθν ευκφνθ του γενικοφ εςωτερικοφ ελζγχου, για τθν ορκότερθ και ζγκυρθ ζκβαςθ 

αποτελεςμάτων διενεργεί ανά τακτά χρονικά διαςτιματα, οικονομικοφσ, λογιςτικοφσ, 

διαχειριςτικοφσ, διοικθτικοφσ και επιχειρθςιακοφσ ελζγχουσ, εξετάηει κζματα αταςκαλιϊν ι 

πεικαρχικϊν παραπτωμάτων των υπαλλιλων, εκτελεί, μερικοφσ ι γενικοφσ ελζγχουσ. Στο 

ςφνολο των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων , όπωσ προβλζπεται από τθν παραπάνω Ρράξθ του 

Διοικθτι τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ, προβλζπεται να υπάρχει υπθρεςιακι Μονάδα 

Εςωτερικισ Επικεϊρθςθσ (ΜΕΕ), θ οποία διατθρεί διοικθτικά τθν ανεξαρτθςία τθσ από 

μονάδεσ με εκτελεςτικζσ αρμοδιότθτεσ αλλά ταυτόχρονα από τισ υπθρεςίεσ που είναι 

αρμόδιεσ για τθν πραγματοποίθςθ ι λογιςτικοποίθςθ ςυναλλαγϊν. Αναφζρεται, για τα 

κζματα αρμοδιότθτάσ τθσ, ςτο Δ.Σ. μζςω τθσ Επιτροπισ Ελζγχου και ςτθ Διοίκθςθ, μετά 

από τον κακοριςμό των κατάλλθλων προχποκζςεων που κα διαςφαλίηουν τθν ανεξαρτθςία 

τθσ ΜΕΕ. 

Στισ κφριεσ αρμοδιότθτεσ τθσ Μονάδασ Εςωτερικισ Επικεϊρθςθσ εντάςςονται: 

• Η διενζργεια ελζγχων με ςκοπό να διαμορφωκεί αντικειμενικι, ανεξάρτθτθ και 

τεκμθριωμζνθ άποψθ για τθν επάρκεια και τθν αποτελεςματικότθτα του ΣΕΕ, ςε 

επίπεδο πιςτωτικοφ ιδρφματοσ αλλά και του ομίλου του οποίου είναι επικεφαλισ. 

• Η διενζργεια ειδικϊν ελζγχων, ςτισ περιπτϊςεισ που υπάρχουν ενδείξεισ για βλάβθ 

των ςυμφερόντων του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ ι των εταιρειϊν του ομίλου, με ςτόχο 

τθ διεξοδικι εξζταςθ του κζματοσ και τθν εξακρίβωςθ τθσ ζκταςθσ τθσ τυχόν 

ηθμίασ. 

• Η επιβεβαίωςθ προσ τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ τθσ πλθρότθτασ και εγκυρότθτασ των 

πιο πάνω διαδικαςιϊν και πιο ςυγκεκριμζνα των διαδικαςιϊν εκτίμθςθσ των 

παραμζτρων, ςτισ οποίεσ βαςίςτθκε θ εκτίμθςθ του φψουσ τθσ πικανισ ηθμίασ. 

• Η αξιολόγθςθ τθσ οργανωτικισ διάρκρωςθσ, κατανομισ αρμοδιοτιτων και 

κακθκόντων και διαχείριςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ, κακϊσ και του βακμοφ 

κατά τον οποίο ζχουν κακιερωκεί κατάλλθλεσ πολιτικζσ και διαδικαςίεσ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ. 
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• Η αξιολόγθςθ τθσ προόδου των τμθμάτων εςωτερικοφ ελζγχου, όπου υπάρχουν, 

ςτισ μονάδεσ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ και των εταιρειϊν του ομίλου του. 

• Η αξιολόγθςθ τθσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ των ςυςτθμάτων και μθχανιςμϊν 

που εξειδικεφονται  ςτθν παραγωγι πλιρουσ,  αξιόπιςτθσ και ζγκαιρθσ 

χρθματοοικονομικισ και διοικθτικισ ενθμζρωςθσ, όπου αυτι κατά περίπτωςθ 

παρζχεται. 

• Η αξιολόγθςθ τθσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ των ςυςτθμάτων πλθροφορικισ και 

των λογιςτικϊν ςυςτθμάτων. 

• Η διεξαγωγι αξιολόγθςθσ, με βάςθ των ελζγχων που διενεργεί, του βακμοφ 

εφαρμογισ και τθσ αποτελεςματικότθτασ των διαδικαςιϊν που ζχουν κεςπιςτεί για 

τθ διαχείριςθ κινδφνων και τον υπολογιςμό των παραμζτρων ςτισ οποίεσ βαςίςτθκε 

θ εκτίμθςθ τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ και των 

εταιρειϊν του ομίλου, όπου κακίςταται απαραίτθτο, κακϊσ και του βακμοφ 

ενςωμάτωςθσ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ κινδφνων ςτουσ μθχανιςμοφσ λιψθσ 

αποφάςεων. 

• H αξιολόγθςθ του βακμοφ κατά τον οποίο τα ςυλλογικά όργανα και οι μονάδεσ του 

πιςτωτικοφ ιδρφματοσ κακϊσ και οι εταιρείεσ του ομίλου: 

a. Με τθν αποτελεςματικι χριςθ των μζςων και τουσ πόρουσ που τουσ 

διατίκενται για τθ ςυνεπι υλοποίθςθ τθσ επιχειρθςιακισ ςτρατθγικισ. 

b. Με τθ τιρθςθ των κατευκυντιριων γραμμϊν και τισ διαδικαςίεσ που ζχουν 

αρμοδίωσ κακοριςκεί με ςτόχο τθ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ και διαχείριςθ 

των πάςθσ φφςεωσ κινδφνων που αναλαμβάνονται (π.χ. κζςπιςθ και τιρθςθ 

ορίων) 

c. Με τθν ςυνεχι μζριμνα για τθν διαςφάλιςθ τθσ πλθρότθτασ και ακρίβειασ των 

ςτοιχείων και πλθροφοριϊν που είναι απαραίτθτεσ για τθν κατάρτιςθ 

αξιόπιςτων οικονομικϊν καταςτάςεων, με βάςθ τισ ιςχφουςεσ λογιςτικζσ αρχζσ. 

d. Ρροςζχουν για τθν ενςωμάτωςθ ςε όλεσ τισ διαδικαςίεσ και ςυναλλαγζσ που 

διενεργοφνται, των κατάλλθλων προλθπτικϊν και καταςταλτικϊν ελεγκτικϊν 

μθχανιςμϊν και αςφαλιςτικϊν δικλείδων. 

 

• Η αξιολόγθςθ των διαδικαςιϊν που ζχουν οριςτεί για τθν κανονιςτικι 

ςυμμόρφωςθ. 

• Η υποβολι προτάςεων για τθ διευκζτθςθ τυχόν προβλθμάτων που εντοπίηονται 

ςτο ΣΕΕ, ι και τθ αναβάκμιςθ των υφιςτάμενων, διαδικαςιϊν και πρακτικϊν, με 

ςκοπό τθν επίτευξθ πλιρωσ των ςτόχων του ΣΕΕ. 

• H ςυνεχισ παρακολοφκθςθ τθσ εφαρμογισ και αποτελεςματικότθτασ των 

διορκωτικϊν μζτρων από τισ ελεγχόμενεσ μονάδεσ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ και 
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τισ εταιρείεσ του ομίλου, για τθν επαρκι αντιμετϊπιςθ των πιο πάνω αδυναμιϊν 

και των παρατθριςεων που καταγράφονται ςτισ εκκζςεισ των κάκε είδουσ ελζγχων 

(εςωτερικϊν ελεγκτϊν, εξωτερικϊν ελεγκτϊν, εποπτικϊν αρχϊν, φορολογικϊν 

αρχϊν κλπ), με ςχετικι ενθμζρωςθ τθσ Διοίκθςθσ και τθσ Επιτροπισ Ελζγχου. 

• Η βάςιμθ και αντικειμενικι επιβεβαίωςθ του Δ.Σ. και τθσ Διοίκθςθσ του πιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ όςον αφορά τθ επίτευξθ των ςτόχων του ΣΕΕ. 

• Ραρζχει ςτθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, αποκλειςτικά εγγράφωσ, κάκε είδουσ ςτοιχεία 

ι πλθροφορίεσ ηθτθκοφν, ςτο πλαίςιο πάντα τθσ ειδικισ νομοκεςίασ για τθν 

εποπτεία των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων. 

Αντικείμενο ελζγχου ΜΕΕ 

Αντικείμενο ελζγχου αποτελοφν όλεσ οι δραςτθριότθτεσ τθσ Τράπεηασ, παραγωγισ και 

υποςτιριξθσ, ςυναλλακτικζσ, διοικθτικζσ κλπ. Η επικεϊρθςθ ελζγχει και αξιολογεί , τθν 

εξζλιξθ και τθν ποιότθτα όλων των δραςτθριοτιτων τθσ, τθν ποιότθτα των διαδικαςιϊν τθσ, 

αξιολογεί το προςωπικό τθσ Τράπεηασ , υποβάλλει προτάςεισ διόρκωςθσ και ενθμερϊνει τθ 

Διοίκθςθ (Μακρισ, 1992). 

Το αντικείμενο ελζγχου διαφζρει από Μονάδα ςε Μονάδα και είναι ςυνυφαςμζνο με τθ 

δραςτθριότθτά τθσ και τισ εκχωρθμζνεσ ςε αυτι αρμοδιότθτεσ και υπευκυνότθτεσ. Ο 

τομζασ Γενικισ Επικεϊρθςθσ ελζγχει (Μακρισ, 1992): 

• Τισ διαχειρίςεισ (ταμειακι διαχείριςθ, χαρτοφυλάκιο αξιϊν, διαχείριςθ ενςιμων 

αςφαλιςτικϊν ταμείων, μίςκωςθ κυρίδων κθςαυροφυλακίου, αγοραπωλθςία 

ςυναλλάγματοσ) 

• Τισ κατακζςεισ (ςε ευρϊ και ςε ςυνάλλαγμα) : Η Διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ με βάςθ 

εγκφκλιων οδθγιϊν τθσ, κακιςτά με ςαφινεια τισ διαδικαςίεσ που διζπουν τισ 

κατακζςεισ για τθν αποδοχι, τισ αναλιψεισ, τον εκτοκιςμό και τθ λογιςτικι 

παρακολοφκθςθ αυτϊν. Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ τθσ Τράπεηασ ζχει ωσ ςτόχο τθ 

διαπίςτωςθ ότι εφαρμόηονται οι οδθγίεσ τθσ Διοίκθςθσ τθσ Τράπεηασ και πιο 

ςυγκεκριμζνα ότι το προςωπικό του Καταςτιματοσ ςυμμορφϊνεται προσ τισ 

οδθγίεσ τθσ Διοίκθςθσ και των Νομιςματικϊν Αρχϊν, γίνονται περιοδικζσ 

ςυμφωνίεσ των γενικϊν με τουσ αναλυτικοφσ λογαριαςμοφσ, γίνεται ορκι 

λογιςτικοποίθςθ των ςυναλλαγϊν αποδοχισ, ανάλθψθσ και τοκοφορίασ των 

κατακζςεων, παρακολουκοφνται τα ζντυπα αξίασ (επιταγζσ, βιβλιάρια, ομόλογα). 

• Τθν κίνθςθ κεφαλαίων. 

• Τισ χορθγιςεισ: θ υπθρεςία εςωτερικοφ ελζγχου υποχρεοφται να εξετάηει κατά 

πόςο τα Καταςτιματα ςυμμορφϊνονται προσ τισ εγκφκλιεσ οδθγίεσ τθσ Διοίκθςθσ 

ςτισ οποίεσ περιγράφονται οι προβλεπόμενεσ διαδικαςίεσ από τθν αίτθςθ 

δανειοδότθςθσ του πελάτθ μζχρι τθν εξόφλθςθ του δανείου του. Ο ζλεγχοσ των 

χορθγιςεων αναφζρεται ςτθν ενθμερότθτα, τθν αςφάλεια και τθ ρευςτότθτά τουσ, 

κακϊσ και ςτον αν ζγιναν ςφμφωνα με τα όςα ορίηουν οι γενικζσ και ειδικζσ 

διαταγζσ τθσ Τράπεηασ και οι κατά περίπτωςθ εγκρίςεισ των αρμόδιων Κεντρικϊν 
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Υπθρεςιϊν τθσ Τράπεηασ και των αποφάςεων των Νομιςματικϊν Αρχϊν. Σε γενικζσ 

γραμμζσ οι ζλεγχοι που διενεργοφνται εξετάηουν κυρίωσ τα παρακάτω κζματα: 

i. Τθ δανειοδότθςθ να βρίςκεται μζςα ςτα όρια που κακίςτανται από τθ Διοίκθςθ 

τθσ Τράπεηασ και τισ Νομιςματικζσ Αρχζσ. 

ii. Να λαμβάνονται οι εγγυιςεισ που ορίηονται ςτισ αποφάςεισ τθσ Διοίκθςθσ. 

iii. Να γίνεται αξιολόγθςθ τθσ οικονομικισ κζςθσ του δανειολιπτθ και του εγγυθτι 

ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ τθσ Διοίκθςθσ. 

iv. Να λαμβάνονται όλα τα δικαιολογθτικά ςτοιχεία που είναι απαραίτθτα 

προκειμζνου το Κατάςτθμα να προβεί ςτθν εκταμίευςθ του ποςοφ τθσ 

χοριγθςθσ. 

v. Να γίνεται αξιολόγθςθ τθσ χοριγθςθσ και εκτίμθςθ τθσ ομαλισ εξζλιξισ τθσ. 

vi. Να γίνονται περιοδικζσ ςυμφωνίεσ μεταξφ των γενικϊν λογαριαςμϊν και των 

αναλυτικϊν λογαριαςμϊν των πελατϊν. 

• Τισ ειςαγωγζσ και τισ εξαγωγζσ: Για κάκε ειςαγωγι αγακϊν από το εξωτερικό, 

ανεξάρτθτα από τον τρόπο διακανονιςμοφ τθσ αξίασ τουσ, ο ελεγκτισ πρζπει να 

διαπιςτϊςει ότι υποβλικθκαν όλα τα απαιτοφμενα δικαιολογθτικά, ότι θ Τράπεηα 

νομότυπα χοριγθςε τθν άδεια ειςαγωγισ, ειςζπραξε προμικειεσ, φόρουσ, τζλθ, 

τόκουσ, ζξοδα, δαςμοφσ κλπ. 

• Τα λογιςτικά-φορολογικά κζματα 

• Τθν αςφάλεια 

• Εργαςιακά κζματα 

• Διακζςιμα : Τα διακζςιμα τθσ τράπεηασ πρζπει να καλφπτονται από ζνα πλιρεσ και 

εξαςφαλιςτικό ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου κακϊσ απαρτίηονται από χρθματικά 

μζςα, δθλαδι αντικείμενα κατ’ εξοχιν επιδεκτικά καταχριςεων, είναι τεράςτιοσ ο 

όγκοσ των ςυναλλαγϊν των τραπεηϊν ςε χρθματικά διακζςιμα , δεδομζνου ότι θ 

Τράπεηα εμπορεφεται χριμα και από τθ ςωςτι διαχείριςι τουσ εξαρτάται θ 

κερδοφόρα πορεία τθσ Τράπεηασ. Ζνα πλιρεσ ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου των 

διακεςίμων πρζπει να εξαςφαλίηει τα ακόλουκα: 

I. Τθ φυςικι προςταςία τουσ. 

II. Τισ δοςολθψίεσ με άλλεσ Τράπεηεσ. 

III. Τισ μεταφορζσ χρθμάτων με τεχνικά μζςα. 

IV. Τθ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ του λογαριαςμοφ που εμφανίηει το υπόλοιπο 

των επιταγϊν που βρίςκονται ςτθ διαδικαςία τθσ είςπραξθσ 

• Το αρχείο 
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• Τθ διαχείριςθ περιουςίασ 

• Τισ κλείδεσ-επικοινωνίεσ 

• Τισ μεςολαβθτικζσ εργαςίεσ : θ Διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ πρζπει να κακορίηει ςαφϊσ 

τισ διαδικαςίεσ , τισ προχποκζςεισ, τισ προμικειεσ κλπ κάκε μιασ επιμζρουσ 

εργαςίασ που εντάςςεται ςτθν κατθγορία των μεςολαβθτικϊν εργαςιϊν. Ο 

εςωτερικόσ ελεγκτισ οφείλει να διαπιςτϊνει ότι οι εργαςίεσ αυτζσ διεξάγονται και 

λογιςτικοποιοφνται ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ τθσ Διοίκθςθσ. 

• Λοιπά κζματα όπωσ: διαδικαςτικά κζματα διάκεςθσ μεριδίων αμοιβαίου 

κεφαλαίου, ομολόγων, εντόκων γραμματίων δθμοςίου, κζματα νομικισ κάλυψθσ, 

εφαρμογι των υπθρεςιακϊν εγκυκλίων και των κανονιςμϊν τθσ Τράπεηασ. 

Οι εργαςίεσ τθσ Διεφκυνςθσ αυτισ διζπονται από ειδικό Κανονιςμό και αναφζρονται ςτθ 

διενζργεια πλιρουσ διαχειριςτικοφ, λογιςτικοφ και διοικθτικοφ ελζγχου τθσ 

δραςτθριότθτασ τθσ Τράπεηασ. Η επικεϊρθςθ περιλαμβάνει ευρφτατεσ ελεγκτικζσ 

αρμοδιότθτεσ ςτισ οποίεσ περιλαμβάνεται και θ ζκφραςθ γνϊμθσ για τθ ςκοπιμότθτα των 

πράξεων ι παραλείψεων των καταςτθμάτων τθσ Τράπεηασ. 

4.2.2  Θ Μονάδα Διαχείριςθσ Κινδφνων (ΜΔΚ) 

Σε επίπεδο επιχειριςεων, κίνδυνο αποτελεί θ πικανότθτα επζλευςθσ δυςμενϊν 

επιπτϊςεων από τθν ζκβαςθ μιασ ενζργειασ ι ενόσ γεγονότοσ, με αποτζλεςμα τθν 

εμφάνιςθ μθ αναμενόμενων ηθμιϊν ι τον περιοριςμό τθσ ικανότθτασ τθσ επιχείρθςθσ να 

υλοποιιςει τουσ ςτόχουσ τθσ. Άρα, θ λειτουργία τθσ διαχείριςθσ κινδφνων αποτελείται από 

το ςφνολο των ςτρατθγικϊν, πολιτικϊν, διαδικαςιϊν, οργανωτικϊν δομϊν και 

τεχνολογικϊν υποδομϊν που μια επιχείρθςθ πρζπει να αναπτφξει, ϊςτε να αναγνωρίηει, 

εκτιμά, παρακολουκεί και να ελζγχει ςε ςυνεχι βάςθ τθν ζκκεςι τθσ ςτουσ κινδφνουσ που 

απορρζουν από τισ δραςτθριότθτζσ τθσ. 

Ο τομζασ τθσ Διαχείριςθσ Κινδφνων γίνεται ολοζνα και πιο ςθμαντικόσ λόγω των 

απαιτιςεων του δεφτερου ςυμφϊνου τθσ Επιτροπισ τθσ Βαςιλείασ II αλλά και των Οδθγιϊν 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, απαιτιςεισ και οδθγίεσ που πρζπει να υιοκετθκοφν από όλεσ τισ 

Τράπεηεσ διεκνϊσ. Η διαχείριςθ των κινδφνων άλλωςτε, αποτελεί αναπόςπαςτο κομμάτι 

τθσ τραπεηικισ δραςτθριότθτασ. Η διεκνισ οικονομικι κρίςθ ζφερε ακόμθ περιςςότερο ςτο 

προςκινιο το κζμα τθσ διαχείριςθσ των κινδφνων. 

Η ανάπτυξθ και εφαρμογι ςυςτθμάτων διαχείριςθσ των κινδφνων, μζςω των οποίων τα 

χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα είναι ςε κζςθ να μετριςουν με ςαφείσ ποςοτικοφσ όρουσ τουσ 

κινδφνουσ ςτουσ οποίουσ εκτίκενται και να αναπτφξουν ςτρατθγικζσ περιοριςμοφ και 

αντιςτάκμιςθσ κινδφνων, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για κάκε πιςτωτικό ίδρυμα. 
Οι κίνδυνοι που μπορεί να βρεκοφν  προσ αντιμετϊπιςθ από  ζνα χρθματοπιςτωτικό 

ίδρυμα και τον τρόπο διαχείριςισ τουσ, μποροφμε να διακρίνουμε : 

Διαχείριση Πιστωτικοφ Κινδφνου: Ο Ριςτωτικόσ Κίνδυνοσ αναφζρεται ςτθν πικανότθτα 

ακζτθςθσ των υποχρεϊςεων από τουσ χρθματοδοτοφμενουσ πελάτεσ. Σθμαντικό τμιμα τθσ 
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διαχείριςθσ πιςτωτικοφ κινδφνου για τθν Τράπεηα, αποτελεί θ ανάπτυξθ νζων και θ ςυνεχισ 

βελτίωςθ των υφιςτάμενων ςυςτθμάτων αξιολόγθςθσ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ των 

πελατϊν. 

Διαχείριση Κινδφνου Ρευστότητας: Ο Κίνδυνοσ ευςτότθτασ αναφζρεται ςε πικανι 

αδυναμία τθσ Τράπεηασ να ανταποκρικεί ςτισ ταμειακζσ τθσ υποχρεϊςεισ. 

Διαχείριση Κινδφνου Αγοράς: Ρροκφπτουν από το ςφνολο των δραςτθριοτιτων τθσ 

Τράπεηασ. O κίνδυνοσ αγοράσ αντανακλάται ςτθ μεταβλθτότθτα τθσ αξίασ του 

χαρτοφυλακίου τίτλων, θ οποία οφείλεται ςτισ αλλαγζσ των αγοραίων τιμϊν των ςτοιχείων 

του ενεργθτικοφ. 

Διαχείριση Λειτουργικοφ Κινδφνου: Ο λειτουργικόσ κίνδυνοσ αναφζρεται ςτισ απϊλειεσ 

που μπορεί να προκφψουν λόγω τθσ ανεπάρκειασ των ςυςτθμάτων και των εςωτερικϊν 

ελζγχων, των ανκρϊπινων ςφαλμάτων, αποτυχιϊν τθσ διοίκθςθσ και ενδεχόμενων 

δυςχερειϊν μεταξφ των βαςικϊν παραγόντων τθσ εταιρικισ διοίκθςθσ. Τζτοιου είδουσ 

προβλιματα μπορεί να ανακφψουν από τθν αδυναμία ανάλθψθσ προλθπτικισ δράςθσ. Ζνα 

ςθμαντικό είδοσ λειτουργικοφ κινδφνου αφορά ςτον τεχνολογικό κίνδυνο, δθλαδι ςτον 

κίνδυνο βλάβθσ ι ανεπάρκειασ των ςυςτθμάτων τεχνολογίασ πλθροφορικισ  

Η παρακολοφκθςθ των κινδφνων που απορρζουν από τθ χριςθ των χρθματοοικονομικϊν 

προϊόντων όπωσ Ριςτωτικόσ, ευςτότθτασ, Επιτοκίου, Συναλλάγματοσ, Αγοράσ και 

Λειτουργικόσ είναι ςυνεχισ και αποτελεί αντικείμενο εξζλιξθσ και βελτίωςθσ. Το πλαίςιο 

διαχείριςθσ κινδφνων επανεξετάηεται ςε ετιςια βάςθ, ϊςτε να ανταποκρίνεται ςτισ 

μεταβολζσ των προςφερόμενων προϊόντων, ςτθ δυναμικι των αγορϊν και ςτισ διεκνείσ 

πρακτικζσ.  

 

 

Αρμοδιότθτεσ Μονάδασ Διαχείριςθσ Κινδφνων (ΜΔΚ), ςφμφωνα με τθν Πράξθ Διοικθτι 

2577/2006 

Σε όλα τα πιςτωτικά ιδρφματα, ςφμφωνα με τθν ΡΔ/ΤΕ 2577/2006, υπάρχει υπθρεςιακι 

Μονάδα Διαχείριςθσ Κινδφνων (ΜΔΚ), θ οποία είναι διοικθτικά ανεξάρτθτθ από μονάδεσ με 

εκτελεςτικζσ αρμοδιότθτεσ και από τισ υπθρεςίεσ που είναι αρμόδιεσ για τθν 

πραγματοποίθςθ ι λογιςτικοποίθςθ ςυναλλαγϊν και αξιοποιοφν τθν ανάλυςθ των 

κινδφνων που διενεργεί. Για κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ τθσ αναφζρεται ςτθ Διοίκθςθ και 

ςτθν Επιτροπι Διαχείριςθσ Κινδφνων ι και μζςω αυτισ ςτο Δ.Σ. Η ΜΔΚ υπόκειται ςτον 

ζλεγχο τθσ Μονάδασ Εςωτερικισ Επικεϊρθςθσ ωσ προσ τθν επάρκεια και 

αποτελεςματικότθτα των διαδικαςιϊν διαχείριςθσ κινδφνων και ζχει τθν ευκφνθ για το 

ςχεδιαςμό, εξειδίκευςθ και υλοποίθςθ τθσ πολιτικισ ςε κζματα διαχείριςθσ κινδφνων και 

κεφαλαιακισ επάρκειασ, ςφμφωνα με τισ κατευκφνςεισ του Δ.Σ.. 

Ειδικότερα, όπωσ αναφζρει θ προαναφερόμενθ Ρράξθ Διοικθτι, θ ΜΔΚ: 
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1.  Χρθςιμοποιεί τισ κατάλλθλεσ μεκόδουσ για τθ διαχείριςθ των κινδφνων τουσ 

οποίουσ εν γζνει το πιςτωτικό ίδρυμα αναλαμβάνει ι ςτουσ οποίουσ μπορεί να 

εκτεκεί, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ χριςθσ υποδειγμάτων (models) για τθν 

πρόβλεψθ, αναγνϊριςθ, μζτρθςθ, παρακολοφκθςθ, αντιςτάκμιςθ, μείωςθ και 

αναφορά τουσ. 

2.  Εξειδικεφει (με τθ ςυνεργαςία των αρμόδιων εκτελεςτικϊν μονάδων) τα όρια 

ανάλθψθσ κινδφνων του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ ταχτοποιϊντασ /κακορίηοντασ τισ 

επιμζρουσ παραμζτρουσ κατά είδοσ κινδφνου και ανά κατθγορία 

αντιςυμβαλλομζνου, κλάδο, χϊρα, νόμιςμα, είδοσ πιςτοδοτιςεων, μορφι 

χρθματοπιςτωτικϊν τίτλων, μετοχϊν, παραγϊγων, επιχειρθςιακό χϊρο, λειτουργία, 

δραςτθριότθτα, προϊόν, ςφςτθμα κλπ και παρακολουκεί τθν τιρθςι τουσ, 

κεςπίηοντασ τισ κατάλλθλεσ διαδικαςίεσ. 

3. Κακορίηει κριτιρια ζγκαιρου εντοπιςμοφ κινδφνων (early warning system) ςε 

ατομικά και ςυνολικά χαρτοφυλάκια και ειςθγείται για τισ κατάλλθλεσ διαδικαςίεσ 

και μζτρα αυξθμζνθσ παρακολοφκθςθσ, διαρκϊσ, ι και περιοδικά, αναλόγωσ τθσ 

φφςεωσ των κινδφνων. 

4. Ειςθγείται ςτθν Επιτροπι Διαχείριςθσ Κινδφνων τισ κατάλλθλεσ τεχνικζσ 

προςαρμογισ των κινδφνων ςτα αποδεκτά επίπεδα. 

5. Αξιολογεί περιοδικά τθν επάρκεια των μεκόδων και ςυςτθμάτων αναγνϊριςθσ, 

μζτρθςθσ και παρακολοφκθςθσ κινδφνων και προτείνει διορκωτικά μζτρα εφόςον 

κρικεί ςκόπιμο. 

6. Διενεργεί ετθςίωσ (με ςτοιχεία τζλουσ ζτουσ ι εξαμινου) δοκιμζσ προςομοίωςθσ 

καταςτάςεων κρίςθσ (stress tests) με ςενάρια προςαρμοςμζνα ςτθ φφςθ των 

δραςτθριοτιτων του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ ι/και κατόπιν οδθγιϊν τθσ Τράπεηασ 

τθσ Ελλάδοσ για όλεσ τισ μορφζσ των κινδφνων και ιδίωσ του πιςτωτικοφ, αγοράσ, 

επιτοκίων και ρευςτότθτασ, αναλφει τα αποτελζςματά τουσ, ειςθγείται τισ 

κατάλλθλεσ πολιτικζσ και υποβάλλει τα ςχετικά αποτελζςματα ςτθν Τράπεηα τθσ 

Ελλάδοσ (Διεφκυνςθ Εποπτείασ Ριςτωτικοφ Συςτιματοσ) εντόσ τριϊν (3) μθνϊν από 

τθ λιξθ του ζτουσ ι του εξαμινου. 

7. Συντάςςει τισ απαιτοφμενεσ για τθν επαρκι πλθροφόρθςθ τθσ Διοίκθςθσ και του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου αναφορζσ ςε κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ τθσ, τουλάχιςτον 

ανά τρίμθνο. Τα πιςτωτικά ιδρφματα που δεν υπόκεινται ςε ςθμαντικι μεταβολι 

τθσ διάρκρωςθσ των δραςτθριοτιτων τουσ μποροφν να εφαρμόςουν διαφορετικι 

ςυχνότθτα. 

8. Ρροςδιορίηει τισ κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ και τθν εν γζνει ανάπτυξθ μεκοδολογιϊν 

εκτίμθςισ τουσ για τθν κάλυψθ όλων των κινδφνων ςτουσ οποίουσ εκτίκεται το 

πιςτωτικό ίδρυμα και ειςθγείται τισ πολιτικζσ διαχείριςισ τουσ. 
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4.2.3 Θ Μονάδα Κανονιςτικισ υμμόρφωςθσ (ΜΚ) 

Η Διεφκυνςθ Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ Ομίλου (Group Compliance Division) 

ςυγκροτικθκε ςτο πλαίςιο εφαρμογισ των κανόνων του εποπτικοφ πλαιςίου ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΙΙ 

και των διατάξεων τθσ Ρ.Δ./Τ.Ε. 2577/9.3.2006 ωσ διοικθτικά ανεξάρτθτθ μονάδα, θ οποία 

είναι επιφορτιςμζνθ με τθν υλοποίθςθ τθσ πολιτικισ που κεςπίηει το Διοικθτικό Συμβοφλιο 

τθσ Τράπεηασ για τθ ςυμμόρφωςι τθσ προσ το εκάςτοτε ιςχφον νομοκετικό και κανονιςτικό 

πλαίςιο. Η Διεφκυνςθ Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ Ομίλου υπάγεται ςτον Τομζα Εταιρικισ 

Διοίκθςθσ, ζχει δυνατότθτα απρόςκοπτθσ πρόςβαςθσ ςε όλα τα ςτοιχεία και τισ 

πλθροφορίεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν εκπλιρωςθ των κακθκόντων τθσ, και 

διευκφνεται από επιλεγμζνο πρόςωπο (Chief Compliance Officer) με επαρκείσ γνϊςεισ των 

τραπεηικϊν και επενδυτικϊν δραςτθριοτιτων.  

 

Οι δραςτθριότθτεσ των Μονάδων Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ ποικίλουν ανάλογα με το 

μζγεκοσ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ και τθ διοικθτικι του οργάνωςθ. Γενικά ωςτόςο κα 

μποροφςαν να αναφερκοφν οι παρακάτω δραςτθριότθτεσ  

• Ελεγκτικό ζργο: Βαςικι αποςτολι τθσ μονάδασ είναι να παράςχει νομικζσ 

ςυμβουλζσ ςτο πιςτωτικό ίδρυμα ςε ςχζςθ με τθν εφαρμογι τθσ νομοκεςίασ αλλά 

παράλλθλα αςκεί ελεγκτικό ζργο ςτισ λοιπζσ διευκφνςεισ και υπθρεςιακζσ μονάδεσ για να 

διαςφαλίςει κατά πόςο τθρείται θ ιςχφουςα νομοκεςία. Η μονάδα πραγματοποιεί 

δειγματολθπτικοφσ ελζγχουσ και γνωςτοποιεί ςτθ Διοίκθςθ τα αποτελζςματα των ελζγχων 

τθσ 

• Νομοκετικι ενθμζρωςθ: θ μονάδα ενθμερϊνει τθν επιχείρθςθ για τι μεταβολζσ τθσ 

νομοκεςίασ που αφοροφν ςε κρίςιμουσ τομείσ που ςχετίηονται με τθ λειτουργία τθσ. 

• Διάχυςθ πλθροφόρθςθσ: θ μονάδα ενθμερϊνει τισ λοιπζσ διευκφνςεισ για τθν 

ανακεϊρθςθ και ςυμπλιρωςθ τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ και προσ το ςκοπό αυτό 

ςυντάςςει ενθμερωτικζσ εγκυκλίουσ, εγχειρίδια διαδικαςιϊν και πρακτικϊν ενϊ αςκεί και 

εκπαιδευτικό ζργο με τθ μορφι ςεμιναρίων. 

• Ρρόλθψθ κινδφνων παραβίαςθσ νομικϊν κανόνων: θ μονάδα αςκεί και προλθπτικό 

ζλεγχο ςυμμετζχοντασ ςυμβουλευτικά ςτο ςχεδιαςμό νζων προϊόντων και επιχειρθματικϊν 

κινιςεων (όπωσ π.χ. εξαγορζσ, ςυγχωνεφςεισ κλπ) 

• Ζγκαιρθ και διαρκισ ςυμμόρφωςθ ςτο ιςχφον νομικό πλαίςιο: θ μονάδα φροντίηει 

για τθ ςυμμόρφωςθ κυρίωσ ςε ηθτιματα πρόλθψθσ τθσ νομιμοποίθςθσ εςόδων από 

εγκλθματικι δραςτθριότθτα και καταςτολισ τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ τρομοκρατίασ, είναι 

επιφορτιςμζνθ με τθν εκπόνθςθ ετιςιου προγράμματοσ διαρκοφσ ςυμμόρφωςθσ προσ το 

ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο 

•  Συντονιςμόσ ζργου υπευκφνων κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ: θ μονάδα ζχει τθν 

ευκφνθ του ςυντονιςμοφ του ζργου των υπεφκυνων κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ του 

ομίλου, ςυμπεριλαμβανομζνων των μονάδων εςωτερικοφ και εξωτερικοφ. 
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Αρμοδιότθτεσ Μονάδα Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ (ΜΚΣ),  

1. Θεςπίηει και εφαρμόηει κατάλλθλεσ διαδικαςίεσ και εκπονεί ςχετικό ετιςιο 

Ρρόγραμμα Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ τθσ τράπεηασ, με ςτόχο να επιτυγχάνεται θ 

ζγκαιρθ και διαρκισ ςυμμόρφωςθ τθσ Τράπεηασ και του Ομίλου προσ το εκάςτοτε 

ιςχφον ρυκμιςτικό πλαίςιο και τισ διατάξεισ τθσ Ρολιτικισ Κανονιςτικισ 

Συμμόρφωςθσ Ομίλου, τθν οποία ζχει κεςπίςει θ Τράπεηα, και να υφίςταται ανά 

πάςα ςτιγμι πλιρθσ εικόνα για το βακμό επίτευξθσ του ςτόχου αυτοφ. 

2. Εξαςφαλίηει ότι θ Τράπεηα και ο Πμιλόσ τθσ ςυμμορφϊνονται με το εκάςτοτε 

ιςχφον νομοκετικό και κανονιςτικό πλαίςιο, το οποίο ρυκμίηει τθν πρόλθψθ τθσ 

χρθςιμοποίθςθσ του χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ για τθ νομιμοποίθςθ εςόδων 

από εγκλθματικζσ δραςτθριότθτεσ και τθ χρθματοδότθςθ τθσ τρομοκρατίασ. Για το 

ςκοπό αυτό, ελζγχει τθ ςυμμόρφωςθ των οργανωτικϊν μονάδων τθσ Τράπεηασ με 

τισ υποχρεϊςεισ που απορρζουν από το ωσ άνω πλαίςιο, κακϊσ και από τθν 

Ρολιτικι Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ Ομίλου τθν οποία ζχει κεςπίςει θ Τράπεηα, 

και δομεί κατάλλθλο περιβάλλον για τον ζγκαιρο εντοπιςμό, αποτροπι, 

διερεφνθςθ και αναφορά παρόμοιων προςπακειϊν. 

3. Ενθμερϊνει τθ Διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ και το Διοικθτικό Συμβοφλιο, διά των 

ετιςιων αναφορϊν τθσ, για κζματα κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ ςτισ τράπεηεσ, και 

ιδίωσ, για κάκε διαπιςτωκείςα ςθμαντικι παράβαςθ του ιςχφοντοσ ρυκμιςτικοφ 

πλαιςίου ι για τυχόν ςθμαντικζσ ελλείψεισ ςτθν τιρθςθ των υποχρεϊςεων που 

αυτό επιβάλλει. 

4. Σε περίπτωςθ τροποποιιςεων του εκάςτοτε ιςχφοντοσ ρυκμιςτικοφ πλαιςίου 

παρζχει, με τθ ςυνδρομι των νομικϊν υπθρεςιϊν τθσ Τράπεηασ ι και των κατά 

τόπουσ νομικϊν ςυμβοφλων των κυγατρικϊν εξωτερικοφ, ςχετικζσ οδθγίεσ για τθν 

αντίςτοιχθ προςαρμογι των εςωτερικϊν διαδικαςιϊν και του εςωτερικοφ 

κανονιςτικοφ πλαιςίου ςυμμόρφωςθσ τραπεηϊν που εφαρμόηονται από τισ 

υπθρεςιακζσ μονάδεσ τθσ Τράπεηασ, κακϊσ και από τα καταςτιματα και τισ 

κυγατρικζσ εταιρείεσ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ κατά περίπτωςθ. 

5. Διαςφαλίηει, με κατάλλθλεσ διαδικαςίεσ, τθν τιρθςθ των προκεςμιϊν για τθν 

εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεων που προβλζπονται από το ιςχφον ρυκμιςτικό 

πλαίςιο και παρζχει για το ςκοπό αυτό ςχετικι ζγγραφθ διαβεβαίωςθ προσ το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο μζςω των ετιςιων αναφορϊν τθσ. 

6. Διαςφαλίηει τθ διαρκι ενθμζρωςθ των υπαλλιλων για τισ εξελίξεισ ςτο ςχετικό με 

τισ αρμοδιότθτζσ τουσ ρυκμιςτικό πλαίςιο, με τθ κζςπιςθ κατάλλθλων διαδικαςιϊν, 

ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων και εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων ςε ςυνεργαςία με 

τθν αρμόδια μονάδα του Τομζα Ανκρωπίνου Δυναμικοφ Ομίλου. 

7. Συντονίηει το ζργο των υπευκφνων κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ (compliance 

officers) των εταιρειϊν του Ομίλου, ϊςτε όλεσ οι εταιρείεσ του Ομίλου να 

ςυμμορφϊνονται πλιρωσ προσ τισ εφαρμοςτζεσ εκάςτοτε διατάξεισ και προσ τισ 
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διατάξεισ του Ν. 2656/1998 για καταπολζμθςθ τθσ δωροδοκίασ αλλοδαπϊν 

δθμόςιων λειτουργϊν ςε διεκνείσ επιχειρθματικζσ ςυναλλαγζσ. 

8. Υποβάλλει ςτθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ μζχρι τθ λιξθ του πρϊτου θμερολογιακοφ 

εξαμινου κάκε ζτουσ ζκκεςθ επί των κεμάτων αρμοδιότθτάσ τθσ. 

Η Τράπεηα ενθμερϊνει τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ και τθν Επιτροπι Κεφαλαιαγοράσ για 

οποιαδιποτε μεταβολι ςτο πρόςωπο του επικεφαλισ τθσ Διεφκυνςθσ Κανονιςτικισ 

Συμμόρφωςθσ Ομίλου εντόσ δζκα εργάςιμων θμερϊν από τθ μεταβολι αυτι. Αντίςτοιχα, θ 

μεταβολι αυτι ανακοινϊνεται άμεςα και ςτο Χρθματιςτιριο Ακθνϊν. 
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ΚΕΦΑΛΑΛΟ 5. : Διαδικαςίεσ Ελζγχου τον Σραπεηικό Σομζα 

5.1. Γενικά. 

Σε ζνα πιςτωτικό ίδρυμα τα ταμειακά διακζςιμα πρζπει να υποςτθρίηονται από  ζνα πλιρεσ 

και αξιόπιςτο ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου κακϊσ θ φφςθ τθσ εναςχόλθςθσ αυτισ είναι 

τζτοια που χρίηεται απαραίτθτα για να αποτρζπεται κάκε πικανότθτα κατάχρθςθσ από το 

προςωπικό . Επιπλζον, χάρισ τον μεγάλο όγκο των ςυναλλαγϊν ςε χρθματικά διακζςιμα και 

τζλοσ από τθ ςωςτι διαχείριςθ τουσ εξαρτάται θ επιβίωςθ τθσ τράπεηασ. 

5.1.2. Περιουςιακά  ςτοιχεία  που  υπάγονται  ςτθν  κατθγορία  των  διακεςίμων  

τθσ Σράπεηασ 

Στθν κατθγορία   των   διακεςίμων   περιλαμβάνονται μεταξφ άλλων τα μετρθτά και όλα τα   

ςτοιχεία   που   μπορεί  να   επιτευχκεί άμεςα θ ρευςτοποίθςθ τουσ και   από   τθ 

μετατροπι  αυτι  ν'   αποδϊςουν  ποςό  ίςο   με  τθ   λογιςτικι  τουσ  αξία. Ριο 

ςυγκεκριμζνα,   ςτισ   τράπεηζσ   ςτθν   κατθγορία   των  διακεςίμων  περιλαμβάνονται:  

a. Τα   ρευςτά   διακζςιμα  (χαρτονομίςματα  -   κζρματα).  

b. Οι   δοςολθπτικοί   λογαριαςμοί   με   τθν   κεντρικι   τράπεηα   και   τισ   άλλεσ 

τράπεηεσ   εςωτερικοφ   και   εξωτερικοφ. 

c. Οι   βραχυπρόκεςμεσ   κατακζςεισ   ςε   τράπεηεσ. 

d. Άλλα ρευςτά  διακζςιμα,  όπωσ  χαρτόςθμα,  λιξαντα  τοκομερίδια, 

μεριςματαποδείξεισ   μετοχϊν,   κλπ. 

5.1.3.  Ζλεγχοσ  ταμείου 

5.1.3.1. Βιβλία ταμείου  

Αναφορικά με το ταμείο, το Κατάςτθμα  πρζπει  να  τθρεί  τα  εξισ βοθκθτικά βιβλία:  

I. Ρρωτόκολλο   Καταμετριςεων  Ταμείου.  

II. Βιβλίο  Κίνθςθσ  Αποκζματοσ Τράπεηασ   Ελλάδοσ.  

III. Ρρωτόκολλο Καταμζτρθςθσ  του Αποκζματοσ τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ.  

IV. Βιβλίο Κίνθςθσ  Ενςιμων   ΙΚΑ.  

V. Βιβλίο Κίνθςθσ Ενςιμων  Ν.Ρ.Δ.Δ. 

VI. Ρρωτόκολλο Καταμζτρθςθσ   Ενςιμων   ΙΚΑ.  

VII. Ρρόχειρο   βιβλίο   παρακολοφκθςθσ   Ενςιμων   ΙΚΑ.  

VIII. Φάκελοι, ςτουσ   οποίουσ   βρίςκονται   ταξινομθμζνοι   οι  τίτλοι   ανάλογα με το 

είδοσ χρεογράφων   και    κατά   αλφαβθτικι    ςειρά    κατακζτθ. Ακόμα,  ςτουσ 



39 
 

φακζλουσ αυτοφσ  κρατείται  από  τον  ταμία  ςθμείωςθ των κατακζςεων  και  

αποδόςεων τίτλων που γίνονται   κάκε   φορά. 

Ο  ελεγκτισ  οφείλει να  διαπιςτϊςει  ότι  τα  παραπάνω  τθροφνται   κανονικά και   είναι   

ενιμερα ςφμφωνα  με όςα   ορίηονται ςτισ   ςχετικζσ   εγκυκλίουσ τθσ  τράπεηασ. 

5.1.3.2.   Εςωτερικόσ   ζλεγχοσ   των   ταμιακϊν   διακεςίμων 

Τα   διακζςιμα   τθσ   τράπεηασ  υποχρεοφνται να καλφπτονται  από   ζνα   πλιρεσ   και 

εξαςφαλιςτικό   ςφςτθμα   εςωτερικοφ  ελζγχου για τον λόγο ότι απαρτίηονται από 

χρθματικά  μζςα,   δθλαδι   αντικείμενα   κατ'   εξοχιν  επιδεκτικά   καταχριςεων. Είναι   

τεράςτιοσ   ο   όγκοσ   των   ςυναλλαγϊν   των  τραπεηϊν   ςε   χρθματικά διακζςιμα,    αφοφ    

θ    τράπεηα    εμπορεφεται    χριματα. Από   τθ    ςωςτι διαχείριςι   τουσ   εξαρτάται   θ   

κερδοφόρα   πορεία  τθσ   τραπεηικισ   επιχείρθςθσ. Ζνα   πλιρεσ   ςφςτθμα   εςωτερικοφ   

ελζγχου   των   διακεςίμων   πρζπει   να εξαςφαλίηει   τα   ακόλουκα: 

Α. Τθ  φυςικι προςταςία τουσ  

• Τα   ταμεία   πρζπει   να   βρίςκονται  ςε   αςφαλείσ  κζςεισ   και   να  

λαμβάνονται  τα  αναγκαία  μζτρα  αςφάλειασ  των  χρθματαποςτολϊν. Ακόμα, 

θ  τράπεηα  οφείλει  να  ζχει  αςφαλιςτικι  κάλυψθ  ζναντι  των  κινδφνων  που  

απορρζουν από  τθ  διαχείριςθ  και  μεταφορά  των  διακεςίμων  όπωσ για 

παράδειγμα λθςτείεσ,  κλοπζσ,  απϊλειεσ, πυρκαγιζσ, κλπ. 

• Τα   χρθματοκιβϊτια   να   ανοίγονται   πάντοτε   με τθν χριςθ δφο κλειδιϊν,   το   

ζνα από τα   οποία να   κρατεί   ο   Διευκυντισ   του   Καταςτιματοσ   και   το   

άλλο  ο υπεφκυνοσ ταμίασ   και   να   ανοίγονται   μόνο με τθν παρουςία και των   

δυο.  

• Να   εφαρμόηεται   ζνα   ςυγκεκριμζνο   πρόγραμμα   περιοδικϊν   

αιφνιδιαςτικϊν   καταμετριςεων   του   ταμείου   και   να   γίνεται   ςυμφωνία  

αυτϊν  με   τα λογιςτικά    βιβλία.  

Β.  Τισ δοςολθψίεσ με  άλλεσ τράπεηεσ  

  Οι  διαδικαςίεσ  ζκδοςθσ,  καταχϊρθςθσ  των επιταγϊν  αποτελοφν τισ  ςυμφωνίεσ των   

λογαριαςμϊν με άλλεσ   τράπεηεσ να διεξάγονται από διαφορετικά πρόςωπα. Οι   

λογαριαςμοί  με τισ άλλεσ τράπεηεσ να  ςυμφωνοφνται   περιοδικά τουλάχιςτο μια φορά το 

μινα από   αρμόδιουσ  υπαλλιλουσ τθσ τράπεηασ και οι   ςυμφωνίεσ   αυτζσ   να   

ελζγχονται   από   αρμόδιο  ςτζλεχοσ   τθσ   τράπεηασ. Να  παρακολουκοφνται  και  να 

διερευνϊνται  οι εγγραφζσ  που  εντοπίηονται   από   τισ   ςυμφωνίεσ   αυτζσ. Ρρζπει   να   

ζχουν   κακοριςτεί   όρια   ποςϊν   για τθν   ζκδοςθ   επιταγϊν ι   τθ διακίνθςθ   χρθματικϊν   

ποςϊν   που   αφοροφν   άλλεσ   τράπεηεσ και   θ ςχετικι   ζγκριςθ ζκδοςθσ   των   επιταγϊν   

και   διακίνθςθσ   των   χρθμάτων   να δίνεται  από περιςςότερα   από   ζνα   πρόςωπα. 

Γ.  Τισ   μεταφορζσ   χρθμάτων   με   τεχνικά   μζςα 

• Η  ζγκριςθ  τθσ  μεταφοράσ,  θ  κωδικοποίθςθ  και  θ  αποςτολι  να γίνεται από   

διαφορετικά   πρόςωπα.  
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• Να  λαμβάνονται  επαρκι μζτρα  φυςικισ  προςταςίασ  των  κλειδάρικμων, 

κωδικϊν,  και  να  μεταβάλλεται   περιοδικά  μορφι των κωδικϊν ειςόδου. 

• Τα  ςτοιχεία  όλων  των  χρθματαποςτολϊν να  επικεωροφνται κακθμερινόσ  από   

τα αρμόδια   ςτελζχθ   τθσ   τράπεηασ. 

Δ. Να  γίνεται  ςυςτθματικι  παρακολοφκθςθ  του  λογαριαςμοφ  που  εμφανίηει  το  

υπόλοιπο  των  επιταγϊν  που  βρίςκονται  ςτθ  διαδικαςία τθσ είςπραξθσ. 

 

5.1.3.3.  Καταμζτρθςθ ταμείου 

5.1.3.3.1.  Καταμζτρθςθ Ταμείου   τραπεηογραμματίων    

Κατά   τθν   αιφνιδιαςτικι   άφιξι   του   ςτο   Κατάςτθμα,   ο   ελεγκτισ   πρζπει να  

διενεργιςει  καταμζτρθςθ  των χαρτονομιςμάτων,  κερμάτων, χαρτοςιμων  που  βρίςκεται   

ςτα   ταμεία   του Καταςτιματοσ. 

Οι  καταμετριςεισ  πρζπει  να γίνονται πριν αρχίςουν  οι  ςυναλλαγζσ   τθσ   θμζρασ   ι   

μετά   το   πζρασ   αυτϊν   και   τθ   ςφνταξθ   τθσ   θμεριςιασ ταμιακισ  ςυμφωνίασ   και  να   

διενεργοφνται  ταυτόχρονα  ςτα  μετρθτά  που  βρίςκονται  ςτον  κεντρικό  ταμία 

(χρθματοκιβϊτιο) και τουσ ταμειολογιςτζσ. Σε  περίπτωςθ  που  το  Κατάςτθμα  διακζτει  

Θυρίδεσ,  Ανταλλακτιρια  ι  απόκεμα  τθσ  Τράπεηασ  Ελλάδοσ,  οι  καταμετριςεισ  του  

χρθματικοφ αυτϊν   πρζπει   να  διενεργοφνται   ταυτόχρονα  με  τθν  καταμζτρθςθ  του   

κεντρικοφ   ταμία   και   των   ταμειολογιςτικϊν.   Για   τα   Καταςτιματα που   ζχουν   

κατάκεςθ   ςε   υποκαταςτιματα   τθσ   Τ.Ε., ο   ελεγκτισ   πρζπει   να επιβεβαιϊςει  το  

υπόλοιπο  αυτισ,  με  ςχετικι  ζγγραφθ  πιςτοποίθςθ  του  υποκαταςτιματοσ   τθσ   Τ.Ε.  

Τα  αποτελζςματα τθσ καταμζτρθςθσ κα πρζπει  να  ςυμφωνοφν  με  τα  δεδομζνα  του  

βιβλίου «Ρρωτόκολλο  Καταμετριςεων  Ταμείου»  και  με  τθ  Συγκεντρωτικι  κατά  

υπθρεςίεσ  Κατάςταςθ  Ημεριςιασ  Συμφωνίασ  Ταμείου. Πταν  φκάςει  ςτο  Κατάςτθμα θ 

Λογιςτικι  Κατάςταςθ  του  Κ/Μ (ιςοηφγιο γενικοφ κακολικοφ), το υπόλοιπο  του  

λογαριαςμοφ ''Ταμείο''  πρζπει  να  ςυμφωνθκεί  με  το  «Ρρωτόκολλο Καταμετριςεων 

Ταμείου» τθσ θμερομθνίασ  καταμζτρθςθσ. Κατά το πζρασ τθσ διαδικαςίασ απαιτείται θ 

φυςικι παρουςία των διαχειριςτϊν προκομμζνου να παραλάβουν όλα τα καταμετρικζντα. 

Κατά τθ καταμζτρθςθ   πρζπει  να  παρίςταται  και  ο  Διευκυντισ  ι  ο  αρμόδιοσ  

υποδιευκυντισ του  Καταςτιματοσ. Στο ςθμείο αυτό κα πρζπει να επιςθμάνουμε ότι 

απαγορεφεται θ παρουςία οποιαδιποτε άλλου προςϊπου εκτόσ από τα προαναφερκζντα. 

Τα  κλειδιά των   διαχειριςτϊν είναι αποκλειςτικι ευκφνθ και δεν πρζπει να εμπλζκεται ςτθ 

παραλαβι τουσ οφτε ο ελεγκτισ. Σε περίπτωςθ που για   οποιοδιποτε   λόγο,   δεν   

μπορζςει να  εξαςφαλίςει  για  τον  εαυτό  του  το  κλειδί  του  Διευκυντι, τότε  

τοποκετείται το  κλειδί  του διαχειριςτι  ςε   χρθματοκιβϊτιο    που   αςφαλίηεται   με   

διπλό κλειδί,  το ζνα από τα    οποία    παραδίνεται    ςτο    διαχειριςτι    και   το  άλλο 

κρατεί  το   ελεγκτισ. Ρριν   από   τθν   ζναρξθ   τθσ   καταμζτρθςθσ,   ο   ελεγκτισ   πρζπει   

να   μονογράψει   τα   τελευταία   χρθςιμοποιθμζνα   γραμμάτια   είςπραξθσ   και   

εντάλματα πλθρωμισ   και   μετά  τθν  καταμζτρθςθ   να  ελζγξει  τα  ταμιακά  
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δικαιολογθτικά τουλάχιςτον   τθσ   θμζρασ   τθσ   ταμιακισ   ςυμφωνίασ,  βάςει τθσ οποίασ   

ζγινε θ    καταμζτρθςθ. Με  ιδιαίτερθ προςοχι  να  ελζγξει    τα   δικαιολογθτικά που   

εκδόκθκαν   τθν   θμζρα   τθσ   καταμζτρθςθσ. Κατά  τθ  διάρκεια του  ελζγχου  του  

Καταςτιματοσ και κατά   τθν   κρίςθ   του ελεγκτι,   να   επαναλθφτεί  θ  καταμζτρθςθ   του  

ταμείου. Ο   ελεγκτισ   πρζπει   ακόμα   να   εξετάςει: 

• Αν,   αντί   για   μετρθτά,   υπάρχουν   ςτο   ταμείο   προςωρινζσ   αποδείξεισ 

οποιαςδιποτε  φφςθσ  ι  αποδείξεισ  προκαταβολϊν  ςε  υπαλλιλουσ  ζναντι  

αποδοχϊν   τουσ.  

• Αν  οι  αρμόδιοι  του  Καταςτιματοσ  προβαίνουν ςε  κακθμερινι  ςυμφωνία του   

ταμείου   και  αν   υπογράφεται   κανονικά   θ   «ταμιακι   ςυμφωνία».   Αν   ο 

Διευκυντισ   ι   ο  υποδιευκυντισ,  μια  φορά  τουλάχιςτον  τθν  εβδομάδα,  

διενεργεί  αιφνιδιαςτικά  λεπτομερειακι  καταμζτρθςθ  ςτο  ταμείο  και  γίνεται  

ςχετικι αναφορά  ςτα   πρακτικά   καταμζτρθςθσ.  

• Αν  τα  γραμμάτια  είςπραξθσ  και  τα εντάλματα πλθρωμισ φζρουν ζντυπθ 

αρίκμθςθ.   Αν  τθρείται   βιβλίο  παραλαβισ  ςτελεχϊν  γραμματίων  και  

ενταλμάτων   και  αν  τα  ςε  χριςθ  ςτελζχθ  φυλάςςονται  ςε  ϊρεσ  διακοπισ  τθσ  

εργαςίασ. 

• Αν   τα   Ρρωτόκολλα   Καταμζτρθςθσ   του   ταμείου   και   οι   μεταλλικζσ 

ςφραγίδεσ  φυλάςςονται  ςε  χρθματοκιβϊτιο  μετά  το   πζρασ   των  ςυναλλαγϊν. 

5.1.3.3.2.  Καταμζτρθςθ   και  ζλεγχοσ  των  Ξζνων  Τραπεηογραμματίων  

Ταυτόχρονα  με  τθν  καταμζτρθςθ  του  ταμείου,  ο  ελεγκτισ  πρζπει να   ενεργιςει   

καταμζτρθςθ   και   ςτο ταμείο   ξζνων   τραπεηογραμματίων και  να  ςυμφωνιςει  τα  

δεδομζνα  τθσ  καταμζτρθςθσ ιιε   τα   αναγραφόμενα   ςτο   βιβλίο   «Ρρωτόκολλο   

Καταμετριςεων   Ταμείου» κακϊσ  και  με  το  λογιςτικό  υπόλοιπο  του  λογαριαςμοφ 

''Ξζνα  τραπεηογραμμάτια'', Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   εξετάςει   ακόμα:  

a. Αν   ςτα   ςχετικά  εντάλματα  πλθρωμισ   ςθμειϊνονται   οι   αρικμοί   των 

τραπεηογραμματίων   αξίασ   πάνω  από   ζνα  ποςό  (π.χ.   πάνω  από  $ΙΟΟ)  ι   του 

ιςότιμοι   αυτϊν   προκειμζνου   για   άλλα   νομίςματα,   κακϊσ   και   τα   ςτοιχεία 

του   κομιςτι   αυτϊν.  

b. Αν   τα   τραπεηογραμμάτια   καταχωροφνται   ςτο   βιβλίο   «Ρρωτόκολλο 

Καταμετριςεων   Ταμείου>>   κατ'    είδοσ   ξζνου   νομίςματοσ. 

c. Αν   εκδίδεται   παραςτατικό   ι   άλλο   ςτοιχείο για   κάκε   αγορά   ξζνων   

τραπεηογραμματίων.  

d. Αν   τθροφνται   τα   όςα   προβλζπονται   από   τισ   οικείεσ   εγκυκλίουσ  τθσ 

τράπεηασ,   αναφορικά   με   τθν   παράδοςθ   των   ξζνων   τραπεηογραμματίων. 
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5.1.3.3.3.   Καταμζτρθςθ του Ταμείου Ενςιμων  

Ταυτόχρονα  με  τθν  καταμζτρθςθ  του ταμείου,  ο  ελεγκτισ  πρζπει να  διενεργιςει  

καταμζτρθςθ  και  ςτο  «ταμείο  ενςιμων», πιο ςυγκεκριμζνα  ςτα  ζνςθμα του  ΙΚΑ   και  να   

ςυμφωνιςει αυτά   που   κα   βρεκοφν   κατά   τθν   καταμζτρθςθ   με   τα   δεδομζνα   του   

βιβλίου «Ρρωτόκολλο   Καταμετριςεων   Ενςιμων   ΙΚΑ»,   κακϊσ   και   με   το   ''-Δελτίο 

Κίνθςθσ''  και   τα  υπόλοιπα  των  οικείων  λογαριαςμϊν  τθσ  Λογιςτικισ  Κατάςταςθσ.  

5.1.3.3.4.  Καταμζτρθςθ   του  Αποκζματοσ   τθσ  Τράπεηασ  Ελλάδοσ  

Αν  το   Κατάςτθμα  διατθρεί  ταμιακό  απόκεμα  τθσ  Τ.Ε., πρζπει   να  γίνει   καταμζτρθςθ   

αυτοφ,   ταυτόχρονα   με  τθν  Καταμζτρθςθ του   ταμείου.   Τα   μετρθτά   που   βρζκθκαν   

κατά   τθν   διαδικαςία αυτι  πρζπει   να ςυμφωνοφν   με  τα  δεδομζνα  ειδικοφ   βιβλίου  

που  τθρεί  το   Κατάςτθμα.   Στο βιβλίο   αυτό   καταχωρείται   κάκε   κίνθςθ   του   

αποκζματοσ  ,και   κάκε   εγγραφι μονογράφεται  από  το  Διευκυντι  και  τον  ταμία  του  

Καταςτιματοσ.  Το  βιβλίο αυτό  φυλάςςεται  ςε  ιδιαίτερο  χρθματοκιβϊτιο μαηί  με  το 

απόκεμα. 

5.1.3.3.5.   Καταμζτρθςθ  ςυναλλαγματικϊν  προσ  είςπραξθ  

Ο  ελεγκτισ   πρζπει   να   προβεί ςε   καταμζτρθςθ   των   γραμματίων   που   δόκθκαν   ςτο   

Κατάςτθμα   από   τουσ πελάτεσ  του,  για  είςπραξθ   ι   για  εγγφθςθ   και,  κατά  τθν  

θμζρα  τθσ  καταμζτρθςθσ βρίςκονται  ςτο  χαρτοφυλάκιο  του  καταςτιματοσ.  Επίςθσ,  ο  

ελεγκτισ πρζπει   να    καταμετριςει    τα   γραμμάτια   που   ζςτειλαν   ςτο   Κατάςτθμα   

για είςπραξθ   άλλα   καταςτιματα   τθσ   τράπεηασ   ι   άλλεσ   τράπεηεσ. Επιπλζον, ο  

ελεγκτισ  πρζπει  να  μελετιςει  το  ςφςτθμα  τθσ  λογιςτικισ  παρακολοφκθςθσ  των  

παραπάνω  γραμματίων,  να  προςδιορίςει  ποιά  γραμμάτια  πρζπει  να βρίςκονται   ςτο   

Κατάςτθμα   τθν   θμζρα   τθσ   καταμζτρθςθσ   και   να   προβεί ςτθν   καταμζτρθςι τουσ. 

Στισ  μθχανογραφικά  οργανωμζνεσ τράπεηεσ, το  Κ/Μ αποςτζλλει ςτο  Κατάςτθμα   

«Καταςτάςεισ  αξιόγραφων»,   ςτισ   οποίεσ   αναγράφονται, με   όλα   τουσ   τα   ςτοιχεία,   

τα   γραμμάτια   κατά   θμερομθνία   λιξθσ. Ο  ελεγκτισ πρζπει  να  επιλζξει τισ  καταςτάςεισ  

οριςμζνων,  μεταγενζςτερων Τθσ  Καταμζτρθςθσ,  θμερομθνιϊν  και  να  διαπιςτϊςει  ότι  

υπάρχουν  ςτο  Κατάςτθμα τα ςϊματα των ςυναλλαγματικϊν. Αν  οριςμζνα  γραμμάτια  δεν  

παρακολουκοφνται  από  το  Κ/Μ,  ςυνικωσ  τα βραχείασ   λιξθσ. Ο ελεγκτισ πρζπει   να   

προςδιορίςει   ποιά   είναι   τα   γραμμάτια   αυτά   και   να   διαπιςτϊςει τθν   φπαρξι   

τουσ. 

5.1.3.3.6.   Καταμζτρθςθ    των    ταξιδιωτικϊν    επιταγϊν 

Κατά  τθν  άφιξι   του  ςτο   Κατάςτθμα,  ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διενεργιςει αιφνιδιαςτικι   

καταμζτρθςθ   των   ταξιδιωτικϊν επιταγϊν   που   βρίςκονται  ςτο Κατάςτθμα   και   να   

ςυμφωνιςει   τα   ευριματα   τθσ  καταμζτρθςθσ  με  τα  υπόλοιπα  των  λογαριαςμϊν  

τάξεωσ  με  τουσ  οποίουσ  παρακολουκοφνται  οι  ταξιδιωτικζσ  επιταγζσ. 

5.1.3.3.7.    Καταμζτρθςθ του  <<Ταμείου  Τίτλων>>  

Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   καταμετριςει   τουσ  τίτλουσ  που  ζχουν  παραδοκεί ςτο   

Κατάςτθμα   για   φφλαξθ,   ενζχυρο   ι   διαχείριςθ   και   να   ςυμφωνιςει   τα 
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απογραφζντα  τεμάχια  με  τα  υπόλοιπα  των  λογαριαςμϊν  τάξεωσ  «Ταμείο  τίτλων''    και   

''δικαιοφχοι   τίτλων''.   Σε περίπτωςθ   που   οι   τίτλοι   φυλάςςονται ςε  άλλο  Κατάςτθμα,  

πρζπει  να  γίνει  ζλεγχοσ  των  ςχετικϊν  αποδείξεων  τίτλων για  φφλαξθ    και    να   γίνει  

επαλικευςθ    αυτϊν    με   επιβεβαιωτικι επιςτολι που αποςτζλλει   το   Λογιςτιριο   του   

ελεγχόμενου   Καταςτιματοσ  ςτο   Κατάςτθμα   φφλαξθσ  των τίτλων. 

5.1.3.3.8.   Σφνταξθ  Πρωτοκόλλων  Καταμζτρθςθσ  

Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   ςυντάξει   πρωτόκολλα   καταμζτρθςθσ,  για  όλα   τα παραπάνω    

περιουςιακά   ςτοιχεία   που    καταμζτρθςε.   Στα   πρωτόκολλα   αυτά πρζπει  να  

αναγράψει  τα  ευρεκζντα  κατά  τθν  καταμζτρθςθ,  τα  οποία να ςυγκρίνει   με  τα  

λογιςτικά  υπόλοιπα  των  οικείων  λογαριαςμϊν προκομμζνου από  τθ  ςφγκριςι   τουσ   να   

προκφψει   θ   ςυμφωνία   ι   να  προςδιοριςτοφν  οι  τυχόν  υπάρχουςεσ   διαφορζσ   

(ελλείμματα   -   πλεονάςματα). Για  τθν  κατοχφρωςι  του,  ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  γράψει  

ςτα  πρωτόκολλα καταμζτρθςθσ   ότι,   εκτόσ   από   τον   αρμόδιο   ταμία,   κακ όλθ   τθ   

διάρκεια  τθσ καταμζτρθςθσ,   παρζςτθ   ς`    αυτιν   και   ο   διευκυντισ   (ι   

υποδιευκυντισ)   του Καταςτιματοσ  και  ότι,  μετά  το  πζρασ  τθσ  καταμζτρθςθσ,  ο  

ταμίασ  παρζλαβε όλα   τα   καταμετρθμζνα. Τζλοσ,  τα  πρακτικά  καταμζτρθςθσ  πρζπει  να  

υπογραφοφν  από  τουσ  ελεγκτζσ,   τον   ταμία  και   το   διευκυντι   ι   υποδιευκυντι   του   

Καταςτιματοσ  που παρζςτθ  ςτθν  καταμζτρθςθ. 

 

5.1.4. Ζλεγχοσ των λογαριαςμϊν με τθν Κεντρικι Σράπεηα αλλά  και με άλλεσ του 

εςωτερικοφ και εξωτερικοφ 

Τζτοιου είδουσ λογαριαςμοί του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ με άλλεσ τράπεηεσ τόςο του 

εςωτερικοφ όςο και του εξωτερικοφ και με τθν Κεντρικι Τράπεηα ελζγχονται με παρόμοιο 

με αυτόν που ακολουκοφμε ςτισ δοςολθψίεσ με άλλεσ τράπεηεσ. Ανάγκθ για τθ δθμιουργία 

μιασ ιδιαίτερθσ υπθρεςίασ ιρκε ςτθν επιφάνια με αφορμι τον τεράςτιο αρικμό 

ςυναλλαγϊν (κίνθςθ των λογαριαςμϊν) μεταξφ των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων. 

Ο ελεγκτισ υποχρεοφται: 

1. Να διαπιςτϊςει τθν ςυμφωνία μεταξφ υπολοίπων των λογαριαςμϊν των τραπεηϊν 

τα οποία μποροφμε να δοφμε ςτα βιβλία του ελεγχόμενου πιςτωτικοφ ιδρφματοσ 

κατά 31/12 μα αυτά των αντιγράφων λογαριαςμϊν που αποςτζλλουν ςε αυτι οι 

τράπεηεσ. 

2. Να πραγματοποιιςει ζλεγχο για μια τυχαία περίοδο που επιλζξει για τθν 

δοςολθπτικι κίνθςθ των λογαριαςμϊν με τα αντίγραφα λογαριαςμϊν που 

προαναφζραμε που αποςτζλλονται από τισ άλλεσ τράπεηεσ, για τθν επιβεβαίωςθ 

τω κινιςεων. 

3. Να επιβεβαιϊςει τα υπόλοιπα των λογαριαςμϊν των τραπεηϊν με επιςτολι που 

διενεργείται απευκείασ από τθν διεφκυνςθ του. 

4. Να δει τθν ςωςτι λογιςτικοποίθςθ των δεδουλευμζνων τόκων.  
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5.2. Ζλεγχοσ των Χορθγιςεων 

Η υπθρεςία εςωτερικοφ ελζγχου τθσ τράπεηασ πρζπει  να εξετάηει αν τα  

Καταςτιματα τθσ  ακολουκοφν και ςυμμορφϊνονται με τισ εγκφκλιεσ οδθγίεσ τθσ 

Διοίκθςθσ  τθσ  τράπεηασ οι  οποίεσ ςε γενικζσ  γραμμζσ  πρζπει  να  αναφζρονται 

κυρίωσ ςε  βαςικά   Θζματα όπωσ:  

• Τα όρια που κζτει θ  Διοίκθςθ τθσ τράπεηασ ωσ προσ τθ δανειοδότθςθ.  

• Nα   λαμβάνονται υπόψθ οι εγγυιςεισ που ορίηονται μζςα από γενικζσ αλλά 

και ειδικζσ αποφάςεισ από τθ Διοίκθςθ.    

• Να γίνεται αξιολόγθςθ  τθσ οικονομικισ Θζςθσ του δανειολιπτθ και του 

εγγυθτι   ςφμφωνα   με   τισ   οδθγίεσ, 

• Να  λαμβάνονται  όλα  τα  δικαιολογθτικά  ςτοιχεία  που  είναι  απαραίτθτα 

προκειμζνου   το   Κατάςτθμα  να   προβεί   ςτθν  εκταμίευςθ   του  ποςοφ  

τθσ  χοριγθςθσ.  

• Να  γίνεται  αξιολόγθςθ  τθσ  χοριγθςθσ  και  εκτίμθςθ  τθσ  ομαλισ  εξζλιξισ 

τθσ. 

• Να   γίνονται`   περιοδικζσ  ςυμφωνίεσ  μεταξφ  των  γενικϊν  λογαριαςμϊν 

και  των  αναλυτικϊν  λογαριαςμϊν  των  πελατϊν 

• Ορκόσ   υπολογιςμόσ των τόκων. 

Ζτςι κι αλλιϊσ,  ςφμφωνα  με  τθ   βαςικι  οργανωτικι  αρχι  για  τισ  αςυμβίβαςτεσ 

αρμοδιότθτεσ, οι  διαδικαςίεσ  ζγκριςθσ, εκταμίευςθσ, είςπραξθσ και τθσ   

χοριγθςθσ   πρζπει να γίνονται από διαφορετικά πρόςωπα. 

5.2.1. Γενικζσ διαδικαςίεσ που ζχουν εφαρμογι ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ 

χορθγιςεων. 

1.   Ελεγκτικζσ   διαδικαςίεσ   εγγφθςθσ,   χοριγθςθσ   και   εξυπθρζτθςθσ   των   

χορθγιςεων 

Ο ζλεγχοσ των χορθγιςεων αναφζρεται  ςτθν  ενθμερότθτα, τθ ρευςτότθτά,  κακϊσ  

και  ςτο  αν  ζγιναν μζςα ςτα πλαίςια και ςφμφωνα με όςα ορίηει ο κανονιςμόσ τθσ   

τράπεηασ και οι κατά περίπτωςθ τα αρμόδια τμιματα υπθρεςιϊν τθσ Διοίκθςθσ   

τθσ   Τράπεηασ. Για  τθν  υλοποίθςθ  των ςτόχων αυτϊν, ο ελεγκτισ πρζπει να 

εξετάςει: 

• Αν  μεταξφ   τράπεηασ   και   πελάτθ   ζχουν   υπογραφεί   ςυμβάςεισ  

δανειοδότθςθσ. Τα ποςά   που   αναγράφονται   ςτισ   ςυμβάςεισ   αυτζσ 

πρζπει να  υπερκαλφπτουν τα   εκάςτοτε   χρεωςτικά   υπόλοιπα   των   

λογαριαςμϊν  χορθγιςεων του  πελάτθ. 
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• Αν   οι   χορθγιςεισ   ζγιναν   μζςα  ςτα  όρια  τθσ ''ευχζρειασ'' του  

Καταςτιματοσ   ι   των   εγκριμζνων,   κατά   περίπτωςθ,   γενικϊν   και   

ειδικϊν   ορίων, ι  κατόπιν  εφάπαξ  εγκρίςεων  τθσ  αρμόδιασ υπθρεςίασ. 

Ακόμα, διαπιςτϊνονται ποιεσ από αυτζσ τισ υπερβάςεισ που   ζγιναν   μζςα   

ςτθν   ελεγχόμενθ   χριςθ ζχουν αναφερκεί ςτθν  αρμόδια υπθρεςία τθσ  

Διοίκθςθσ . 

 

• Κατά πόςο οι   χορθγιςεισ   ζγιναν   ςφμφωνα   με   τον   τρόπο   που   

ορίηουν   οι ςχετικζσ διατάξεισ,  κακϊσ  και αν  προςκομίςτθκαν  τα  

δικαιολογθτικά  που  προβλζπονται  απ.   αυτζσ (τιμολόγια   αγοράσ   

πρϊτων   υλϊν   ι   μθχανθμάτων,   Βεβαίωςθ   Επιμελθτθρίου για   

εγκατάςταςθ   μθχανθμάτων,   κλπ.).  

 

•  Αν λιφκθκαν   οι   εξαςφαλίςεισ   (υποκικεσ, προςθμειϊςεισ, ενζχυρα, 

εγγυιςεισ,   κλπ.)  που  προβλζπονται  από  τισ  ςχετικζσ  εγκρίςεισ  αλλά και 

ςε γενικό βακμό από   τουσ κανόνεσ   πιςτοδότθςθσ.  

 

•  Σε ποιο βακμό τθροφνται οι προκεςμίεσ που   κακορίηουν   οι   εγκριτικζσ 

αποφάςεισ για τθ ρευςτοποίθςθ   των   χορθγιςεων. Ροιο ςυγκεκριμζνα, αν  

οι  χορθγιςεισ  εξυπθρετοφνται   κανονικά,  αν  οι  προςωρινά 

κακυςτεροφμενεσ    δόςεισ    αποδόκθκαν ςε    ιδιαίτερεσ    μερίδεσ   αυτζσ 

των ‘’προςωρινϊν κακυςτεριςεων’’   και   αν   υπολογίηεται με βάςθ αυτζσ   

και   τόκοσ   υπερθμερίασ.  

 

• Μιπωσ πιςτοδοτοφνται  πελάτεσ   ςτο όνομα μιασ άλλθσ επωνυμία  ι ακόμα 

τρζχουν ςε βάροσ του παράλλθλα πιςτοδοτικά προγράμματα από  άλλεσ    

τράπεηεσ.  

 

• Αν  τα  επιτόκια  των  χορθγιςεων  είναι  ςφμφωνα  με  τα  κακοριηόμενα.  

 

• Αν  τα υπόλοιπα  των  λογαριαςμϊν  χορθγιςεων ςυμφωνοφν  με  τα 

κονδφλια   που   εμφανίηονται   ςτθ    ςυγκζντρωςθ    κινδφνων   του   

πελάτθ.  
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• Τον βακμό ενθμερότθτασ, των  υπόλοιπων  των  λογαριαςμϊν  χορθγιςεων,  

κατά  το  λογιςτικό του  ζλεγχο.    

 

• Κατά πόςο απαίτθςθ δεν διατρζχει κοίνδυνο,  αμφίβολθσ  ι  ανεπίδεκτθσ  

είςπραξθσ.   Για   τθ   διαπίςτωςθ   αυτι   ςυνεκτιμοφνται   θ   οικονομικι 

κατάςταςθ  του  οφειλζτθ,  όπωσ  προκφπτει  από  το  Δελτίο  Ρλθροφοριϊν. 

Χριςιμο είναι ότι,   με ςκοπό τθν ζκβαςθ μια αςφαλείσ   χορθγιςεισ,   εξετάηεται 

από τθν μια πλευρά  θ   ρευςτότθτα   και   ελαςτικότθτα   τθσ χοριγθςθσ  ςε   

ςυνάρτθςθ   με  τθ   μορφι   χρθματοδότθςθσ, ενϊ από τθν άλλθ οι δανειοδοτιςεισ  

λιξθσ και θ   εμπρόκεςμθ   εξυπθρζτθςθ   αυτϊν. Με   βάςθ   τισ   παραπάνω   

διαπιςτϊςεισ,   ο   ελεγκτισ κα πρζπει να διατυπϊςει ςτθ ζκκεςθ του, τθν άποψθ 

του   για   τθν  ομαλι   ι   ανϊμαλθ   ρευςτοποίθςθ   των   απαιτιςεων.    

2   'Ζλεγχοσ   των   εςόδων   τθσ   τράπεηασ   από   χορθγιςεισ 

Πςον αφορά τα κζρδθ τθσ   τράπεηασ    από    τισ   χορθγιςεισ   (τόκοι και   

προμικειεσ),   που   υπολογίηονται   από το εκάςτοτε τμιμα, και ςυνικωσ   κάκε   

τρίμθνο και   αναγράφονται  ςε  ειδικζσ  καταςτάςεισ,  ο  ελεγκτισ  κα πρζπει  να 

αναλφςει για το αν:  

• Οι   καταςτάςεισ   αυτζσ   ελζγχονται   από   τουσ   αρμόδιουσ  του κάκε 

Καταςτιματοσ, ςε ςφγκριςθ φυςικά με τα ςτοιχεία  που  αναγράφονται  ςτισ  

καταςτάςεισ προσ  τα  αντίςτοιχα  ςτοιχεία  των  καρτελϊν  που  τθροφνται  

από  το  Κατάςτθμα (ωσ   προσ   το   υπόλοιπο   και   το   επιτόκιο). 

• Ο εργαηόμενοσ που εκπονεί τον  ζλεγχο υπογράφει  ςτισ  καταςτάςεισ   κάτω   

από   ειδικι    ζνδειξθ.  

• Το  επιτόκιο  που  αναγράφεται  ςτισ  παραπάνω  καταςτάςεισ είναι 

ςφμφωνο   με   τισ τρζχουςεσ διατάξεισ. 

• Κάκε  τροποποίθςθ  των  τόκων  που  ζχουν  υπολογιςτεί  από το κατάςτθμα 

και   αναγράφονται   ςτισ   παραπάνω   καταςτάςεισ αναγράφεται και θ 

απαραίτθτθ αιτιολογία. Σε αυτό το ςθμείο κα πρζπει να ποφμε ότι δεν 

απαιτείται  να  γίνει επαλικευςθ  τθσ  καταχϊρθςθσ των τόκων που 

αναγράφονται ςτισ  παραπάνω  καταςτάςεισ, εφόςον θ   καταχϊρθςθ  αυτι  

ςτισ  μερίδεσ  του καταςτιματοσ γίνεται  απ` αυτό  και  εφόςον τα  υπόλοιπα     

των  αναλυτικϊν  ιςοηυγίων  του ςυμφωνοφν  με  τα  αντίςτοιχα υπόλοιπα  

των  καρτελϊν των πελατϊν που τθροφνται από το Κατάςτθμα. 
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• Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   κάμει   δειγματολθπτικό   ζλεγχο   ςτουσ 

υπολογιςμοφσ   των   τόκων που υπολογίηονται από τουσ υπαλλιλουσ του 

καταςτιματοσ. Και φυςικά ο ελεγκτισ κα πρζπει να ςθμειϊςεισ ποιεσ από 

αυτζσ ελζχκθςαν και ποιεσ όχι.  

• Αν θ κεντρικι μονάδα ζχει ενθμερωκεί   με   τα   ςωςτά   ποςοςτά   

επιτοκίων   και   των   επιςτρεφόμενων   ποςϊν  είναι   οι   κανονικζσ. Κάτι 

τζτοιο μπορεί  να  διαπιςτωκεί  εφόςον ο  ελεγκτισ  επιλζξει  από  κακζνα  

είδοσ  χοριγθςθσ   μια   τουλάχιςτο   μερίδα   (ενόσ   πελάτθ)   και   

υπολογίςει   τουσ   τόκουσ, τισ  προμικειεσ. 

• Σε περίπτωςθ που  ζχουν  υπολογιςτεί  τόκοι  επί  ανεπίδεκτων  είςπραξθσ  

χορθγιςεων  ι  μιπωσ  δεν  ζχουν  υπολογιςτεί  τόκοι  επί  χορθγιςεων  

αςφαλοφσ είςπραξθσ.   

 

3.    'Ζλεγχοσ   τθσ Κεντρικισ μονάδασ  Πλθροφοριϊν    

Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   εξετάςει:  

• Τθν ενθμερότθτα, δθλαδι πότε ι και το πόςεσ φορζσ ςυντάχκθκαν αλλά και 

ανανεϊκθκαν  μζςα   ςτισ   προκεςμίεσ που   προβλζπονται   από   τισ 

εγκυκλίουσ   τθσ   Διοίκθςθσ. 

• Σε πιο βακμό οι πλθροφορίεσ  για  τθν  ακίνθτθ περιουςία   ςτθρίηεται  ςε  

ςτοιχεία από επίςθμεσ πθγζσ, όπωσ για παράδειγμα από  υποκθκοφυλάκεια, 

επίςθμα ζγγραφα κτλ. Ειδικά θ εκτίμθςθ  τθσ  αξίασ  αυτϊν, διεξιχκθ από  

τθν  Τεχνικι  υπθρεςία τθσ   Τράπεηασ και γενικά ζμπιςτα    πρόςωπα.   

• Σε ςυνάρτθςθ με το υπόλοιπα ςτοιχεία,  πραγματοποιικθκε   διαςταφρωςθ  

των πλθροφοριϊν με   τισ   κατάλλθλεσ   πθγζσ   και   γενικότερα,   αν είναι   

προϊόν   εμπεριςτατωμζνθσ   ζρευνασ   και   μελζτθσ   τθσ   επιχείρθςθσ   που   

αφορά. 

• Σε πιο βακμό ενθμερϊνεται από  οι διαμαρτυριςεισ  ςυναλλαγματικϊν που 

κακολογοφνται ςε  βάροσ  των  τιτλοφχων  και  με  τα  λοιπά  δυςμενι  

ςτοιχεία τισ   περιουςιακζσ   μεταβολζσ   των   προςϊπων. 

4. Ζλεγχοσ   των  δανειακϊν   ςυμβάςεων  

Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   διαπιςτϊςει   ότι  

• Οι   ςυμβάςεισ   και   οι   πρόςκετεσ   πράξεισ ζχουν   ςυνταχκεί   ςφμφωνα 

με τον νόμο και   ζχον   υπογραφεί   τόςο  από  τθν  τράπεηα  όςο   και  από 

τουσ αντιςυμβαλλόμενουσ  όπωσ για παράδειγμα οφειλζτεσ   και   εγγυθτζσ   

αυτϊν. 
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• Οι   ςυμβάςεισ κανονικό   χαρτόςθμο. ζχουν   χαρτοςθμανκεί   και  μάλιςτα  

εμπρόκεςμα. 

• Αυτοί που υπογράφουν  ωσ  εκπρόςωποι  ι  πλθρεξοφςιοι  των οφειλετϊν ι  

των εγγυθτϊν  τουσ   νομιμοποιοφνται με τισ απαραίτθτεσ  γνωματεφςεισ  

που  υπάρχουν  και ότι   αναφζρεται  πάνω   ςτισ   ςυμβάςεισ   θ   ιδιότθτα  

με  τθν  οποία  υπογράφουν.  

• Πςον αφορά τισ εγγυιςεισ  νομικϊν  προςϊπων  και  ειδικά  ανϊνυμων 

εταιριϊν,  ςε πιο βακμό  θ   παροχι   των  εγγυιςεων  επιτρζπεται   από  το 

καταςτατικό   τουσ   αλλά και ςτθν περίπτωςθ που ελιφκθ   με τθν ομόφωνθ   

απόφαςθ του   Διοικθτικοφ    Συμβουλίου.  Φυςικά,  ςε   περίπτωςθ που τα 

ςτοιχεία δεν γίνου απολφτωσ πιςτευτά   πρζπει   να   υπάρχει   γνωμοδότθςθ   

του   νομικοφ   ςυμβοφλου   τθσ   τράπεηασ.  

• Η οποιαδιποτε μεταβολι  ι αναφορά πρζπει να   υπογράφεται  από  όλουσ  

τουσ  ςυμβαλλομζνουσ. -   

 

5.   Ουςιαςτικόσ   ζλεγχοσ   των  εξαςφαλίςεων 

• Ενζχυρα    επί    ςυναλλαγματικϊν:  

 Εκπονείται ανάλυςθ  του  χαρτοφυλακίου και  ερευνάται ποιοί  απο  αυτοφσ είναι 

φερζγγυοι, δυςανάλογα επιβαρυμζνοι, χωρίσ ςτοιχεία, ι ακόμα και με     δυςμενι   

ςε   βάροσ   τουσ   ςτοιχεία   κλπ.. Σε γενικό βακμό   δε   ελζγχεται   αν θ   ποιοτικι   

ςφνκεςθ   του   χαρτοφυλακίου   είναι   ικανοποιθτικι. Ελζγχεται  το  ποςοςτό  

διαμαρτυριςεων  και  επιςτροφϊν  ςυναλλαγματικϊν. Ακόμα, εξετάηεται θ 

περίπτωςθ  που οι  ςυναλλαγματικζσ  ζχουν  κανονικζσ  προκεςμίεσ,  τι 

εξυπθρετοφν, δθλαδι αν  προζρχονται  από  εμπορικζσ  ςυναλλαγζσ. Επιπροςκζτωσ 

ελζγχεται   αν,   κατά   τθ   χοριγθςθ   των  ςυναλλαγματικϊν,   τθρικθκε το   

εγκριμζνο   από   τθ   Διοίκθςθ   ποςοςτό   χοριγθςθσ  και   αν  αυτό  μειϊκθκε 

ανάλογα  ςε   περίςταςθ υψθλοφ   ποςοςτοφ  διαμαρτυριςεων   και   επιςτροφϊν. 

Τζλοσ, από   τθ   ςυνεκτίμθςθ   των   παραπάνω   υπολογίηεται  θ  αξία του 

χαρτοφυλακίου.  

• Ενζχυρα    επί    εμπορευμάτων: 

 Μζςα από τθν διαδικαςία αυτι κα πρζπει να επαλθκευτεί   θ   φπαρξθ   των   

ενεχυριαςμζνων  εμπορευμάτων,  είτε   με τθν καταμζτρθςθ του μζςο τθσ 

αυτοψίασ,  είτε  με  λιψθ ζγγραφθσ. Ιδιαίτερθ ςθμαςία δίνεται και γι αυτό θ 

αυτοψία πραγματοποιείται κατά τθν ζναρξθ του ελζγχου. Με αυτόν τον τρόπο 

εξακριβϊνεται  με  κάκε  πρόςφορο  τρόπο για το άμα βρίςκονται ςε καλι  

κατάςταςθ  των ενεχφρων ι τουλάχιςτον ςε αυτιν που παρελιφκθςαν.  
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• Ενζχυρα    επί    χρεογράφων  

Επαλθκεφεται  θ  φπαρξθ  των  χρεογράφων.  Αυτά που βρίςκονται ςτο  Κατάςτθμα  

καταμετροφνται,   ενϊ  για  αυτά που βρίςκονται ςε  άλλα  Καταςτιματα  προσ 

φφλαξθ  λαμβάνεται  το  ςφμφωνο  αυτϊν. Και τζλοσ ,υπολογίηεται   θ   αξία  τουσ  

με  βάςθ   τθν  τρζχουςα  χρθματιςτθριακι   τιμι.  

• Ενζχυρα    επί    απαιτιςεων             

 Στθν  περίπτωςθ   που  εκχωροφνται  απαιτιςεισ  κατά  του  Δθμοςίου  ι  τρίτων, 

πρζπει να ελζγχεται  αν  οι  ςχετικζσ  ςυμβάςεισ  ζχουν  κοινοποιθκεί  ςτουσ  κατά  

περίπτωςθ αρμόδιουσ. 

• Προςθμειϊςεισ   -Υποκικεσ 

 Ο   ελεγκτισ   πρζπει   να   εξετάςει τζςςερα ςθμεία 

Ρρϊτον, αν  οι  προςθμειϊςεισ   και  οι  υποκικεσ  γράφτθκαν ςφμφωνα με το νόμο 

και  ζγκυρα αλά  και   ποιζσ   είναι   οι   αςφαλιηόμενεσ απαιτιςεισ    τθσ    τράπεηασ.    

Ρρζπει    να    υπάρχει    γνωμάτευςθ    τθσ   Δικαςτικισ υπθρεςίασ      προκειμζνου   

για   επαρχιακά   Καταςτιματα.   γνωμάτευςθ    του νομικοφ  ςυμβοφλου  του  

Καταςτιματοσ.  Στα  επαρχιακά  Καταςτιματα,  τα παραπάνω  ςτοιχεία  

επαλθκεφονται  επίςθσ από τα πιςτοποιθτικά υποκθκοφυλακείων με   χρονολογία   

τθν   επόμενθ    ι    οπωςδιποτε   μεταγενζςτερθ    τθσ   εγγραφισ των   βαρϊν. 

Δεφτερων,  αν   επρόκειτο για   βιομθχανικζσ  εγκαταςτάςεισ,  οι  υποκικεσ  ζχουν 

εγγραφεί   και   επί   των   μθχανθμάτων   και   μάλιςτα   ςφμφωνα   με   τισ 

ιςχφουςεσ  διατάξεισ. Επιπλζων, ςε   περίπτωςθ   που   πρόκειται   να   επωμιςτοφν   

καινοφρια  μθχανιματα,  αν  αναγράφεται  ςτο ςυμβόλαιο τθσ υποκικθσ  θ  

κατάλλθλθ  ριτρα για   τθν   επζκταςθ   τθσ   υποκικθσ ςυμπεριλαμβανομζνου και 

των   νζων   μθχανθμάτων. Ιδιαίτερθ ζμφαςθ δίνεται  ότι  τα  προνόμια  που  

προαναφζραμε ζχουν το πλεονζκτθμα μόνο   ςτθν   περίπτωςθ   που   το   ακίνθτο   

ςτο   οποίο   είναι   τα   μθχανιματα   ανικει   ςτον   πρϊτο οφειλζτθ   και   όχι   ςε   

άλλον. 

Τρίτων,  αν   ζγινε   ζλεγχοσ   και   ταφτιςθ   των   τίτλων   ιδιοκτθςίασ   των   

ενυπόκθκων   ακινιτων. 

Τζταρτων, ςτθν περίπτωςθ που   ζγινε   εκτίμθςθ   τθσ   αξίασ   των   ενυπόκθκων   

ακινιτων   από   τθν τεχνικι   υπθρεςία  τθσ  τράπεηασ  ι   προκειμζνου  για  ακίνθτα  

που   βρίςκονται ςτθν   επαρχία   από   ειδιμονεσ,   ζμπιςτουσ   ςτθν   τράπεηα,   

τεχνικοφσ. Για   τθ   ςτάκμιςθ   τθσ   παρεχόμενθσ   εξαςφάλιςθσ,   λαμβάνεται   

υπόψθ   θ εμπορικι   αξία   των   υπζγγυων   ακινιτων,   θ   οποία   προκφπτει   από   

πρόςφατθ εκτίμθςθ.    Η   αςφαλιςτικι    αξία   των   ενυπόκθκων   υπολογίηεται   

τόςο για   επιχειρθματικά   ακίνθτα   όςο και    για   εκτόσ επιχειρθματικισ 
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δραςτθριότθτασ ακίνθτα ςε ποςοςτό τζτοιο εμπορικισ   αξίασ   τουσ ϊςτε να 

καλφπτει   ότι  τυχόν  προθγοφμενα   βάρθ   αφαιροφνται.  

• Εγγυιςεισ 

Στο ςθμείο αυτό ο ελεγκτισ  εξετάηει   τθν  φπαρξθ  ακίνθτθσ  περιουςίασ  ςτο  

όνομα  των  εγγυθτϊν  αλλά και τθ περίπτωςθ που αυτοί   αναπτφςςουν   

επιχειρθματικι   δραςτθριότθτα, τότε κα πρζπει να εκτιμιςει και τθν  εξζλιξθ   των 

εργαςιϊν   τουσ   και   γενικά   θ   οικονομικι   τουσ   κζςθ.   Διευκρινίηεται ότι   θ 

εγγφθςθ  νομικϊν  προςϊπων  και ιδικά  ανϊνυμων  εταιριϊν,  κατά τθ  ςτάκμιςθ 

των   κινδφνων   που   αναλαμβάνονται, είναι απαραίτθτο   να   ςυνυπολογίηονται   

μόνο   επικουρικά,    ςτισ    περιπτϊςεισ   που   θ    παροχι    τθσ   εγγφθςθσ   δεν   

προβλζπεται από   τα   καταςτατικά   τουσ   και τίκεται ςε υποψία θ τιρθςθ   ςε   

ςυνάρτθςθ με   τον   εταιρικό   ςκοπό. 

 

 

5.2.1.1. Ζλεγχοσ χορθγιςεων ςε κακυςτζρθςθ. 

Ραρόλα αυτά δεν παφουν να υπάρχουν και εκπρόκεςμεσ χορθγιςεισ. Ζτςι  για   τον   

ζλεγχο   αυτϊν, είναι αναγκαίοσ ο διαχωριςμόσ τουσ με τισ ζννοιεσ προςωρινζσ   και 

οριςτικζσ όπου και παρακάτω κα αναλφςουμε περεταίρω τον βζλτιςτο τρόπο. 

5.2.1.1.1. Προςωρινζσ κακυςτεριςεισ  

Ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διαπιςτϊςει:  

• Πτι   οι   δόςεισ   των   χορθγιςεων   που ξεπζραςαν το χρονικό τουσ όριο   

μεταφζρκθκαν   ςε   ιδιαίτερεσ υποκατθγορίεσ του  ίδιου. Ραράλλθλα όμωσ, 

οι    δόςεισ που βρίςκονται τυπικά ςτον χρόνο τουσ, πάνω  ς'  αυτζσ 

υπολογίηεται. εκτόσ από τον κανονικό (ενιμερο) τόκο,  και  τόκοσ  

κακυςτζρθςθσ,  χωρίσ  όμωσ να  υπολογίηεται  προμικεια.  Ειδικότερα  για  

τον ζλεγχο  των  κακυςτεριςεων προεξοφλιςεων   ιςχφουν   τα   όςα   

αναπτφςςονται   ςχετικά   με   τον   ζλεγχο του  λογαριαςμοφ  των 

προεξοφλιςεων.  

• Πτι  οι  δόςεισ  χορθγιςεων  που  ζλθξαν  εδϊ και αρκετό χρόνο από το  

περικϊριο τουσ, ζχουν  μεταφερκεί  ςε   λογαριαςμοφσ   οριςτικϊν   

κακυςτεριςεων. Επιπλζον, πρζπει να   ηθτιςει   εξθγιςεισ για τα αίτια που 

οι δόςεισ  που  ζλθξαν εδϊ και αρκετό χρονικό διάςτθμα   εξακολουκοφν  να  

βρίςκονται   ςε  λογαριαςμοφσ  προςωρινϊν  κακυςτεριςεων. 
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5.2.1.1.2. Οριςτικζσ κακυςτεριςεισ. 

Ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διαπιςτϊςει  ότι: 

• Εκτελείται ζγκαιρα θ  μεταφορά  των  επιςφαλϊν  χορθγιςεων  ςε  

λογαριαςμοφσ  οριςτικισ κακυςτζρθςθσ. 

• Οι  χορθγιςεισ  που  μεταφζρκθκαν από ‘’κανονικζσ"  ςε  οριςτικι   

κακυςτζρθςθ  ανακοινϊκθκαν    ζγκαιρα   ςτουσ αρμόδιουσ  αλλά και 

ςυνεχίηει να  ενθμερϊνεται   για   τθν   εξζλιξθ των  χορθγιςεων αυτϊν. 

• Η  ανϊμαλθ και προφανϊσ ανεπικφμθτθ    εξζλιξθ  ίςοσ και για τισ δφο 

πλευρζσ οφείλεται    όχι   ςτθ   λανκαςμζνθ από   τθν   αρχι ςτάκμιςθ   τθσ   

χοριγθςθσ,   με   βάςθ   τα   τραπεηικά   κριτιρια, αλλά ςε διάφορουσ 

εξωτερικοφσ παράγοντεσ . Ζτςι ςε γενικό βακμό    να   εξετάςει   τουσ   

λόγουσ   για   τουσ   οποίουσ   θ   χοριγθςθ   περιιλκε ςε  κακυςτζρθςθ παρά 

τθν τιρθςθ των προδιαγραφϊν. 

•  Είναι ορκόσ υπολογιςμζνοι οι    τόκοι   κατά   το  ‘’κλείςιμο   των   

λογαριαςμϊν’’  και   τθ μεταφορά  τουσ  ςε  οριςτικι  κακυςτζρθςθ.  

•  Ζγινε θ γνωςτοποίθςθ   του  κλειςίματοσ  των  ανοικτϊν  λογαριαςμϊν τόςο  

ςτον   πιςτοφχο  όςο  και   τουσ   τυχόν   εγγυθτζσ. Αυτι θ διαδικαςία 

πραγματοποιείται είτε    δικαςτικό   επιμελθτι  είτε   με επιςτολι   του   

Καταςτιματοσ,  όπου το   αντίγραφο   τθσ   οποίασ   βεβαιϊνεται   απ’ 

αυτοφσ με  τθ  λιψθ  τθσ  επιςτολισ,  

• Για  τισ απαιτιςεισ  ςε  κακυςτζρθςθ  που  ειςπράχκθκαν  αλλά παρόλα 

αυτά δεν  είχαν  υπολογιςτεί οι  τόκοι,  υπολογίςτθκαν  αναδρομικά  κατά  

τθν είςπραξθ  των  απαιτιςεων. 

• Αποφεφγεται  ο  υπολογιςμόσ  τόκων  ςε  λογαριαςμοφσ  χορθγιςεων  

ανεπίδεκτων  είςπραξθσ  και  ότι οι  τόκοι  αυτοί  υπολογίηονται  και  

παρακολουκοφνται ςε  ειδικζσ   καρτζλεσ. 

Τζλοσ , είναι απαραίτθτο από τθν μεριά του ελεγκτι     να   ερευνιςει  ςε ποιο 

βακμό   το   Κατάςτθμα   προβαίνει ςτισ  απαιτοφμενεσ  ενζργειεσ ζτςι ϊςτε να 

εξαςφαλιςκεί   όςο   το  δυνατό  μεγαλφτερθ  κατοχφρωςθ  των  ςυμφερόντων  τθσ  

τράπεηασ  και  για  τθν  ταχεία  προϊκθςθ  των  δικαςτικϊν ενεργειϊν  για   

εκκακάριςθ  των  επίδικων  υποκζςεων 

Πςον αφορά τισ  πτωχεφςεισ  οφειλετϊν / πελατϊν   του χρθματοπιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ,  ο  ελεγκτισ οφείλει  να  εξετάςει: 

• Αν   τθρικθκε θ μεταφορά    ςτισ   κακυςτεριςεισ   όλεσ   οι   απαιτιςεισ   

κατά   του πτωχοφ. 
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•  Αν  ςταμάτθςε  ο   λογιςμόσ   των  τόκων  ςτισ  απαιτιςεισ  κατά  πελατϊν 

που  πτϊχευςαν,  εφόςον  βζβαια  αυτζσ  δεν αςφαλίηονται  προνομιακά με 

εμπράγματεσ  εξαςφαλίςεισ.  

• Αν  οι   απαιτιςεισ  τθσ  τράπεηασ  αναγγζλκθκαν  και  επαλθκεφκθκαν  

εντόσ τθσ προκεςμίασ  ςτισ   πτωχεφςεισ   και   αν  υπάρχουν  πλθροφορίεσ  

για  το  ενεργθτικό και  πακθτικό  των  πτωχεφςεων  και  για  τισ  

πτωχευτικζσ  διανομζσ. 

• Σε περίπτωςθ που περατϊκθκε  θ   πτωχευτικι  κατά τθ διαδικαςία  ι  

ζλαβε  χϊρα  αποκατάςταςθ   των  πτωχϊν,  για  τθν  περίπτωςθ  ςυνζχιςθσ  

των  δικαςτικϊν  ενεργειϊν τθσ  τράπεηασ, 

• Τθν περίπτωςθ που οι  απαιτιςεισ  μετατζκθκαν ςε  παραγραφι. 

 

5.2.1.1.3. Αποςβεςτζοι λογαριαςμοί  

Στισ 31/12 κατά τθν τακτοποίθςθ των λογαριαςμϊν διενεργοφνται και οι αποςβζςεισ τθσ 

χριςθσ επί των περιουςιακϊν τθσ ςτοιχείων, προκειμζνου να απεικονίηονται με τθν 

πραγματικι τουσ αξία ςτον Ιςολογιςμό και παράλλθλα τα Αποτελζςματα Χριςθσ να 

επιβαρυνκοφν με τα ζξοδα τθσ απόςβεςθσ . 

Ο  ελεγκτισ υποχρεοφται: 

• Να  ηθτιςει  τουσ  «Ρίνακεσ για  μεταφορά ςτουσ  αποςβεςτζουσ  

λογαριαςμοφσ  απαιτιςεων»,  όπου και ςυντάςςονται  περιοδικά  από  το  

Κατάςτθμα,  

• Πςον αφορά τισ απαιτιςεισ  που  μεταφζρκθκαν  ςτουσ  «αποςβεςτζουσ  

λογαριαςμοφσ» να ηθτιςει και να εξετάςει τθ ςχετικι απόφαςθ 

(απαιτιςεων  ςε  κακυςτζρθςθ),  

• Να  εξετάςει  για  ποιουσ  λόγουσ οι απαιτιςεισ  ςε  κακυςτζρθςθ δεν 

εγκρίκθκε θ μεταφορά  οριςμζνων  απαιτιςεων  ςτουσ  «αποςβεςτζουσ  

λογαριαςμοφσ». Ραρόλο που το  Κατάςτθμα  ηιτθςε  τθ  μεταφορά  αυτϊν, 

•  Να  ηθτιςει  τουσ   «Ρίνακεσ   των  προτεινόμενων οριςτικϊν 

αποςβζςεων», και  να εξετάςει  το  ςτάδιο  διαγραφισ  κάκε  απαίτθςθσ, 

•  Να διαπιςτϊςει ότι τα ποςά αποςβεςμζνων απαιτιςεων  που  ζχουν  

τυχόν ειςπραχκεί  μεταφζρκθκαν  ςε  πίςτωςθ   των  «αποςβεςτζων  

λογαριαςμϊν»  (μερίδα    οφειλζτθ)    και   .ςτθ    ςυνζχεια    ςε    πίςτωςθ    

τθσ   Διοίκθςθσ.    Τυχόν   δε ειςπραχκζντεσ   τόκοι,   που   δεν   είχαν   

καταλογιςτεί,   ότι   καταχωρικθκαν   ςε πίςτωςθ  των  οικείων  

αποτελεςματικϊν  λογαριαςμϊν,  
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• Να  διαπιςτϊςει  ότι  το  Κατάςτθμα  παρακολουκεί  περιοδικά  τθν  

οικονομικι   κατάςταςθ   των   ενεχόμενων   ςτισ   απαιτιςεισ   που   

μεταφζρκθκαν  ςτουσ «αποςβεςτζουσ   λογαριαςμοφσ».   για   τθν   

περίπτωςθ   οικονομικισ   αναβίωςισ τουσ. 

 

5.2.1.1.4. Επάρκεια τθσ πρόβλεψθσ για επιςφαλείσ απαιτιςεισ.  

Η  εκτίμθςθ  τθσ  πικανισ  απϊλειασ  από  τισ  επιςφαλείσ  χορθγιςεισ  γίνεται, για   

κάκε   μια   χοριγθςθ,   από   τα   αρμόδια   ςτελζχθ   των  Καταςτθμάτων  τθσ 

τράπεηασ. Ο   εξωτερικόσ   ελεγκτισ   τθσ   τράπεηασ   τρζπει   να   προβαίνει   ςε  

δειγματολθπτικι   επαλικευςθ   των  εκτιμιςεων  των  αρμόδιων  ςτελεχϊν  τθσ  

τράπεηασ, για   τισ   παραπάνω   πικανζσ   απϊλειεσ,   λαμβάνοντασ   υπόψθ   τισ   

εκκζςεισ   των τεχνικϊν  υπθρεςιϊν  τθσ  τράπεηασ   ι   άλλων  αρμόδιων  τεχνικϊν  

για  τθν  ει(τίμθςθ  τθσ  αξίασ  των  εμπράγματων  εξαςφαλίςεων,  κακϊσ  και  άλλα  

απαραίτθτα πλθροφοριακά   ςτοιχεία   που   ηθτά   από   τουσ   νομικοφσ   

ςυμβοφλουσ   κλπ.   τθσ τράπεηασ.   Σε   ότι   ειδικότερα   αφορά  τθν   ακρίβεια   τθσ   

εκτίμθςθσ. 

 

 

5.3. Ζλεγχοσ κατακζςεων 

5.3.1. Εςωτερικόσ ζλεγχοσ κατακζςεων  

Η   Διοίκθςθ   τθσ   τράπεηασ,   μζςο των    εγκυκλίων   τθσ,  είναι αναγκαίο  να   

κακορίηει   με τζτοιο τρόπο ϊςτε να γίνονται απολυτόσ κατανοθτζσ οι   διαδικαςίεσ   

που  διζπουν   τισ   κατακζςεισ   για   τθν   αποδοχι,   τισ αναλιψεισ,  τον  εκτοκιςμό,  

τθ  λογιςτικι  παρακολοφκθςθ  αυτϊν,  κλπ.. Ο ρόλοσ του  εςωτερικοφ  ελζγχου  τθσ  

τράπεηασ  πρζπει  να  ζχει ςτόχο τθ   διαπίςτωςθ για το πόςο εφαρμόηονται   οι   

οδθγίεσ   τθσ   Διοίκθςθσ   τθσ   τράπεηασ   και  ποιο ςυγκεκριμζνα ότι: 

• Οι  υπάλλθλοι   του   Καταςτιματοσ   ακολουκοφν κατά γράμμα τισ  οδθγίεσ 

τθσ  Διοίκθςθσ  και  των  Ν.Α., 

• Γίνονται  περιοδικζσ  ςυμφωνίεσ  των  γενικϊν  με τουσ  αναλυτικοφσ 

λογαριαςμοφσ, 

• Γίνεται  ορκι  λογιςτικοποίθςθ  των ςυναλλαγϊν: 

 a)Αποδοχισ   b) Ανάλθψθσ  και c)  Tοκοφορίασ  των  κατακζςεων. 

• Ραρακολουκοφνται  οι κινιςεισ μζςο των ζντυπων  αξίασ όπωσ οι επιταγζσ  

ομόλογα  αλλά και γενικότεροσ ζλεγχοσ κατακζςεων. 
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5.3.2. Γενικζσ ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ για όλεσ τισ κατθγορίεσ. 

Για  τον  ζλεγχο  των  κατακζςεων  οποιαςδιποτε  μορφισ,  ο  ελεγκτισ πρζπει: 

• Σφμφωνα με   τα   αναλυτικά   ιςοηφγια.   να επιβεβαιϊςει  ότι   δεν  υπάρχουν 

χρεωςτικά   υπόλοιπα   κατακζςεων.   Αν   υπάρχουν τζτοιου είδουσ υπόλοιπα, 

τότε κα  πρζπει   να τα  ψάξει περεταίρω   και  να  ηθτιςει  από  τουσ  αρμόδιουσ  

του  Καταςτιματοσ  πλιρεισ εξθγιςεισ   για   τισ   αιτίεσ   που   τα   προκάλεςαν,   

κακϊσ   επίςθσ  να  παρακολουκιςει τον τρόπο τακτοποίθςισ τουσ.  Ο  

εντοπιςμόσ των χρεωςτικϊν υπολοίπων ςτουσ  λογαριαςμοφσ  κατακζςεων  

γίνεται  ποιο εφκολα ςτισ  περιπτϊςεισ  που  το Κ/Μ  ςυντάςςει  καταςτάςεισ  με  

τα υπόλοιπα αυτά. Ιδιαίτερθ προςοχι πρζπει να δοκεί κακϊσ  υπάρχει ςοβαρόσ 

κίνδυνοσ  τα  χρεωςτικά  υπόλοιπα  να  υποκρφπτουν  απαγορευμζνεσ  

χρθματοδοτιςεισ  προσ  τουσ  πελάτεσ.  

 

• Να  βρει   τουσ  λογαριαςμοφσ   κατακζςεων  που  δεν  παρουςίαςαν κίνθςθ  

(δθλαδι κατάκεςθ  ι  ανάλθψθ)  εδϊ και μεγάλο χρονικό διάςτθμα  και  να  

προχωριςει ςε δειγματολθπτικό  ζλεγχο  για  τα  ποςά  που  αναλιφκθκαν από  

τουσ  ςυγκεκριμζνουσ λογαριαςμοφσ, ςυγκρίνοντασ  τθν  υπογραφι  του  πελάτθ 

- κατακζτθ  ςτο  οικείο  ζνταλμα πλθρωμισ  με  το  δείγμα  υπογραφισ  αυτοφ 

που  υπάρχει ςτθν  ίδια  τθν  καρτζλα  τθσ  κατάκεςθσ. Ακόμα, αν  υπάρχουν  οι  

απαραίτθτεσ υπογραφζσ   των   αρμόδιων   υπαλλιλων   του   Καταςτιματοσ   

πάνω   ςτο   οικείο ζνταλμα    πλθρωμισ.    Σε αυτό το ςθμείο χρίηει ιδιαίτερθ 

προςοχι από τον ελεγκτι κακϊσ διατρζχεται  ςοβαρόσ  κίνδυνοσ ανάλθψθσ 

χρθμάτων από πρόςωπα που γνωρίηουν ιδιαίτερεσ καταςτάςεισ αςτάκειασ 

όπωσ περιπτϊςεισ  κανάτου, τθν  εξαφάνιςθ, κλπ.  του  κατακζτθ   και  τθν  

άγνοια  των  κλθρονόμων  του  για τθν  φπαρξθ  τθσ  κατάκεςθσ  ι  κίνδυνοσ  

μεταφοράσ  ποςϊν  από  τουσ  λογαριαςμοφσ  των  κατακζςεων  αυτϊν  ςε 

λογαριαςμό άλλου κατακζτθ  και ςτθ  ςυνζχεια ανάλθψθσ  των  ποςϊν  αυτϊν . 

Στισ  περιπτϊςεισ  που ςυντάςςονται  ειδικζσ  καταςτάςεισ  ςτισ  οποίεσ 

αναγράφονται οι γενόμενεσ αναλιψεισ από λογαριαςμοφσ που δεν 

παρουςιάηουν κίνθςθ,   ο   παραπάνω   ζλεγχοσ   πρζπει   να   γίνεται   με   βάςθ   

τισ   καταςτάςεισ αυτζσ. 

 

• Να  φζρει εισ πζρασ  ζλεγχο  ςτουσ  (χρεωςτικοφσ)  τόκουσ  των  κατακζςεων, 

εφαρμόηοντασ   αναλογικά   όλεσ  τισ   ελεγκτικζσ   διαδικαςίεσ   που   

περιγράφονται παραπάνω, ςχετικά  με  τον  ζλεγχο  των  τόκων  των  

χορθγιςεων. 
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•  Σε κινιςεισ του τφπου ολικϊν  αναλιψεων των κατακζςεων  που  γίνονται  

μεταγενζςτερα  από  τθν  θμερομθνία  υπολογιςμοφ  των  τόκων   να  προβεί ςε 

ζλεγχο μζςο τθσ   επαλικευςθσ    των   τόκων    που   ζχουν   υπολογιςτεί   από   

τουσ   υπαλλιλουσ του  Καταςτιματοσ αλλά και  ζλεγχο  τθσ  ορκισ  

καταχϊρθςθσ  αυτϊν  ςε  βάροσ  των αποτελεςμάτων.    Για   να  διευκολυνκεί θ  

εργαςία   αυτι,  κα πρζπει  να   ηθτιςει   τθν κατάςταςθ,  ςτθν  οποία  

εμφανίηονται  οι  τόκοι που   υπολογίςτθκαν   απ’ αυτό μζχρι  το  τζλοσ   του  

προθγοφμενου  μινα   από τθν θμερομθνία τθσ ανάλθψθσ και να υπολογίςει 

μόνο τουσ τόκουσ των θμερϊν από   το   τζλοσ   του   προθγοφμενου  από  τθν  

ανάλθψθ  μινα  μζχρι  τθν  θμερομθνία  τθσ  ανάλθψθσ. Ζπειτα, είναι   ςκόπιμο   

να   ςυςχετίςει   τουσ   παραπάνω   τόκουσ,  που ζλεγξε  με τουσ τόκουσ των 

μθδενικϊν  λογαριαςμϊν  που τυχόν υπολογίηει το   Κ/Μ   και   τουσ   αναγράφει   

ςε   ειδικι   κατάςταςθ   και   να   ερευνιςει   τθν τακτοποίθςθ  τυχόν  

διαφορϊν. 

 

•  Να διαπιςτϊςει ότι τθροφνται ςτο Κατάςτθμα  καταςτάςεισ που φζρουν τα  

δείγματα  των  υπογραφόντων  κατακετϊν. 

 

•  Να  ελζγξει κατά πόςο  το  Κατάςτθμα  ζλαβε τα  νζα  καταςτατικά  των  

εταιριϊν που είναι εκπρόκεςμα ,   με   βάςθ  τθ ςχετικι   κατάςταςθ   που   

τυχόν   ςυντάςςει το κ/Μ.  Στισ  οργανωμζνεσ  μθχανογραφικά  τράπεηεσ,  τα  

Καταςτιματα  δεν  τθροφν καρτζλεσ  των  κατακζςεων.  Γι.   αυτό  ο  ελεγκτισ  

Θα  πρζπει,  από  τα  αναλυτικά ιςοηφγια  των  κατακζςεων,  να  επιλζξει  

οριςμζνουσ  λογαριαςμοφσ,  τουσ  οποίουσ να   γράψει   ςε   κατάςταςθ.   Στθ   

ςυνζχεια   να   ηθτιςει   από   τον   προϊςτάμενο να  δϊςει  ςτο  Κ/Μ  τα  

ςθμερινά  υπόλοιπα  των  λογαριαςμϊν  αυτϊν  και  να τα   ςυμφωνιςει   με   τα   

υπόλοιπα   που   αναγράφονται   ςτθν   κατάςταςθ   που ςυνζταξε,  αφοφ  λάβει  

υπόψθ  του  τθν  ενδιάμεςθ  κίνθςθ  που  δίνεται  με  άλλεσ καταςτάςεισ  

αναλυτικισ  κίνθςθσ. 

 

5.3.2.1. Κατακζςεισ όψεωσ.  

Οι κατακζςεισ όψεωσ ςε μεγάλο βακμό γίνονται από επιχειριςεισ. Είναι όμοιεσ με 

τισ κατακζςεισ ταμιευτθρίου κακϊσ είναι αποδοτζεσ ςε ''πρϊτθ ηιτθςθ''. Στον 

κατακζτθ χορθγείται από τθν τράπεηα βιβλιάριο επιταγϊν με ζντυπεσ επιταγζσ τισ 

οποίεσ ςυμπλθρϊνει ο κατακζτθσ είτε ςτο όνομα του , είτε ςτο όνομα τρίτων.  να 

ςιμϊςουμε ότι το επιτόκιο είναι χαμθλό κακϊσ του φόρου εργαςίασ που 

δθμιουργείται ςε βάροσ τθσ τράπεηασ. 
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Για  τον  ζλεγχο  αυτϊν,  ο  ελεγκτισ κα πρζπει να  προβεί  ςτισ  ακόλουκεσ  

διαδικαςίεσ: 

• Να  ηθτιςει  τισ  μθνιαίεσ  «καταςτάςεισ  χρεωςτικϊν  υπολοίπων  

λογαριαςμϊν   κατακζςεων»   και   να   εξετάςει   τισ   ςχετικζσ   αιτιολογίεσ    

που   υποβλικθκαν από  το  Κατάςτθμα. 

 

• Να   ηθτιςει   τισ   καταςτάςεισ   του   Κ/Μ   ςτισ   οποίεσ   αναγράφονται οι 

«υπολογιςκζντεσ τόκοι» όπου  και  ςυντάςςονται  από  το  Κ/Μ κάκε  

εξάμθνο   και  να  ψάξει,  για  τα  ςθμαντικότερα  κονδφλια,  τθν  αιτία 

δθμιουργίασ   κακϊσ   και   τθν   τακτοποίθςθ   αυτϊν.   Σε   περιπτϊςεισ  

διαγραφισ τουσ  να  επανεξετάςει  τισ  ςχετικζσ  αποφάςεισ. 

 

 

• Αν  ςε ςυςτθματικό βακμό θ  μερίδα  του  κατακζτθ  μετατρζπεται  ςε  

χρεωςτικι,  κα πρζπει να κρατιςει ςχετικι ςθμείωςθ, κακϊσ παρά τισ 

ιςχφουςεσ απαγορευτικζσ αποφάςεισ, ο λογαριαςμόσ τθσ κατάκεςθσ 

μετατρζπεται ςε λογαριαςμό χρθματοδότθςθσ, και αυτό  χωρίσ να 

τθρθκοφν τα κριτιρια και οι διαδικαςίεσ των χορθγιςεων. Επιπροςκζτωσ , 

δεν καταβάλλονται ςτο Δθμόςιο οι νόμιμοι φόροι.   

 

• Να  ηθτιςει  τθν  κατάςταςθ  του  Κ/Μ   ςτθν  οποία  αναγράφονται  οι 

επιταγζσ  επί  λογαριαςμϊν  πελατϊν  του  Καταςτιματοσ  που  

αγοράςτθκαν  από άλλα  Καταςτιματα  ι  άλλεσ  τράπεηεσ  και  να  προβεί  

ςτον  ακόλουκο  ζλεγχο: 

 Για  τουσ  λογαριαςμοφσ  ςτουσ  οποίουσ  ςθμειϊνεται  «ανεπαρκζσ  

διακζςιμο υπόλοιπο»  (ακάλυπτεσ  επιταγζσ) να ηθτιςει από το 

τερματικό το ςθμερινό υπόλοιπο  του  λογαριαςμοφ  και  να  

διαπιςτϊςει  ότι  αυτό  είναι  πιςτωτικό,  

 Για   τουσ   λογαριαςμοφσ  ςτουσ  οποίουσ  ςθμειϊνεται  

«ανφπαρκτθ   επιταγι »  να    διαπιςτϊςει    ότι   υπάρχει    απόδειξθ    

του   πελάτθ   ςχετικά    με   τθν παραλαβι  του  μπλοκ  των  

επιταγϊν  και  δεν  ζχει  ενθμερωκεί  ςχετικά  το  Κ/Μ, 

 

• Να  ηθτιςει   τθν   κατάςταςθ   του   Κ/Μ   ςτθν  οποία  αναγράφονται  τα 

ζξοδα  είςπραξθσ  αξιϊν  (διαμαρτυρικά,  κλπ.).  με  τα  οποία  κα  ζπρεπε  
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να  είχαν χρεωκεί   οι   λογαριαςμοί   κατακζςεων   όψεωσ   (ι   

ταμιευτθρίου)   και   τα  οποία δεν  καταχωρικθκαν  από  ςτθ  χρζωςθ  των  

λογαριαςμϊν  αυτϊν,  γιατί δεν  είχαν  πιςτωτικό  υπόλοιπο,  και  να  

ελζγξει τα δικαιολογθτικά τακτοποίθςθσ τουσ.  

 

• Να   ηθτιςει   τθν   κατάςταςθ   του   Κ/Μ   ςτθν   οποία   εμφανίηονται   οι 

χρεϊςεισ  των  κατακζςεων  όψεωσ  που  ζγιναν  με  επιταγζσ,  που  δεν  

καταχωρικθκαν  ςε   πίςτωςθ   του  ταμείου   του  Καταςτιματοσ. 

Επιπλζον, τθν  κατάςταςθ  του Κ/Μ   ςτθν  οποία  εμφανίηονται  οι  

χρεϊςεισ  των  κατακζςεων  όψεωσ  που  δεν ζγιναν   με  επιταγζσ,  αλλά  

με  χρεωςτικά  ςθμειϊματα  και  να  ελζγξει  τισ   καταςτάςεισ   αυτζσ   με   

βάςθ   τα   ςχετικά   δικαιολογθτικά  (χρεωςτικά   ςθμειϊματα, κλπ.). 

 

• Να  ηθτιςει   τθν   κατάςταςθ   του   Κ/Μ   ςτθν  οποία  εμφανίηονται  οι 

πιςτϊςεισ   των   κατακζςεων   όψεωσ   που   ζγιναν  με  χρζωςθ   του  

λογαριαςμοφ «Διοίκθςθ»    και    να   τθν    ελζγξει    με    βάςθ    τα   ςχετικά   

πιςτωτικά   ζγγραφα των  άλλων  Καταςτθμάτων  τθσ  τράπεηασ. 

 

• Να  ηθτιςει  τθν  κατάςταςθ  του  Κ/Μ  που  αναγράφονται οι  χρεϊςεισ ι  

πιςτϊςεισ  λογαριαςμϊν  κατακζςεων  που  φζρουν τιμζσ,  οι οποίεσ 

διαφζρουν από  τθν  θμερομθνία  τθσ   κατάςταςθσ  κατά   5  θμζρεσ   και  

να  διερευνιςει  τισ περιπτϊςεισ  που  αναγράφονται  ςτθν  κατάςταςθ. 

 

5.3.2.2. Κατακζςεισ ταμιευτθρίου 

Οι κατακζςεισ ταμιευτθρίου από τελοφν τον κυρίωσ τμιμα του ςυνόλου των 

κατακζςεων που πραγματοποιοφνται ςτισ τράπεηεσ και γίνονται ςε μεγάλο βακμό 

από φυςικά πρόςωπα τα οποία κζλουν να διατθριςουν αποταμιεφςεισ που να 

αποφζρουν κάποιο ειςόδθμα αλλά ταυτόχρονα να μποροφν να αναλθφκοφν άμεςα.  

Για  τον  ζλεγχο  των  κατακζςεων  τθσ  μορφισ  αυτισ,  ακολουκοφνται  διαδικαςίεσ  

παρόμοιεσ  εκείνων  των  κατακζςεων  όψεωσ,  όπου και αναπτφςςονται  ςτθν 

προθγοφμενθ  παράγραφο. 
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5.3.2.3. Κατακζςεισ επί προκεςμία 

Στισ κατακζςεισ αυτζσ ςυμφωνείται μεταξφ του κατακζτθ και τθσ τράπεηασ ότι δεν 

κα γίνει καμία ανάλθψθ πριν το πζρασ ενόσ οριςμζνου χρονικοφ διαςτιματοσ . Κατ' 

εξαίρεςθ ςε περιπτϊςεισ ανάγκθσ των κατακετϊν οι τράπεηεσ ζχουν τθ δυνατότθτα 

να  αποδϊςουν ζνα μζροσ  ι και όλου του ποςοφ τθσ κατάκεςθσ όμωσ με τθν 

επιβολι χρθματικισ ποινισ, όπου υπολογίηεται ανάλογα μα το χρονικό διάςτθμα 

που απζχει από τθν κανονικι λιξθ. 

Ο   ελεγκτισ πρζπει  να  εφαρμόςει  τισ  ακόλουκεσ  διαδικαςίεσ:  

- Να  ςυςχετίςει  τα  ομόλογα με   τισ   καρτζλεσ   των   κατακετϊν   για τθ  

διαπίςτωςθ  τθσ ςυμφωνίασ  αυτϊν (ποςό,  ονοματεπϊνυμο  κατακζτθ,  διάρκεια 

κατάκεςθσ  κλπ.), 

 - Να   διαπιςτϊςει   ότι   το   Κατάςτθμα  ειδοποιεί   με  ςυςτθμζνθ   επιςτολι τουσ   

κατακζτεσ   για  τθ   λιξθ  των  κατακζςεων  τουσ.   Στθν  ζρευνα  αυτι   μπορεί να   

βοθκθκεί   λαμβάνοντασ  ςαν  βάςθ   τισ   καταςτάςεισ   λιξθσ  των  προκεςμιακϊν  

κατακζςεων. 

- Να  διαπιςτϊςει  ότι,  ςτισ  κατακζςεισ  που  ζλθξαν  και  δεν  ανανεϊκθκαν, το   

Κατάςτθμα   δεν   υπολογίηει   τόκουσ   για   τθν   περίοδο   από   τθ   λιξθ   μζχρι τθν  

ανάλθψθ,  ι  αν  ανανεϊκθκαν  κακυςτερθμζνα,  ότι  δεν  υπολογίηει  τόκουσ για  

τθν  περίοδο  από  τθ   λιξθ   μζχρι  τθν  ανανζωςθ.  Αν  διαπιςτϊςει  ότι  και για  

τθν  περίοδο  αυτιν  το  Κατάςτθμα  υπολόγιςε  τόκουσ,  να  κρατιςει  ςχετικι 

ςθμείωςθ, 

 - Να   διαπιςτϊςει   ότι,   ςε   περιπτϊςεισ   ανατοκιςμοφ   κατά   διλωςθ   του 

κατακζτθ αναγράφεται  ςχετικι   ριτρα  ςτα  ομόλογα  Στισ   περιπτϊςεισ  αυτζσ,   

και  εφόςον  ο  κατακζτθσ  αναλαμβάνει   πρόωρα  τθν κατάκεςι   του,   οι   

ενδιάμεςοι   τόκοι   (τθσ   περιόδου   από   τθσ   ανάλθψθσ   μζχρι τθ  λιξθ)  

υπολογίηονται  επί  του  κεφαλαίου  και  των  τόκων,  

- Να   διαπιςτϊςει   ότι   ςτισ   καρτζλεσ   των   κατακετϊν   ςθμειϊνονται   οι 

''ανανεϊςεισ''   των   κατακζςεων   με   όλα   τα   απαραίτθτα   ςτοιχεία  

(θμερομθνία λιξθσ,   ανανεοφμενο   κεφάλαιο,   επιτόκιο)   και   ότι  κάτω  από  τθν  

πράξθ  ανανζωςθσ  υπογράφει  ο  αρμόδιοσ  υπάλλθλοσ  του  Καταςτιματοσ, 

 - Να   διαπιςτϊςει   ότι   το   Κατάςτθμα   υπολογίηει   ςε   βάροσ   του   πελάτθ 

τόκουσ  πρόωρθσ  ανάλθψθσ  (δθλ.  τόκουσ  για  τθν  περίοδο από τθν θμερομθνία 

ανάλθψθσ   μζχρι   τθν   θμερομθνία   λιξθσ   τθσ   κατάκεςθσ)   και   ότι   οι   τόκοι 

αυτοί   φζρονται   ςε   μείωςθ   των   χρεωςτικϊν   τόκων.  
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5.3.2.4. Δεςμευμζνων. 

Δεςμευμζνεσ είναι εκείνεσ, οι οποίεσ δεςμεφονται για οριςμζνο χρονικό διάςτθμα 

με τθ βοφλθςθ του κατακζτθ ι με τθ διάταξθ του νόμου.  Ριο ςυγκεκριμζνα, για 

αξιόποινεσ πράξεισ του κατακζτθ, κάνατο ι ακόμα και πτϊχευςθ είτε παραχϊρθςθσ 

από τον κατακζτθ ωσ κάλυμμα για τθ χοριγθςθ εγγυθτικισ επιςτολισ. 

Αναφορικά  με  τισ  κατακζςεισ  αυτζσ ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διαπιςτϊςει ότι,  για  

τθν  απόδοςθ  των  κατακζςεων  αυτϊν  ςτουσ  δικαιοφχουσ,  ζχουν τθρθκεί οι 

προχποκζςεισ που κακόριςε ο κατακζτθσ κατά τθσ δθμιουργία τθσ κατάκεςθσ. 

 

5.4. Ζλεγχοσ μεςολαβθτικϊν εργαςιϊν 

5.4.1. Γενικά  

Η διοίκθςθ τθσ τράπεηασ, με εγκυκλίουσ τθσ, πρζπει να κακορίηει με ςαφινεια τισ 

διαδικαςίεσ, τισ προχποκζςεισ, τισ προμικειεσ κακεμίασ επιμζρουσ εργαςίασ που 

εντάςςεται ςτθν κατθγορία των μεςολαβθτικϊν εργαςιϊν. Ο εςωτερικϊσ ελεγκτισ οφείλει 

να διαπιςτϊνει ότι οι εργαςίεσ αυτζσ διεξάγονται και λογιςτικοποιοφνται ςφμφωνα με τισ 

εγκυκλίουσ διαταγζσ τθσ Διοίκθςθσ. 

5.4.2. Επιταγϊν και εντολϊν πλθρωτζων  

Για τον ζλεγχο των εργαςιϊν περί μεταφοράσ χρθμάτων με επιταγζσ και εντολζσ, ο ελεγκτισ 

πρζπει να προβεί ςτισ ακόλουκεσ διαδικαςίεσ: 

• Διερευνϊντασ τθν πίςτωςθ του λογαριαςμοφ ‘’ζκδοςθ επιταγϊν επί 

καταςτθμάτων’’ να επιλζξει οριςμζνεσ ςθμαντικοφ ποςοφ επιταγζσ και να προβεί 

ςε ζλεγχο του φψουσ τθσ προμικειασ που λογίςτθκε υπζρ τθσ τράπεηασ, και των 

ειςπρακτζων εξόδων, κακϊσ και τον επί αυτισ φόρο. 

• Να αναλφςει το υπόλοιπο του παραπάνω λογαριαςμοφ και να ερευνιςει τθν 

παλαιότθτα των ανεξόφλθτων επιταγϊν, ηθτϊντασ εξθγιςεισ για εκείνεσ τισ 

επιταγζσ που παραμζνουν από αρκετό χρόνο ανεξόφλθτεσ. 

• Να αναλφςει το υπόλοιπο του λογαριαςμοφ ‘’πλθρωμι επιταγϊν επί 

καταςτιματοσ’’ και να ηθτιςεισ εξθγιςεισ για χρονίηοντα χρεωςτικά υπόλοιπα. 

Ανάλογεσ ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ πρζπει να γίνου και για τισ επιταγζσ που εκδίδονται από 

τουσ ανταποκριτζσ. Οι παραπάνω ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ εφαρμόηονται και για τον ζλεγχο 

των εντολϊν πλθρωτζων. 
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5.4.3. Πιςτωτικϊν επιςτολϊν  

Ο ελεγκτισ πρζπει να προβεί ςτισ εξισ διαδικαςίεσ: 

• Να ηθτιςεισ ανάλυςθ του πιςτωτικοφ υπολοίπου του λογαριαςμοφ ‘’πιςτωτικζσ 

επιςτολζσ εςωτερικοφ’’, να διερευνιςεισ τθ παλαιότθτα των πιςτωτικϊν επιςτολϊν 

και να επιλζξει οριςμζνεσ για περαιτζρω ζλεγχο. 

• Να διαπιςτϊςει ότι θ τράπεηα ειςζπραξε τα κανονικά ποςά προμικειασ και εξόδων. 

• Να διαπιςτϊςει ότι θ τράπεηα ειςζπραξε ωσ κάλυμμα το ποςό τθσ πιςτωτικισ 

επιςτολισ και ότι αυτό παρζμεινε ζντοκο με επιτόκιο κατακζςεισ όψεωσ, για τθν 

περίοδο από τθσ κατακζςεισ αυτοφ μζχρι τθσ εξόφλθςθσ τθσ επιςτολισ ι τθσ 

επιςτροφισ τθ ςτθν τράπεηα ςε περίπτωςθ που δεν ζγινε χριςθ αυτισ. 

• Στισ περιπτϊςει που θ τράπεηα δεν ειςπράττει κάλυμμα, να διαπιςτϊςει ότι τα 

ποςά που θ τράπεηα καταβάλλει ςτο δικαιοφχο τθσ επιςτολισ υπολογίηει τόκο 

χρθματοδότθςθσ για τθν περίοδο από τθν θμζρα τθσ καταβολισ ςτο δικαιοφχο 

μζχρι τθν θμζρα που ο δικαιοφχοσ εξοφλεί ςτθν τράπεηα τθν επιςτολι.  

 

5.4.4. υναλλαγματικϊν για είςπραξθ  

 

Για τον ζλεγχο ςυναλλαγματικϊν για είςπραξθ ο ελεγκτισ πρζπει: 

• Με βάςθ τα ςυνταςςόμενα από το κατάςτθμα ‘’ ςυγκεντρωτικά δελτία αποςτολισ 

αξιόγραφων προσ είςπραξθ ‘’ μερικϊν θμερομθνιϊν να επιλζξει τα αντίςτοιχα 

‘’πίνακα γραμματίων προσ είςπραξθ’’ και να διαπιςτϊςει τθν νόμιμθ χαρτοςιμανςθ 

αυτϊν. 

• Να επιλζξει μερικζσ ’’καταςτάςεισ υπολογιςμοφ προμθκειϊν’’ που ζχουν ςυνταχκεί 

και να ςυγκρίνει τισ προμικειεσ, τα ταχυδρομικά και τον επ’ αυτόν φόρο που ζχει 

υπολογίςει το Κ/Μ με τα αντίςτοιχα που ζχουν υπολογίςει οι υπάλλθλοι του 

καταςτιματοσ. Αν υπάρχουν διαφορζσ, να βεβαιωκεί ότι ειςπράχκθκαν από τον 

πελάτθ ι αποδόκθκα ς’ αυτόν ι καταχωρικθκαν ςε πίςτωςθ ι χρζωςθ του 

λογαριαςμοφ του. 

• Να διαπιςτϊςει επίςθσ ότι ςτισ περιπτϊςεισ που οι προμικειεσ κλπ. υπολογίςτθκαν 

από τουσ υπαλλιλουσ του καταςτιματοσ, εκδόκθκε ςχετικό γραμμάτιο είςπραξθσ ι 

ζγινε ςυμψθφιςτικι εγγραφι χρζωςθσ του πελάτθ με πίςτωςθ του 

αποτελεςματικοφ λογαριαςμοφ ‘’ προμθκευτζσ / αξιϊν προσ είςπραξθ’’. 

• Να ηθτιςει τισ ςυνταςςόμενεσ από το Κ/Μ ‘’καταςτάςεισ αποςτολισ αξιόγραφων – 

λθξιάριον’’ μερικϊν θμερομθνιϊν που δεν ζχουν λιξει ακόμα και να διαπιςτϊςει 

ότι υπάρχουν ςτο κατάςτθμα τα ςϊματα των ςυναλλαγματικϊν  

• Για τα γραμμάτια βραχείασ λιξθσ, δθλαδι τα γραμμάτια που λιγουν μζςα ςε 20 

θμζρεσ από τθσ παραλαβισ τουσ, και τα οποία δεν παρακολουκοφνται από το Κ/Μ. 
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• Να διερευνιςει το ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ τουσ και τον τρόπο είςπραξθσ των 

υπζρ τθσ τράπεηασ ωφελειϊν (προμικειεσ κλπ.) 

 

5.4.5. Εγγυθτικϊν επιςτολϊν  

  

Η εγγυθτικι επιςτολι είναι ζγγραφο τθσ τράπεηασ που απευκφνεται ςε τρίτουσ. Με το 

ζγγραφο αυτό θ τράπεηα εγγυάται : ότι κα πλθρϊςει μια υποχρζωςθ του πελάτθ τθσ υπζρ 

του οποίου δίνεται θ εγγφθςθ, ι ότι κα πλθρϊςει ζνα ποςό για τθ μθ εκτζλεςθ ι τθν κακι 

εκτζλεςθ απ' αυτόν ενόσ ζργου, μια αγοραπωλθςίασ και γενικά μια ςυμφωνίασ. 

5.4.5.1.χετικά με τθ διαχείριςθ των εντφπων Ε/Ε. 

Ο ελεγκτισ πρζπει να διερευνιςει τθν κανονικι διαχείριςθ των εντφπων Ε/Ε , κακϊσ 

αποτελοφν <<ζντυπα αξίασ>>, αλλά κυρίωσ για τα να βεβαιωκεί ότι δεν ζχουν εκδοκεί 

εγγυθτικζσ επιςτολζσ που να μθ καταχωρικθκα ςτα βιβλία τθσ τράπεηασ. Ζτςι ανάλογα με 

τθν οργάνωςθ τθσ τράπεηασ, ο ελεγκτισ πρζπει να προβεί ςτισ κατάλλθλεσ ελεγκτικζσ 

διαδικαςίεσ, όπωσ για παράδειγμα: 

• Να ζρκει ςε επαφι με τθν αρμόδια υπθρεςία τθσ Διοίκθςθσ τθσ τράπεηασ, τουσ 

αφξοντεσ αρικμοφσ των εντφπων ε/ε που χορθγικθκαν ςτο υπό ζλεγχο κατάςτθμα 

ςτθ χριςθ που ελζγχει και ςτθν προθγοφμενθ χριςθ. 

• Να διαπιςτϊςει ότι τα παραπάνω ζντυπα που χορθγικθκαν ςτο κατάςτθμα 

καταχωρικθκαν ςε ειδικό ''βιβλίο διαχείριςθσ εντφπων εγγυθτικϊν επιςτολϊν'' που 

τθρεί τα κατάςτθμα και με βάςθ το βιβλίο αυτό να εξακριβϊςει που βρίςκονται τα 

ζντυπα: 

• Στα χζρια του διαχειριςτι εντφπων 

• Στουσ υπαλλιλουσ που είναι αρμόδιοι για τθν ζκδοςθ Ε/Ε ι 

• Χρθςιμοποιικθκαν για ζκδοςθ Ε/Ε, με βάςθ τον οικείο φάκελο, όπου τα 

αντίγραφα των εντφπων Ε/Ε βρίςκονται ταξινομθμζνα κατά αφξοντα 

αρικμό. 

• Για οτιδιποτε διαφορετικό πζραν  από τθν παραπάνω διαδικαςία, να ηθτιςει 

διευκρινίςεισ από τουσ αρμόδιουσ του καταςτιματοσ . 

• Να διαπιςτϊςει ότι οι εγγυθτικζσ επιςτολζσ που επιςτράφθκαν ςτο κατάςτθμα 

ζχουν καταχωρθκεί ςτο οικείο ''βιβλίο καταχϊρθςθσ εξοφλοφμενων Ε/Ε'' και ότι τα 

ζντυπα αυτϊν καταςτρζφονται. 
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5.4.5.2. χετικά με τθν ζκδοςθ, ακφρωςθ Ε/Ε και τα ζςοδα από Ε/Ε 

Οι απαραίτθτεσ διαδικαςίεσ είναι οι εξισ : 

• Να ελζγξει τθν αφξθςα αρίκμθςθ των εγγυθτικϊν επιςτολϊν που εκδόκθκαν μζςα 

ςτθν περίοδο που ελζγχει, με βάςθ τα αντίγραφα τουσ, που βρίςκονται ςε 

φακζλουσ ταξινομθμζνα κατ' αφξουςα αρικμό και να κρατιςει ςθμείωςθ των 

αντιγράφων που τυχόν δε βρίςκει. 

• Να διαπιςτϊςει ότι τα θμεριςια '' φφλλα ςυμψθφιςτικϊν εγγράφων'' με τα οποία 

αναγγζλλονται ςτο Κ/Μ ςτα ςτοιχεία των εγγυθτικϊν επιςτολϊν που εκδόκθκαν 

κακϊσ και αυτϊν που επιςτράφθκαν, φζρουν, εκτόσ απ' τθν υπογραφι εκείνου που 

τα ςφνταξε και υπογραφι ελεγκτι. 

 

 

5.5. Ειςαγωγϊν και Εξαγωγϊν 

 

5.5.1. Γενικζσ διαδικαςίεσ 

Για  κάκε  ειςαγωγι  αγακϊν  από  το  εξωτερικό,  ανεξάρτθτα  από  τον  τρόπο 

διακανονιςμοφ  τθσ  αξίασ  τουσ,  ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διαπιςτϊςει  ότι:  

I. Ο ειςαγωγζασ  υπζβαλε  ςτθν  τράπεηα  τα  νόμιμα  δικαιολογθτικά  ( τιμολόγιο  

προθγοφμενθσ  ειςαγωγισ  ι   τιμοκατάλογο  του  οίκου  του εξωτερικοφ,  κλπ.)  και  

ότι  νομότυπα  θ  τράπεηα  χοριγθςε  τθν  άδεια  ειςαγωγισ ι τθν άδεια   αυτι   

χορθγικθκε   από   τθν  Τ.Ε,   ςφμφωνα  με  τισ   ιςχφουςεσ   αποφάςεισ. 

II. Χορθγικθκε   ςχετικι    ζγκριςθ    από    τθν   τράπεηα   ι   κατά   περίπτωςθ από   

τθν   αρμόδια   Νομαρχία   και  ότι  ειςπράχκθκε  υπζρ  τθσ  Τ.Ε.   το   κανονικό πάγιο  

τζλοσ  ςτισ  περιπτϊςεισ  τροποποίθςθσ  τθσ  ζγκριςθσ  ειςαγωγισ,  

III. Η τράπεηα  ειςζπραξε  και  απζδωςε  ςτο  Δθμόςιο  τθ  νόμιμθ  ποινι,  ςτισ 

περιπτϊςεισ  που  ο  διακανονιςμόσ  τθσ αξίασ των εμπορευμάτων που ειςιχκθςαν 

δεν ζγινε εμπρόκεςμα  και  γενικά ότι ειςπράχκθκαν και παραδόκθκαν ςτο 

Δθμόςιο   τα   κανονικά   ποςά   ποινϊν   που   επιβάλλονται   ςτουσ  ειςαγωγείσ  για 

παράβαςθ  των  όρων  τθσ  ειςαγωγισ.  

IV. Η τράπεηα   ειςζπραξε   τισ   προμικειεσ,   τουσ   τόκουσ   και   τα   ζξοδα   που 

δικαιοφται, κακϊσ και τα νόμιμα παράβολα και τζλθ. 

V. Η τράπεηα ειςζπραξε το κανονικό  ποςό  των  περικωρίων  και  δαςμϊν, με βάςθ 

τον  πίνακα  ςτον οποίο εμπίπτει το ειςαγόμενο είδοσ  (αναγράφεται ςτθν   ζγκριςθ   

ειςαγωγισ) και τα ποςοςτά που αναφζρονται ςτθν ιςχφουςα εγκφκλιο τθσ και  να  

διενεργιςει  περαιτζρω  τον  ακόλουκο  ζλεγχο: 
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a. Να διαπιςτϊςει ότι δεν αποδόκθκαν ςτουσ ειςαγωγείσ ποςά περικωρίων 

και   δαςμϊν πριν από τθν παρζλευςθ του νόμιμου χρονικοφ διαςτιματοσ  

(αναγράφεται  ςτθν  άδεια  ειςαγωγισ).  

b. Να ςυμφωνιςει το χρεωςτικό υπόλοιπο του  λογαριαςμοφ  ''λογαριαςμόσ 

μεταφερκζντων περικωρίων  και  προκαταβολϊν δαςμϊν'' με τα ςχετικά  

ςτοιχεία  που   θ   Τ.Ε   ζςτειλε   ςτο   Κατάςτθμα, κακϊσ και με το   

αντίςτοιχο   πιςτωτικό υπόλοιπο  του  λογαριαςμοφ ''Δικαιοφχοι  

περικωρίων και  προκαταβολϊν δαςμϊν /Μεταφερόμενα ςτθν Τ.Ε.'' και να 

διερευνιςει   τα   τυχόν υπάρχοντα χρεωςτικά υπόλοιπα  ςτθν  ανάλυςθ 

του τελευταίου  λογαριαςμοφ. 

c. Να  διαπιςτϊςει τθν κανονικι και εμπρόκεςμθ απόδοςθ  ςτουσ 

δικαιοφχουσ   των περικωρίων και προκαταβολϊν δαςμϊν που δεν 

μεταφζρονται ςτθν   Τ.Ε,   τα οποία εμφανίηονται ςτο λογαριαςμό  

''Δικαιοφχοι   περικωρίων και  προκαταβολϊν  δαςμϊν/Μθ  μεταφερόμενα  

τθν  Τ.Ε''. 

 

5.5.2. Ειςαγωγζσ 

5.5.2.1. Με ενζγγυεσ πιςτϊςεισ 

Για  τον ζλεγχο των   ειςαγωγϊν με  ενζγγυεσ πιςτϊςεισ, ο ελεγκτισ κα πρζπει  να  προβεί  

ςτισ  ακόλουκεσ  ενζργειεσ: 

A. Από το τθροφμενο ειδικό βιβλίο ςτο οποίο καταχωροφνται οι ενζγγυεσ πιςτϊςεισ, 

να  επιλζξει για ζλεγχο μερικοφσ φακζλουσ ενζγγυων πιςτϊςεων που ζχουν 

περατωκεί    και   άλλουσ που βρίςκονται ακόμα ςτο ςτάδιο τθσ εκτζλεςθσ.  

B. Να διαπιςτϊςει ότι το παραπάνω βιβλίο ενθμερϊνεται κανονικά, ςυςχετίηοντασ το    

ιςοηφγιο του λογαριαςμοφ «ενζγγυεσ πιςτϊςεισ» με τισ εγγραφζσ ςτο βιβλίο αυτό. 

C. Με βάςθ τα ςτοιχεία που περιλαμβάνονται ςτουσ φακζλουσ των πιςτϊςεων  που  

επζλεξε  για  ζλεγχο  να  διαπιςτϊςει  ότι: 

a. Υπάρχει ςφμβαςθ μεταξφ τράπεηασ  και  πελάτθ,  ςτθν  οποία  

αναφζρεται το   είδοσ τθσ πίςτωςθσ (ανακλθτι, ανζκκλθτθ,  κλπ.), το 

ποςό αιυτισ. Τα φορτωτικά  ζγγραφα  και  γενικά  οι  όροι  τθσ  

πίςτωςθσ. 

b. Ειςπράχκθκε από τον εντολζα το κανονικό περικϊριο (ολικό ποςό 

πίςτωςθσ   Χ   ποςοςτό κακοριςμζνο με εγκφκλιο), που   πρζπει   να   

παραμζνει άτοκο,   μζχρι   τθν  εκτζλεςθ   τθσ   πίςτωςθσ  ι  αν  αντί   

περικωρίου   ςε  μετρθτά ο εντολζασ παρζδωςε ςε ενζχυρο χρεόγραφα 

ι   άλλεσ  αξίεσ  ι  αν  δεν  ελιφκθ περικϊριο  να  ηθτιςει  ςχετικζσ  

εξθγιςεισ.  
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c. Ειςπράχκθκε από τον εντολζα ολόκλθρο ι μζροσ του ποςοφ  τθσ 

πίςτωςθσ,  

d. Ειςπράχκθκαν από τον εντολζα τα κανονικά ποςά  προμθκειϊν,  

παραβόλων,   ανταποδοτικϊν τελϊν,  περικωρίων και δαςμϊν και να   

διαπιςτϊςει τθν  κανονικι  απόδοςθ  ςτουσ  δικαιοφχουσ  των  

παραβόλων  και  τελϊν. Μετά   το   διακανονιςμό   τθσ   ενζγγυασ   

πίςτωςθσ  Ο  ελεγκτισ  πρζπει να  διαπιςτϊςει  ότι: 

i. Το   πιςτωτικό   υπόλοιπο του   λογαριαςμοφ ''ενζγγυεσ πιςτϊςεισ   

εξωτερικοφ'' εμφανίηει   τθν προμικεια που ειςζπραξε θ  τράπεηα  

από τον  ειςαγωγζα   και τθν οποία οφείλει  ςτον Ζλλθνα  

αντιπρόςωπο του πωλθτι του  εξωτερικοφ.  

ii. Στο υπόλοιπο του λογαριαςμοφ δεν περιλαμβάνονται περικϊρια 

και δαςμοί που ζπρεπε να είχαν αποδοκεί  ςτθν  Τ.Ε.  

iii. Στο   λογαριαςμό αυτόν δεν υπάρχουν υπομερίδεσ  (δθλ.     

ειςαγωγζσ με   ενζγγυα   πίςτωςθ)   με   χρεωςτικά  υπόλοιπα. Σε 

περίπτωςθ που τυχόν υπάρχουν κα πρζπει  να τισ  διερευνιςει. Ο   

ελεγκτισ  πρζπει   ακόμα  να  διερευνιςει   τθν  παλαιότθτα  των  

ςθμαντικότερων  ποςϊν  προμθκειϊν  που  οφείλονται  ςε  

αντιπροςϊπουσ και  να  βεβαιωκεί ότι ςτισ εντολζσ   πλθρωμισ με  

τισ  οποίεσ   αποδίνονται   οι   προμικειεσ ςτουσ  αντιπροςϊπουσ  

επιςυνάπτονται  (Θεωρθμζνα  από  τθν  Εφορία)  τιμολόγια 

παροχισ  υπθρεςιϊν  των  αντιπροςϊπων. 

 

 

5.5.2.2. Ζναντι φορτωτικϊν εγγραφϊν  

Για  τον  ζλεγχο  των  ειςαγωγϊν  αυτϊν,  ο   ελεγκτισ  πρζπει   να βεβαιωκεί  ότι  θ τράπεηα 

ειςζπραξε:  

i. Τισ  κανονικζσ  προμικειεσ   και  τα  ζξοδα  που  κακορίηονται  με  ςχετικι εγκφκλιο. 

ii. Τθν  αξία  των  εμπορευμάτων  ςε  εφρο (με  βάςθ  τθν  τιμι  πϊλθςθσ 

ςυναλλάγματοσ), κακϊσ  και  τθν  προμικεια  του  αντιπροςϊπου  (με  βάςθ  τθν 

τιμι   αγοράσ   ςυναλλάγματοσ  τθσ  θμζρασ  τον  διακανονιςμοφ)  και  ότι  

υπολογίςτθκε  ςωςτά  το  κζρδοσ  από  τθν  πϊλθςθ  του  ςυναλλάγματοσ. 

iii. Τα αςφάλιςτρα μεταφοράσ εφόςον πρόκειται για πϊλθςθ, με τα οποία πρζπει να  

πιςτϊκθκε θ αςφαλιςτικι  εταιρία. Ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  διαπιςτϊςει  επιπλζον 

οτι, ςε περίπτωςθ  προκεςμιακοφ διακανονιςμοφ, θ τράπεηα εκδίδει εκκακάριςθ 

και  κατά   τθν πλθρωμι τθσ ςυναλλαγματικισ και ότι ειςζπραξε τθν κανονικι 

προμικεια. 
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5.5.2.3. Με προζμβαςμα τθσ αξίασ των ειςαγόμενων  

Ο  ελεγκτισ  οφείλει  να  βεβαιωκεί  ότι: 

Με  βάςθ  τισ ιςχφουςεσ  αποφάςεισ  των  Ν.Α,  επιτρζπεται  θ διενζργεια τθσ ειςαγωγισ   

με   προζμβαςμα,  

1. Η  τράπεηα  ειςζπραξε  ολόκλθρθ  τθν  αξία  των  εμπορευμάτων  που  πρόκειται  να  

ειςαχκοφν,  και  ςτθν  περίπτωςθ  που  το  προζμβαςμα  αποτελεί  μζροσ τθσ  αξίασ  

αυτϊν,  ότι  υφίςταται  επιςτολι  του  ειςαγωγζα  με  τθν  οποία  κακορίηει  τον  

τρόπο  πλθρωμισ  τθσ  υπόλοιπθσ  αξίασ, 

2. Η τράπεηα ειςζπραξε τισ κανονικζσ προμικειεσ και τα ζξοδα που κακορίηονται από  

τισ  εγκυκλίουσ. 

 

5.5.3. Εξαγωγζσ 

5.5.3.1. Με ενζγγυεσ πιςτϊςεισ 

Ο  ελεγκτισ   πρζπει  να  προβεί  ςτισ  ακόλουκεσ  ενζργειεσ:  

A. Από  το  ειδικό  βιβλίο  (μθτρϊο)  καταχϊρθςθσ  των  ενζγγυων  πιςτϊςεων, να  

επιλζξει  για  ζλεγχο  οριςμζνουσ  φακζλουσ. 

B. Να  βεβαιωκεί ότι τθρικθκαν οι ςυναλλαγματικζσ διατυπϊςεισ,  

αντιπαραβάλλοντασ   τα  φορτωτικά ζγγραφα με τα ςτοιχεία που αναγράφονται ςτο 

κεωρθμζνο τιμολόγιο   και  ςτο αντίγραφο   τθσ διλωςθσ εξαγωγισ  που 

προορίηεται  για  τθ   μεςολαβοφςα  τράπεηα, θ οποία πρζπει να φζρει κεϊρθςθ 

του οικείου Επιμελθτθρίου. 

C. Να διακρίνει αν θ ελεγχόμενθ τράπεηα ανοίγει τθν πίςτωςθ υπζρ του εξαγωγζα ι   

απλϊσ ανακοινϊνει ς' αυτόν τθν  πίςτωςθ που άνοιξε θ τράπεηα του εξωτερικοφ  

(του  ειςαγωγζα) και να  διαπιςτϊςει ότι θ προμικεια βεβαίωςθσ τθσ πίςτωςθσ    

ειςπράχκθκε κατά τθν εκτζλεςθ τθσ πίςτωςθσ (βαραίνει τον αλλοδαπό ειςαγωγζα)  

ι   κατά το άνοιγμα ι τθν ανακοίνωςθ τθσ  πίςτωςθσ αν αυτι βαρφνει τον Ζλλθνα  

εξαγωγζα.  

D. Να διαπιςτϊςει ότι τα φορτωτικά ζγγραφα εκτζλεςθσ τθσ πίςτωςθσ παραδίνονται   

ςτθν τράπεηα με επιςτολι  του εξαγωγζα που πρωτοκολλάται και ότι  αυτά  

καταχωροφνται  ςε ειδικό βιβλίο διαγραφόμενα μόνο όταν ταχυδρομθκοφν.  

E. Να διαπιςτϊςει ότι ςτισ περιπτϊςεισ που θ τράπεηα κατζβαλε το ποςό τθσ  

πίςτωςθσ   ςτο δικαιοφχο, παρά τθν φπαρξθ διαφορϊν ςτα φορτωτικά ζγγραφα και 

οι οποίεσ δε   ρυκμίςτθκαν, θ τράπεηα ηθτεί από το δικαιοφχο επιςτολι  ευκφνθσ.  

F. Να  διαπιςτϊςει ότι θ τράπεηα ειςζπραξε τα  προβλεπόμενα ποςά  προμθκειϊν  και  

εξόδων. 
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Στθ περίπτωςθ προχρθματοδότθςθσ του δικαιοφχου  τθσ  ενζγγυασ  πίςτωςθσ,  ο  ελεγκτισ  

πρζπει  να  βεβαιωκεί  ότι:  

I. Το ποςό τθσ  προχρθματοδότθςθσ  δεν  υπερβαίνει  το  κακοριςμζνο. 

II. Ο δικαιοφχοσ τθσ προχρθματοδότθςθσ υπόγραψε και παράδωςε ςτο Κατάςτθμα 

που   εκτελεί τθν πίςτωςθ υποςχετικι επιςτολι, με τθν οποία υπόςχεται ότι μζςα   

ςε   30   θμζρεσ το αργότερο κα   προςκομίςει τα οικεία φορτωτικά ζγγραφα για τθν 

εκτζλεςθ  τθσ  πίςτωςθσ. 

III. Ο χρθματοδοτοφμενοσ υπόγραψε γραμμάτιο πρωτοφειλισ για  το ιςόποςο  τθσ  

προχρθματοδότθςθσ,  το  οποίο  επιςτρζφεται ς' αυτόν  κατά τθν εκτζλεςθ τθσ   

πίςτωςθσ.  

IV. Υπολογίςτθκαν ςωςτά τα δικαιϊματα τθσ τράπεηασ όπωσ τόκοι  και  προμικειεσ  

χοριγθςθσ  πλζον  φόρου. 

 

5.5.3.2. Ζναντι φορτωτικϊν εγγραφϊν 

Σε αυτό το ςθμείο ο ελεγκτισ πρζπει να προβεί ςτισ ακόλουκεσ ενζργειεσ:  

• Από το ''Βιβλίο εγγραφισ αξιϊν προσ είςπραξθ'' το οποίο είναι κεωρθμζνο από τθν  

εφορία να επιλζξει για ζλεγχο κάποιουσ από τουσ φακζλουσ εξαγωγϊν 

• Να βεβαιωκεί ότι τθρικθκαν οι ςυναλλαγματικζσ διατυπϊςεισ, αντιπαραβάλλοντασ   

τα   αντίγραφα των φορτωτικϊν εγγράφων με το αντίγραφο τθσ διλωςθσ εξαγωγισ, 

θ    οποία πρζπει να φζρει κεϊρθςθ του οικείου Επιμελθτθρίου,  

• Να διαπιςτϊςει ότι θ  τράπεηα ειςζπραξε τα προβλεπόμενα ποςά  προμθκειϊν και 

εξόδων.  

• Να διαπιςτϊςει ότι, ςτισ περιπτϊςεισ προκεςμιακϊν διακανονιςμϊν πζραν των 6   

μθνϊν, ι προκειμζνου για βιομθχανικά προϊόντα πζραν των Ι2 μθνϊν, δόκθκε 

ζγκριςθ   τθσ  Τ.Ε και ότι ο αλλοδαπόσ ειςαγωγζασ επιβαρφνκθκε με τόκουσ ςε 

ςυνάλλαγμα,  ειδάλλωσ ότι υπάρχει  ςχετικι ζγκριςθ τθσ επιτροπισ  Ελζγχου 

Συναλλάγματοσ. 

Να βεβαιωκεί ότι οι αρμόδιοι υπάλλθλοι κάνουν τακτικά  ζλεγχο των αξιϊν  που  

βρίςκονται ςε εκκρεμότθτα, βάςει του παραπάνω βιβλίου εγγραφισ και ότι   προβαίνουν  

ςε υπόμνθςθ  για τθν τφχθ  τθσ αξίασ  ςτισ  περιπτϊςεισ που  πζραςε  ςθμαντικό  χρονικό  

διάςτθμα  (το  αργότερο  μινασ) από τθν αποςτολι των  φορτωτικϊν  εγγράφων  και  θ  

τράπεηα  δεν  πιρε  ςχετικι  απάντθςθ.   
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 5.5.3.3. Με προειςαγωγι ςυναλλάγματοσ 

Ο  ελεγκτισ  πρζπει  να  προβεί  ςτισ  ακόλουκεσ  ενζργειεσ:  

I. Από  το   ειδικό  <<Βιβλίο  προεμβαςμάτων>>  να  επιλζξει  οριςμζνουσ  φακζλουσ  

για  ζλεγχο. 

II. Να  διαπιςτϊςει  ότι  ο  δικαιοφχοσ  του  προεμβάςματοσ υπόγραψε ςχετικι 

υπεφκυνθ   διλωςθ ςτθν οποία αναφζρει τουσ όρουσ εξαγωγισ  και  ότι  ςτθ 

ςχετικι  βεβαίωςθ  αγοράσ  ςυναλλάγματοσ  που  εκδόκθκε  αναγράφεται  θ  

φράςθ ''προειςαγωγι  ςυναλλάγματοσ  για  μελλοντικι  εξαγωγι'',  κακϊσ  και  

απόδειξθ είςπραξθσ   για   ποςό   ςε   ευρϊ,   υπολογιηόμενο   με   βάςθ   τθν   τιμι   

αγοράσ τθσ  θμερομθνίασ  είςπραξθσ. 

III. Να  βεβαιωκεί  ότι  θ  τράπεηα  ειςζπραξε  τισ  κανονικζσ  προμικειεσ,  κακϊσ και   

τα  τυχόν  ζξοδα  ςε  περίπτωςθ  ταχυδρομικισ  αποςτολισ  των  φορτωτικϊν 

εγγράφων  ςτθν  τράπεηα  του  εξωτερικοφ. 

  

 

5.6. Ζλεγχοσ των τραπεηικϊν εργαςιϊν ςε ςυνάλλαγμα 

5.6.1. Αγοραπωλθςία ςυναλλάγματοσ 

Στθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ ο ελεγκτισ κατά τθν άφιξι του  ςτο   Κατάςτθμα  πρζπει   να  

προβεί   ςε   καταμζτρθςθ   των ξζνων  τραπεηογραμματίων  που  αναγράφονται  ςτο  

βιβλίο  ''Ρρωτόκολλο  Καταμετριςεωσ Ταμείου''  και  να  ςυμφωνιςει  τθσ  ςυνολικι   αξία  

τουσ  ςε  ευρϊ με  τα  υπόλοιπα  των  λογαριαςμϊν  τάξεωσ ''Ταμείο Ξζνων  

Τραπεηογραμματίων'' και  ''Αγοραπωλθςία  ξζνων  τραπεηογραμματίων''. Επιπλζων ο 

ελεγκτισ κα πρζπει να   ελζγξει   δειγματολθπτικά  τισ   τιμζσ   αγοράσ και   πϊλθςθσ   ξζνων   

τραπεηογραμματίων  με   βάςθ   τα   οικεία  ''Δελτία  Τιμϊν Ξζνων  Τραπεηογραμματίων'' τθσ  

τράπεηασ. Στο τζλοσ  τθσ   χριςεωσ,  ο   ελεγκτισ   οφείλει   να  ελζγξει  τθν  εκκακάριςθ του  

λογαριαςμοφ  Διοίκθςθσ  «Αγοραπωλθςία  ςυν/τοσ  ξζνων  τραπεηογραμματίων». 

5.6.2. Κατακζςεων ςε ςυνάλλαγμα 

Οι  λογαριαςμοί ''αγορά ςυναλλάγματοσ'' και ''πϊλθςθ ςυναλλάγματοσ'' τθσ   λογιςτικισ   

Καταςτθμάτων  πρζπει   πάντοτε   να   είναι   εξιςωμζνοι. Σε περίπτωςθ που βρεκεί τυχόν 

υπόλοιπο αυτϊν,   οφείλεται  ςε   εςφαλμζνεσ   εγγραφζσ, τισ οποίεσ  ο  ελεγκτισ πρζπει  να 

διερευνιςει. Στο   τζλοσ   τθσ   χριςθσ, ο  ελεγκτισ   οφείλει   να   ελζγξει   τθν   εκκακάριςθ 

του μικτοφ  λογαριαςμοφ   (ςτθ    λογιςτικι    τθσ   Διοίκθςθσ) ''Αγοραπωλθςία 

ςυναλλάγματοσ''.  Η  εκκακάριςθ  γίνεται  φςτερα  από  αποτίμθςθ  του  διακζςιμου 

ςυναλλάγματοσ το οποίο  παρακολουκείται  ςτο  λογαριαςμό «Λ/ςμόσ  διακζςιμου 

ςυναλλάγματοσ»,   με    βάςθ τισ   τιμζσ   Fixing   τθσ   31/Ι2.   Το   αποτζλεςμα   που 

προκφπτει  από  τθν  εκκακάριςθ του λογαριαςμοφ αυτοφ (προμικειεσ,  ςυναλλαγματικζσ    
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διαφορζσ,    κζρδθ    από    αγοραπωλθςίεσ) μεταφζρεται ςτθν πίςτωςθ του  

αποτελεςματικοφ  λογαριαςμοφ ''Κζρδθ  ςυναλλάγματοσ''. 

Στον εςωτερικό  ζλεγχο των κατακζςεων  ςε ςυνάλλαγμα ο ελεγκτισ  οφείλει  να   

ερευνιςει   τθν   ζκταςθ   του   εςωτερικοφ   ελζγχω που εφαρμόηεται από  τουσ  αρμόδιουσ  

του  Καταςτιματοσ, με  βάςθ  τισ  επιβοθκθτικζσ  καταςτάςεισ  που  καταρτίηει  το  Κ/Μ. 

'Ζτςι,  

I. Με βάςθ   τθν   ''Κατάςταςθ αναλυτικισ κίνθςθσ'', που περιλαμβάνει μεταβολζσ 

όπου ζγιναν ςτο Κατάςτθμα και αφοροφν λογαριαςμοφσ του  ίδιου  ι  άλλου  

Καταςτιματοσ,  να  διαπιςτϊςει  ότι  οι  αρμόδιοι ερευνοφν  τισ κινιςεισ - 

μεταβολζσ   που   είναι   ζξω   από   τα   κακοριςμζνα  (επιτόκια  εκτόσ  πίνακα,  

κλτ.).  

II. Με βάςθ  τθν  ''Κατάςταςθ  εγγραφϊν  που  ζγιναν  από  άλλα  Καταςτιματα''   να   

διαπιςτϊςει   ότι   οι   αρμόδιοι   ελζγχουν   τισ   εγγραφζσ  αυτζσ   και όπου 

προκφψει   περίπτωςθ   διαφωνίασ,   επικοινωνοφν   με   το   Κατάςτθμα   που ζκανε 

τθν κίνθςθ  για  ςυνεννόθςθ  αποδοχισ  ι  απόρριψθσ  αυτισ.  

III. Με  βάςθ   τθν  ''Κατάςταςθ  χρεωςτικϊν  υπολοίπων''   να διαπιςτϊςει ότι οι 

αρμόδιοι εντοπίηουν τισ αιτίεσ δθμιουργίασ των χρεωςτικϊν υπολοίπων, αλλά 

ταυτόχρονα ενθμερϊνεται θ διεφκυνςθ του Καταςτιματοσ και ότι γίνεται 

τακτοποίθςθ τουσ. 

IV. Με βάςθ τθν «Κατάςταςθ εκκρεμοτιτων», να διαπιςτϊςει ότι οι αρμόδιοι του 

Καταςτιματοσ ερευνοφν και τακτοποιοφν αυκθμερόν τισ όποιεσ εκκρεμότθτεσ του  

κατακζτθ,  ςε  προκεςμιακό  λογαριαςμό  πριν  από  τθ  λιξθ  του.  

5.6.3. Γενικζσ  διαδικαςίεσ  ελζγχου  των  κατακζςεων  ςε ςυνάλλαγμα 

Για τον  ζλεγχο  όλων  των  μορφϊν  κατακζςεων  κα πρζπει  να  προβεί  ςτισ  ακόλουκεσ  

διαδικαςίεσ:  

1. Να   διαπιςτϊςει ότι ζχουν τεκεί υπόψθ του τυχόν αλλαγζσ  με  βάςθ  τθ  μθνιαία  

κατάςταςθ  του ςυναλλάγματοσ.  

2. Να  ςυμφωνιςει   τα  αναλυτικά  ιςοηφγια  με  τισ  παραπάνω  καταςτάςεισ 

λογαριαςμϊν ςυναλλάγματοσ όπωσ και αναλυτικά το  ιςοηφγιο   με   τισ  αντίςτοιχεσ   

ατομικζσ   μερίδεσ. 

3. Να  εφαρμόςει  αναλογικά  τισ  διαδικαςίεσ ελζγχου των κατακζςεων. 

4. Να   διαπιςτϊςει ότι οι κατακζτεσ  ζχουν δικαίωμα, να  ζχουν  λογαριαςμοφσ  

κατακζςεων  ςε  ςυνάλλαγμα. 
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ΚΕΦΑΛΑΛΟ 6 : Μελζτθ Περίπτωςθσ Ομίλου Σράπεηασ Πειραιϊσ 

6.1. Ο όμιλοσ τράπεηα Πειραιϊσ 

Η Τράπεηα Ρειραιϊσ ιδρφκθκε το 1916. Από τότε ζχει παρουςιάςει μεγάλθ ανάπτυξθ 

εργαςιϊν, μεγεκϊν και δραςτθριοτιτων, ενϊ ςιμερα κατζχει θγετικι κζςθ ςτθν ελλθνικι 

αγορά. Ραράλλθλα με τθν οργανικι τθσ ανάπτυξθ, θ Τράπεηα Ρειραιϊσ υλοποίθςε μία 

ςειρά ςτρατθγικϊν κινιςεων, με ςκοπό τθν εδραίωςι τθσ ςτθν εγχϊρια αγορά. 

Ζτςι, από το 1998 μζχρι και το 2015 ζχει προχωριςει ςταδιακά είτε ςτθν απορρόφθςθ των 

εργαςιϊν/ δραςτθριοτιτων είτε ςτθν πλιρθ εξαγορά και ενοποίθςθ  διαφόρων τραπεηϊν 

όπωσ  τθ Chase Manhattan ςτθν Ελλάδα, τθν Τράπεηασ Μακεδονίασ-Θράκθσ, τθσ Credit 

Lyonnais Hellas, τθ Τράπεηα Χίου, τθ  National Westminster Bank PLC ςτθν Ελλάδα, τθν  

ΕΤΒΑ bank, τθn Αγροτικισ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ και τθ Γενικι Τράπεηα, τθ Τράπεηα Κφπρου 

ςτθν Ελλάδα, τθσ Cyprus Popular Bank, τθ Millennium Bank Ελλάδασ αλλά και τθ 

Ρανελλινια Τράπεηα. Οι ςυναλλαγζσ αυτζσ ςυνιςτοφν ςθμαντικά βιματα προσ τθν 

κατεφκυνςθ τθσ αναδιάρκρωςθσ του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ, διαδικαςία ςτθν 

οποία θ Τράπεηα Ρειραιϊσ ζχει ςυμμετάςχει από τθν πρϊτθ ςτιγμι ωσ βαςικόσ πυλϊνασ. 

Σε χρθματοοικονομικό επίπεδο, το 2017 ςθματοδότθςε τθ ςτακεροποίθςθ των επιδόςεων 

τθσ Τράπεηασ. Η βελτίωςθ τθσ ρευςτότθτασ και τθσ ποιότθτασ του ενεργθτικοφ 

επιταχφνκθκε και αυτό ιταν εμφανζσ ςε όλο το εφροσ των χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν. Σε 

κεςμικό επίπεδο, θ αλλαγι τθσ ςφνκεςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Τράπεηασ το 

οποίο περιλαμβάνει μζλθ με διεκνι τραπεηικι εμπειρία και ενιςχφει τθν εταιρικι τθσ 

διακυβζρνθςθ, ςε εφαρμογι των βζλτιςτων διεκνϊν πρακτικϊν και των εποπτικϊν 

κανόνων, ενιςχφοντασ τθν ανϊτατθ εκτελεςτικι τθσ ομάδα. H κεςμικι κωράκιςθ τθσ 

Τράπεηασ επιτρζπει τθν περαιτζρω ιςχυροποίθςι τθσ και τθν αδιάλειπτθ επιχειρθματικι 

ςυνζχεια προσ όφελοσ μετόχων, πελατϊν και εργαηομζνων. 

Στο ςθμείο αυτό, αξίηει να ςθμειϊςουμε ότι ο Πμιλοσ Τράπεηα Ρειραιϊσ διακζτει πλικοσ 

τραπεηικϊν προγραμμάτων τόςο για ιδιϊτεσ όςο και επιχειριςεισ και επαγγελματίεσ 

ανεξαρτιτου μεγζκουσ. Ππωσ, τραπεηικζσ, επενδυτικζσ, αςφαλιςτικζσ, Leasing Οχθμάτων, 

Private Banking, διαχείριςθ ακίνθτθσ περιουςίασ, Factoring και λφςεισ λειτουργίασ και 

διαχείριςθσ (Operations). Ο όμιλοσ δραςτθριοποιείται ςε χϊρεσ όπωσ ςτθν Ελλάδα, 

Βουλγαρία, Αλβανία, Ουκρανία, Ηνωμζνο Βαςίλειο και Γερμανία. 
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6.2. Εταιρικι Διακυβζρνθςθ 

6.2.1. Οριςμόσ 

Η Εταιρικι Διακυβζρνθςθ (Corporate Governance)-(ΕΔ) είναι ζνα ςφνολο κανόνων που 

εφαρμόηονται ςτισ Ανϊνυμεσ Εταιρείεσ και ρυκμίηουν τθ λειτουργία του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου, ςε ςχζςθ με τουσ μετόχουσ τθσ εταιρείασ. Με τθν ΕΔ επιδιϊκεται θ υπεφκυνθ 

οργάνωςθ, λειτουργία, διοίκθςθ και ζλεγχοσ μιασ εταιρείασ, με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ αξίασ 

τθσ και τθ προςταςία των ζννομων ςυμφερόντων όλων των μετόχων τθσ, κυρίωσ όμωσ των 

μετόχων μειοψθφίασ, ζναντι των μεγαλομετόχων. 

Οι κανόνεσ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ κακορίηουν τον τρόπο με τον οποίο επιτυγχάνονται οι 

εταιρικοί ςτόχοι, κακιερϊνουν ςυςτιματα παρακολοφκθςθσ και αποτίμθςθσ των εταιρικϊν 

κινδφνων, κακϊσ και τον τρόπο με τον οποίο εξαςφαλίηεται θ διαφάνεια των πεπραγμζνων 

τθσ διοίκθςθσ ζναντι των μετόχων. 

6.2.2. Διοικθτικό υμβοφλιο 

Το ανϊτατο όργανο τθσ Τράπεηασ Ρειραιϊσ είναι θ Γενικι Συνζλευςθ των Μετόχων τθσ, θ 

οποία εκλζγει το Διοικθτικό Συμβοφλιο αυτισ που τθ διοικεί και τθν εκπροςωπεί 

δικαςτικϊσ και εξωδίκωσ. Το παρόν Διοικθτικό Συμβοφλιο (Δ.Σ.) απαρτίηεται από 11 μζλθ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου του εκπρόςωπου του Ταμείου Χρθματοπιςτωτικισ Στακερότθτασ, 

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του Ν. 3864/2010 αλλά και των εξειδικευμζνων ςτελεχϊν με 

διεκνι χρθματοοικονομικι εμπειρία, όπωσ προβλζπεται από τθν πρόςφατθ ελλθνικι 

νομοκεςία. Ρρϊτιςτθ υποχρζωςθ και κακικον των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

είναι θ διαρκισ επιδίωξθ τθσ ενίςχυςθσ τθσ μακροχρόνιασ οικονομικισ αξίασ τθσ Τράπεηασ 

και θ προάςπιςθ του γενικοφ εταιρικοφ ςυμφζροντοσ. Τα μζλθ του Δ.Σ. και κάκε τρίτο 

πρόςωπο ςτο οποίο ζχουν ανατεκεί από το Δ.Σ. αρμοδιότθτζσ του, απαγορεφεται να 

επιδιϊκουν ίδια ςυμφζροντα που αντιβαίνουν ςτα ςυμφζροντα τθσ Τράπεηασ. Η διάρκεια 

κθτείασ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου είναι 3ετισ, με τθν εκλογι των μελϊν του να γίνεται 

από τθ Γενικι Συνζλευςθ των Μετόχων. Στθν τελευταία ανακοινϊνεται κάκε αντικατάςταςθ 

μελϊν του Δ.Σ. που ζχει γίνει ςτθ διάρκεια τθσ χριςθσ. Τα μζλθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου είναι πάντοτε επανεκλζξιμα. Το Δ.Σ. ςυνεδριάηει το λιγότερο μία φορά το μινα 

μετά από πρόςκλθςθ του Ρροζδρου του, ενϊ τθροφνται πρακτικά που υπογράφονται από 

τον Ρρόεδρο ι τον αντιπρόεδρο ι τον διευκφνοντα ι τον εντεταλμζνο ςφμβουλο που 

ορίηονται με απόφαςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και το Γραμματζα του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου. Στα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου επιτρζπεται να καταβάλλεται 

αποηθμίωςθ, θ οποία ορίηεται με ειδικι απόφαςθ τθσ τακτικισ Γενικισ Συνζλευςθσ. 

6.2.3. Επιτροπι Ελζγχου 

Η Επιτροπι Ελζγχου αποτελείται από μθ εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ 

Τράπεηασ, θ πλειοψθφία των οποίων, ςυμπεριλαμβανομζνου του Ρροζδρου, είναι 

ανεξάρτθτα. Στθν Επιτροπι Ελζγχου ςυμμετζχει με πλιρθ δικαιϊματα ψιφου ο 

Εκπρόςωποσ του Ταμείου Χρθματοπιςτωτικισ Στακερότθτασ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του 

Ν. 3864/2010. Τα μζλθ τθσ Επιτροπισ ορίηονται από τθ Γενικι Συνζλευςθ των μετόχων τθσ 

Τράπεηασ με τριετι κθτεία, μετά από πρόταςθ του ΔΣ το οποίο ζχει, με τθ ςυνδρομι τθσ 
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Επιτροπισ Ανάδειξθσ Υποψθφίων Μελϊν Δ.Σ., τθν ευκφνθ τθσ επιλογισ κατάλλθλων μελϊν. 

Ο Ρρόεδροσ τθσ Επιτροπισ ορίηεται από τα μζλθ τθσ ι εκλζγεται από τθ Γενικι Συνζλευςθ 

τθσ Τράπεηασ. Η Επιτροπι επικουρείται από Εκτελεςτικό Γραμματζα και θ λειτουργία τθσ 

διζπεται από τθν Ρράξθ Διοικθτι Τράπεηασ Ελλάδοσ 2577/2006 και το άρκρο 44 του 

Ν.4449/2017. 

6.2.4. Θ Εκτελεςτικι Επιτροπι Ομίλου 

Η Εκτελεςτικι Επιτροπι Ομίλου αποτελείται από τον Ρρόεδρο αυτισ, ο οποίοσ είναι 

Εκτελεςτικό Μζλοσ του Δ.Σ. κακϊσ και από ςτελζχθ τθσ Ανϊτατθσ Διοίκθςθσ τθσ Τράπεηασ, 

και επικουρείται από Εκτελεςτικό Γραμματζα. Η Επιτροπι ςυνεδριάηει κάκε δεφτερθ 

Δευτζρα και εκτάκτωσ όποτε ςυγκαλείται από τον Ρρόεδρο αυτισ. Οι αρμοδιότθτζσ τθσ 

αφοροφν τόςο ςτθν Τράπεηα Ρειραιϊσ, όςο και ςτισ ενοποιοφμενεσ κυγατρικζσ τθσ. Με 

εξουςιοδότθςθ από το Διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ Τράπεηασ Ρειραιϊσ, θ Εκτελεςτικι 

Επιτροπι Ομίλου ζχει αρμοδιότθτεσ τισ οποίεσ μπορεί να εκχωρεί ι να ανακζτει ςε 

διοικθτικζσ επιτροπζσ, ςε μζλθ τθσ Επιτροπισ ι ςε ςτελζχθ τθσ Τράπεηασ. Ειδικότερα και 

μεταξφ άλλων, θ Εκτελεςτικι Επιτροπι Ομίλου παρακολουκεί τθν εφαρμογι του 

Επιχειρθματικοφ Σχεδίου (Business Plan) και του Σχεδίου Αναδιάρκρωςθσ (Restructuring 

Plan) τθσ Τράπεηασ και του Ομίλου και λαμβάνει τισ αναγκαίεσ αποφάςεισ για επίτευξθ των 

ςτόχων που ζχουν τεκεί και ειςθγείται τον Ετιςιο Ρροχπολογιςμό ςτο Διοικθτικό 

Συμβοφλιο τθσ Τράπεηασ. 
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6.3. Πλαίςιο Διαχείριςθσ Κινδφνων 

Η Τράπεηα δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν αποτελεςματικι παρακολοφκθςθ και διαχείριςθ 

των κινδφνων, ςε ατομικό και επίπεδο Ομίλου, με γνϊμονα τθ διατιρθςθ τθσ ςτακερότθτασ 

και ςυνζχειασ των εργαςιϊν τθσ. Στο πλαίςιο αυτό, τα αρμόδια όργανα τθσ Τράπεηασ 

μεριμνοφν για τθν καταγραφι και τακτικι επαναξιολόγθςθ τθσ Επιχειρθςιακισ Στρατθγικισ 

τθσ αναφορικά με τθν ανάλθψθ, παρακολοφκθςθ και διαχείριςθ των κινδφνων και τθ 

διάκριςθ των ςυναλλαγϊν και πελατϊν κατά επίπεδο κινδφνου, τον κακοριςμό των 

εκάςτοτε αποδεκτϊν ανωτάτων ορίων ανάλθψθσ κινδφνου ςυνολικά για κάκε είδουσ 

κινδφνου και τθν περαιτζρω εξειδίκευςθ κακενόσ εκ των ωσ άνω ορίων, κακϊσ και τθ 

κζςπιςθ ορίων παφςθσ ηθμιογόνων δραςτθριοτιτων ι άλλων διορκωτικϊν ενεργειϊν. 

Η Τράπεηα μεριμνά, επίςθσ, για τθ κζςπιςθ αξιόπιςτων, αποτελεςματικϊν και 

ολοκλθρωμζνων πολιτικϊν και διαδικαςιϊν για τθν αξιολόγθςθ και διατιρθςθ ςε διαρκι 

βάςθ του φψουσ, τθσ ςφνκεςθσ και τθσ κατανομισ των ιδίων κεφαλαίων, τα οποία 

κρίνονται εκάςτοτε από τθ Διοίκθςθ τθσ Τράπεηασ κατάλλθλα για τθν κάλυψθ τθσ φφςθσ 

και του επιπζδου τθσ διαχείριςθσ των κινδφνων που αναλαμβάνει ι ενδζχεται να αναλάβει 

θ Τράπεηα. Οι ωσ άνω πολιτικζσ και διαδικαςίεσ υπόκεινται ςε τακτικι εςωτερικι 

επανεξζταςθ και αξιολόγθςθ από τον Τομζα Διαχείριςθσ Κινδφνων Ομίλου, με ςτόχο να 

διαςφαλίηεται ότι αυτζσ παραμζνουν πλιρεισ, επαρκείσ και ανάλογεσ με τθ φφςθ, τθν 

ζκταςθ και τθν πολυπλοκότθτα των εκάςτοτε δραςτθριοτιτων τθσ Τράπεηασ. 

Η διαχείριςθ κινδφνων ςυγκεντρϊνει το ιδιαίτερο ενδιαφζρον και τθ ςυνεχι μζριμνα τθσ 

Διοίκθςθσ με ςτόχο τθν αποτελεςματικι παρακολοφκθςθ και διαχείριςθ των κινδφνων, ςε 

επίπεδο Τράπεηασ και ςε επίπεδο Ομίλου, με γνϊμονα τθ διατιρθςθ τθσ ςτακερότθτασ και 

ςυνζχειασ των εργαςιϊν τθσ. Η ςυνετι εφαρμογι και θ διαρκισ εξζλιξθ του πλαιςίου 

διαχείριςθσ κινδφνων αποτελοφν προτεραιότθτα και ςυνυπολογίηονται ςτθ χάραξθ των 

επιχειρθματικϊν και ςτρατθγικϊν ςχεδίων του Ομίλου. 

Το Διοικθτικό Συμβοφλιο (ΔΣ) ζχει τθ ςυνολικι ευκφνθ για τθν ανάπτυξθ και τθν επίβλεψθ 

του πλαιςίου διαχείριςθσ κινδφνων. Η Επιτροπι Κινδφνων, ωσ επιτροπι του ΔΣ, ςυνεδριάηει 

ςε μθνιαία βάςθ ι/και εκτάκτωσ, διαμορφϊνει το πλαίςιο διαχείριςθσ κινδφνων ςε 

ςυνάρτθςθ με τουσ επιχειρθματικοφσ ςτόχουσ του Ομίλου, ενϊ αξιολογεί τθν 

αποτελεςματικότθτα τθσ Στρατθγικισ Διαχείριςθσ Κινδφνων και Κεφαλαίου κακϊσ και τθν 

επάρκεια των ιδίων κεφαλαίων ςε ςχζςθ με το φψοσ και τθ μορφι των αναλαμβανόμενων 

κινδφνων. Ραράλλθλα, θ Επιτροπι επιβλζπει και αξιολογεί τθ ςτρατθγικι και τουσ 

ςχετικοφσ ςτόχουσ για τθ διαχείριςθ και μείωςθ των προβλθματικϊν απαιτιςεων. Κατά τθ 

διάρκεια του 2017, θ Επιτροπι Κινδφνων πραγματοποίθςε ςυνολικά 13 ςυνεδριάςεισ. 

Το Group Risk Management είναι διοικθτικά ανεξάρτθτθ Μονάδα ςε ςχζςθ με τισ μονάδεσ 

τθσ Τράπεηασ και επιτελεί τισ αρμοδιότθτεσ τθσ διαχείριςθσ κινδφνων και ελζγχου 

πιςτωτικοφ κινδφνου κατά τισ διατάξεισ των ΡΔΤΕ 2577/2006 και του ρυκμιςτικοφ πλαιςίου 

CRD IV. Ο Επικεφαλισ του Group Risk Management (Chief Risk Officer, CRO) ορίηεται από το 

ΔΣ κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ Επιτροπισ Κινδφνων, και θ τοποκζτθςι του αλλά και θ τυχόν 

αντικατάςταςι του κατόπιν ζγκριςθσ τθσ Επιτροπισ Κινδφνων γνωςτοποιοφνται ςτισ 

αρμόδιεσ εποπτικζσ αρχζσ. 
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Τθν ευκφνθ για τον ςχεδιαςμό, τθν εξειδίκευςθ και τθν υλοποίθςθ των πολιτικϊν του 

πλαιςίου διαχείριςθσ κινδφνων, ςφμφωνα με τισ κατευκφνςεισ τθσ Επιτροπισ Κινδφνων του 

ΔΣ, ζχει το Group Risk Management, ενϊ ο Επικεφαλισ του αναφζρεται ςτθν Επιτροπι 

Κινδφνων του Διοικθτικοφ Συμβουλίου κακϊσ και ςτον Διευκφνοντα Σφμβουλο (CEO). 

Οι δραςτθριότθτεσ του Group Risk Management υπόκεινται ςτον ανεξάρτθτο ζλεγχο του 

Εςωτερικοφ Ελζγχου, ο οποίοσ αξιολογεί τθν επάρκεια και τθν αποτελεςματικότθτα των 

εφαρμοηόμενων διαδικαςιϊν διαχείριςθσ κινδφνων. Εντόσ των αρμοδιοτιτων του Group 

Risk Management περιζχονται επίςθσ θ ανάπτυξθ, υλοποίθςθ και περιοδικι αξιολόγθςθ 

μεκόδων και εργαλείων, προςαρμοςμζνων ςε ςχζςθ με τον κίνδυνο τιμολόγθςθσ των 

προϊόντων και υπθρεςιϊν και θ εκπαίδευςθ των επιχειρθματικϊν μονάδων για τθ χριςθ 

τουσ. 

Επιπλζον, από τον Νοζμβριο του 2014, θ Τράπεηα, κακϊσ και οι λοιπζσ ελλθνικζσ 

ςυςτθμικζσ τράπεηεσ, υπάγονται ςτο πλαίςιο ελζγχου του Ενιαίου Εποπτικοφ Μθχανιςμοφ 

(Single Supervisory Mechanism-SSM) ο οποίοσ απαρτίηεται από τθν Ευρωπαϊκι Κεντρικι 

Τράπεηα (EKT) και τθν Εκνικι Αρμόδια Αρχι (ΤτΕ). 

 

6.4. Μονάδα Εςωτερικοφ Ελζγχου 

Ο Πμιλοσ παρακολουκεί ςυςτθματικά τθν επάρκεια και τθν αποτελεςματικότθτα του 

υφιςτάμενου Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου και υλοποιεί άμεςα τισ ενδεχόμενεσ 

ενζργειεσ που απαιτοφνται για τθ διαρκι αντιμετϊπιςθ και μείωςθ του Λειτουργικοφ 

Κινδφνου. Ραράλλθλα, ο Πμιλοσ ελζγχει με κατάλλθλουσ μθχανιςμοφσ ζγκαιρθσ 

προειδοποίθςθσ, τθ ςυνεπι εφαρμογι τθσ υπθρεςίασ του εςωτερικοφ ελεγκτι ςτισ 

Μονάδεσ, κακϊσ και τθν πλιρθ ςυμμόρφωςθ όλων των εμπλεκομζνων με τισ αρχζσ και 

τουσ ςτόχουσ του Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου. 

Επιπλζον το 2007 θ Τράπεηα Ρειραιϊσ ανακοινϊνει τθ διάκριςθ Επιχειρθματικισ Αριςτείασ 

ςτον Εςωτερικό Ζλεγχο τθσ Τράπεηασ Ρειραιϊσ. Ππου, θ Διεφκυνςθ Εςωτερικοφ Ελζγχου 

τθσ Τράπεηασ Ρειραιϊσ πζτυχε τθ ςθμαντικι Ευρωπαϊκι Διάκριςθ E.F.Q.M. "Recognized for 

Excellence in Europe" (Αναγνϊριςθ για Επιχειρθματικι Αριςτεία). Η διάκριςθ αυτι, 

Τεςςάρων Αςτζρων είναι θ ανϊτερθ και θ μοναδικι που δόκθκε μζχρι ςιμερα από τον 

Ευρωπαϊκό Οργανιςμό European Foundation for Quality Management ςε Μονάδα 

Εςωτερικοφ Ελζγχου ςε ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ. Η Τράπεηα Ρειραιϊσ όπωσ προκφπτει από 

τθν ειςιγθςθ των ζμπειρων Αξιολογθτϊν τθσ Ε.Ε.Δ.Ε., εκπλιρωςε με μεγάλθ επιτυχία τα 

κριτιρια για τθ ςυγκεκριμζνθ διάκριςθ. Η Διεφκυνςθ Εςωτερικοφ Ελζγχου (Δ.Ε.Ε.), 

λειτουργεί με τθ ςθμερινι τθσ μορφι από το 2000 και διακζτει γραφεία ςτθν Ακινα και τθ 

Θεςςαλονίκθ. Είναι κεντρικι υπθρεςία που ζχει αρμοδιότθτεσ για τθν εποπτεία και το 

ζλεγχο όλου του φάςματοσ των εργαςιϊν του ομίλου τθσ Τράπεηασ Ρειραιϊσ.  

Το Μάιο του 2005, θ Δ.Ε.Ε., πζτυχε τθ διάκριςθ ςε πρϊτο επίπεδο του προγράμματοσ 

Επίπεδα Επιχειρθματικισ Αρίςτευςθσ για τθ "Δζςμευςθ ςτθν Επιχειρθματικι Αρίςτευςθ". 

Η Δ.Ε.Ε. χρθςιμοποιεί τισ αυτό-αξιολογιςεισ με βάςθ τα κριτιρια του μοντζλου E.F.Q.M. και 

τθ μζκοδο RADAR (Results- Approach- Deployment- Assessment- Review) με ςκοπό τθν 
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επιλογι δράςεων και ζργων και τθ βελτίωςθ των λειτουργιϊν τθσ και του εργαςιακοφ τθσ 

περιβάλλοντοσ. Ομάδεσ εργαςίασ δθμιουργοφνται για τθν αξιοποίθςθ ειςθγιςεων από 

ςυμμζτοχουσ τθσ Δ.Ε.Ε. (προςωπικό, πελάτεσ, ςυνεργάτεσ κλπ.) και τθν υλοποίθςθ των 

ζργων με ςκοπό τθν εμπλοκι, τθ ςυμμετοχι και τθν ενδυνάμωςθ δεξιοτιτων και 

ικανοτιτων όλου του προςωπικοφ, ενϊ παράλλθλα θ αποτελεςματικότθτα των δράςεων 

βελτίωςθσ ζχει ενταχκεί ωσ κριτιριο ςτα φφλλα αξιολόγθςθσ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ 

ανκρϊπινων πόρων. 

 

Η αποτελεςματικότθτα και αναβάκμιςθ τθσ λειτουργίασ του Εςωτερικοφ Ελζγχου ςε 

επίπεδο Τράπεηασ και Ομίλου αποτελεί προϊόν ςυλλογικισ δουλειάσ και ςτθρίηεται ςε 

ςθμαντικό βακμό ςτθν βελτίωςθ τθσ κουλτοφρασ του ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ Τράπεηασ 

επιςθμαίνει ο κ. Χριςτοσ Κουμουνδοφροσ, Γενικόσ Επικεωρθτισ του Ομίλου και επικεφαλισ 

τθσ Διεφκυνςθσ Εςωτερικοφ Ελζγχου τθσ Τράπεηασ 

 

 

6.5. Κανονιςτικι υμμόρφωςθ 

Η Κανονιςτικι Συμμόρφωςθ ομίλου (Group  compliance Divisiοn) ςυγκροτικθκε ςτο 

πλαίςιο εφαρμογισ των  κανόνων του εποπτικοφ πλαιςίου Βαςιλεία 2  και των διατάξεων 

τθσ Ρ.Δ.Ρ.Ε.  2577/9.3.2006 ωσ διοικθτικά ανεξάρτθτθ μονάδα,  θ οποία είναι 

επιφορτιςμζνθ  με τθν υλοποίθςθ τθσ πολιτικισ που Θεςπίηει το Διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ 

Τράπεηασ για τθ ςυμμόρφωςι τθσ προσ το εκάςτοτε ιςχφον νομοκετικό και κανονιςτικό 

πλαίςιο.. Η   Κανονιςτικι  Συμμόρφωςθ   Ομίλου  υπόκειται  ςτον  ζλεγχο  του  Τομζα  

Εςωτερικοφ  Ελζγχου  ομίλου  ωσ  προσ  τθν επάρκεια  και  αποτελεςματικότθτα των  

διαδικαςιϊν  τθσ  κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ,  ζχει δυνατότθτα  απρόςκοπτθσ πρόςβαςθσ 

ςε όλα τα ςτοιχεία και τισ πλθροφορίεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν εκπλιρωςθ των 

κακθκόντων τθσ, και διευκφνεται από επιλεγμζνο πρόςωπο (Group CompΙiance Οfficer) με 

επαρκείσ γνϊςεισ των τραπεηικϊν και επενδυτικϊν δραςτθριοτιτων, θ τοποκζτθςθ και θ 

αντικατάςταςθ του οποίου γνωςτοποιοφνται εκάςτοτε ςτθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ. Ο 

επικεφαλισ τθσ Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ Ομίλου, Group CompΙiance Οfficer,  

αναφζρεται τόςο διοικθτικά όςο και για  τα  Θζματα  τθσ  λειτουργικισ  αρμοδιότθτάσ  του  

(CompΙiance fυnction)  ςτον  Διευκφνοντα  Σφμβουλο  και  CΕΟ  τθσ Τράπεηασ   και   μζςω   

αυτοφ   ςτο  Διοικθτικό   Συμβοφλιο.   Επιπροςκζτωσ,  για  ενίςχυςθ  των   δομϊν  του  

Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου, το ελεγκτικό ζργο τθσ Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ ομίλου 

παρακολουκείται και αξιολογείται από τθν Επιτροπι Ελζγχου τθσ Τράπεηασ μζςω των 

απολογιςτικϊν αναφορϊν και ενθμερϊςεων, οι οποίεσ υποβάλλονται ςε τακτικι  βάςθ. 

Για  τθν  αποτελεςματικι  διαχείριςθ  του   κινδφνου  χριςθσ  των  υπθρεςιϊν  τθσ  

Τράπεηασ  για  ςκοποφσ  Ξεπλφματοσ Χριματοσ και Χρθματοδότθςθσ τθσ Τρομοκρατίασ, ζχει 

ςυςτακεί εντόσ τθσ   Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ Ομίλου θ Ειδικι υπθρεςία yια τθν 

πρόλθψθ και καταςτολι του ξεπλφματοσ χριματοσ και τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ 

τρομοκρατίασ (Τομζασ ΑΜL / CΤF), κατά τα ειδικότερα οριηόμενα ςτισ διατάξεισ του Ν. 

3691/2008, όπωσ ιςχφει, και τθσ υπ' αρ. 281/5/17.3.2ΟΟ9 απόφαςθσ τθσ ΕΤΡΘ. Επικεφαλισ 
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τθσ ωσ άνω  υπθρεςίασ ζχει τοποκετθκεί ο Αναπλθρωτισ Διευκυντισ τθσ  Κανονιςτικισ 

Συμμόρφωςθσ Ομίλου, κατόπιν αποφάςεωσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Τράπεηασ. 

Στον τελευταίο ζχουν ανατεκεί και  οι   ειδικζσ   Θεςμικζσ   αρμοδιότθτεσ  του   Αρμόδιου   

Διευκυντικοφ   Στελζχουσ   όπωσ  προβλζπονται  ςτισ   ανωτζρω διατάξεισ.  Επιπρόςκετα, το 

Αρμόδιο Διευκυντικό Στζλεχοσ ζχει οριςτεί ωσ υπεφκυνοσ ςυντονιςτισ για τθν πρόλθψθ  

και καταςτολι του Ξεπλφματοσ Χριματοσ και τθσ Χρθματοδότθςθσ τθσ Τρομοκρατίασ ςε 

επίπεδο Ομίλου. 

Το  Αρμόδιο  Διευκυντικό  Στζλεχοσ  ειςθγείται  μζτρα για τθν  ενίςχυςθ  τθσ  

αποτελεςματικότθτασ των  διαδικαςιϊν  που εφαρμόηονται για τθν  τιρθςθ  των παραπάνω  

υποχρεϊςεων  και  λειτουργεί  ωσ  ςθμείο  επικοινωνίασ  για τα  Θζματα ευκφνθσ του με τισ 

αρμόδιεσ Αρχζσ και τα αρμόδια όργανα τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ, παρζχοντασ τισ 

αναγκαίεσ κατά το νόμο  πλθροφορίεσ.  Ο  ρόλοσ,  θ  ευκφνθ  και  τα  κακικοντα  του  

Αρμοδίου  Διευκυντικοφ  Στελζχουσ  κατά  τα  ανωτζρω καταγράφονται αναλυτικά ςτθν  

Ρολιτικι  Κανονιςτικισ Συμμόρφωςθσ  Ομίλου  και ςτο  Εγχειρίδιο για τθν  Ρρόλθψθ  και 

Καταςτολι τθσ  Νομιμοποίθςθσ Εςόδων από  Εγκλθματικζσ Δραςτθριότθτεσ  και τθσ 

Χρθματοδότθςθσ τθσ Τρομοκρατίασ, τα οποία ζχει Θεςπίςει και εφαρμόηει θ Τράπεηα. Στο 

πλαίςιο αυτό, το Αρμόδιο Διευκυντικό Στζλεχοσ, μεταξφ άλλων: 

 Λαμβάνει   αναφορζσ   από   υπαλλιλουσ   τθσ   Τράπεηασ   για   αςυνικεισ   ι   

φποπτεσ   ςυναλλαγζσ   και   παρζχει κακοδιγθςθ  ςε αυτοφσ επί Θεμάτων που 

ςχετίηονται με τθν πρόλθψθ ι(αι καταςτολι του  ξεπλφματοσ χριματοσ και τθσ 

χρθματοδότθςθσ τθσ τρομοκρατίασ. 

 Υποδεικνφει τισ κατάλλθλεσ διαδικαςίεσ  και τα πρότυπα αναφοράσ των φποπτων 

ςυναλλαγϊν προσ τισ αρμόδιεσ Αρχζσ, κακϊσ και τισ διαδικαςίεσ για τθν αμοιβαία 

πλθροφόρθςθ  μεταξφ των υποκαταςτθμάτων, των Θυγατρικϊν και τθσ Τράπεηασ. 

 Ραρακολουκεί  και  αξιολογεί  τθν   ορκι   και  αποτελεςματικι   εφαρμογι   τθσ   

πολιτικισ   και  των   επιμζρουσ διαδικαςιϊν που  ζχει  Θεςπίςει  θ  Τράπεηα για τθν  

πρόλθψθ  και καταςτολι  του  ξεπλφματοσ χριματοσ  και τθσ Χρθματοδότθςθσ τθσ 

τρομοκρατίασ. 

 Συντάςςει ετιςια  ζκκεςθ  κατά τισ διατάξεισ τθσ  υπ'  αρ.  281/5/17.3.2ΟΟ9  

απόφαςθσ  ΕΤΡΘ  για τθ  ςυμμόρφωςθ τθσ Τράπεηασ  με τισ διατάξεισ τθσ 

πρόλθψθσ και καταςτολισ του ξεπλφματοσ χριματοσ και  τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ  

τρομοκρατίασ,   θ  οποία  υποβάλλεται  ςτθν  Τράπεηα  τθσ  Ελλάδοσ   μζχρι  το  

τζλοσ  του  1Ου  θμερολογιακοφ τριμινου. 

Η  Τράπεηα  ενθμερϊνει  τθν  Τράπεηα  τθσ  Ελλάδοσ  και τθν  Επιτροπι  Κεφαλαιαγοράσ 

για  οποιαδιποτε  μεταβολι  ςτο πρόςωπο του  επικεφαλισ τθσ  Κανονιςτικισ  

Συμμόρφωςθσ  Ομίλου  εντόσ  δζκα εργάςιμων  θμερϊν  από τθ  μεταβολι αυτι.   

Αντίςτοιχα,   θ   μεταβολι   αυτι   ανακοινϊνεται  άμεςα   και   ςτο   Χρθματιςτιριο   

Ακθνϊν.   Επίςθσ,   θ   Τράπεηα ενθμερϊνει τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ για τθν ανάκεςθ ι 

τθν παφςθ  κακθκόντων του Αρμόδιου Διευκυντικοφ Στελζχουσ. 
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6.6. υμπζραςμα  Μελζτθσ Περίπτωςθσ 

Χωρίσ αμφιβολία θ εφαρμογι του εςωτερικοφ ελζγχου ςε κάκε είδουσ τραπζηθσ ζτςι 

και ςτθν Τράπεηα Ρειραιϊσ, ςυνειςφζρει κετικά ςτθν γενικι τθσ λειτουργία κακϊσ 

αποδεικνφεται και ςτθν πράξθ. Επιπλζων, ορόςθμο ςθμείο κακιςτά θ διάκριςθ 

Επιχειρθματικισ Αριςτείασ ςτον Εςωτερικό Ζλεγχο τθσ Τράπεηασ ςε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, κακϊσ αναμφιςβιτθτα ενιςχφει τθν εμπιςτοςφνθ τόςο των μετόχων όςο και 

των πελατϊν. Ωςτόςο, όπωσ βλζπουμε από τα τελευταία γεγονότα θ πορεία μια 

τράπεηασ εξαρτάται ςε πολφ μεγάλο βακμό και από το εξωτερικό τθσ περιβάλλον, 

δθλαδι τθν τοπικι οικονομία αλλά και πολιτικι. Τζλοσ, κάκε τράπεηα λόγο τθσ 

πολφπλοκθσ φφςθσ τθσ μια μονάδα εςωτερικοφ ελζγχου κακίςταται απαραίτθτο 

εργαλείο. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑ 

Ραρατθρϊντασ τόςο το εξωτερικό όςο και το εςωτερικό περιβάλλον ενόσ πιςτωτικοφ 

ιδρφματοσ, γίνεται αιςκθτι μια ςυνεχϊσ αυξανόμενθσ πρόκλθςθσ για τθν αντιμετϊπιςθ 

κίνδυνων. Ζτςι κφριο ςυςτατικό για τθν ‘’κωράκιςθ’’  τθσ τράπεηασ είναι θ εξαςφάλιςθ τθσ 

ςωςτισ λειτουργίασ όλων των τμθμάτων τθσ. Σε αυτό το ςθμείο ζρχεται ο ζλεγχοσ για τθν 

επιβεβαίωςθ τθσ ςωςτισ λειτουργίασ. Ζτςι δίνεται τεράςτια ςθμαςία τόςο ςτθν κατάρτιςθ 

όςο και ςτθ ακεραιότθτα του προςωπικοφ δυναμικοφ τθσ τράπεηασ. Τα λάκθ και 

δολοπλοκίεσ από ανκρϊπινθ παρζμβαςθ, αποτελοφν τον λόγο που οι ελεγκτζσ αςκοφν    

ιδιαίτερθσ προςοχι και εκτενι ζλεγχο ςτα αντίςτοιχα τμιματα. Τζλοσ, ο εςωτερικόσ 

ζλεγχοσ αποτελεί ζνα πολφ χριςιμο εργαλείο για τισ τράπεηεσ ϊςτε να προλαμβάνονται 

γεγονότα που μποροφν να κζςουν ζκκεςθ ςε κίνδυνο τόςο το προςωπικό όςο και τθν ίδια 

τθν τράπεηα. 
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